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108. SZÁM. BUDAPEST, SZOMBAT, ÁPRIL 15.
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, XV. HIMZŐ-UTCZA 1. SZ.

KÉZIRATOKAT vissza nem küldünk.

-sík BERMENTES leveleket fogadunk el. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
r; jpVre postán vagy helyben házhoz hordva: 
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KuIfdWre: 3 hóra Németországba 8 frt 70 Lr. 
b,n,-zi,v. Olasz-, Orosz-,Török-, Görög-, Spanyol- 
..... Svájez-, Romania és Szerbiáb , 

éjamínt amaz országokba, melyek a pósta- 
•erzódéshez tartoznak, negyedévre 9 frt 30 kr. 

Egy szám 6 krajezár.
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KIADÓ-HIVATAL:
BUDAPEST, IV. HIMZŐ-UTCZA 1. SZ. 

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE
VALÓ KÖZLEM ÍNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

Hirdetéseket felvesz a külföldön: 

Becsben: Oppelik A., I. Stubenbastei Xr. 9. 
Mosse Rudolf, I. Seilerstätte Nr. 2. 
Haaseksteix és Vogler, I. Walltischgasse 10. 
Daube G. L. es Társa, I. Wollzeile Nr. 12. 
Stern Moritz, 1. WoUzeile Nr. -22.
Dukes Miksa, I. Riemergasse Nr. 12. 

y Herxdl Alajos, I. WoUzeile Nr. 25.
S’ Frankfurtban a M.: Daube G. L. és Tap '.

- Y“ £\Párisban: R.Mosse, 40, r. Notre-Dame-d.-Vi- ", 
Agence Havas (place de la Bourse).

Bosznia és Cziprus.
íme két okkupáczió, egy időben, hasonló 

körülmények közt tervezve és végrehajtva és 
mégis mily határtalan különbséggel. Katonai, 
hadtani, politikai, nemzetközi, államjogi, pénz­
ügy} és közgazdasági tekintetben ég és föld- 
különbség a közt, a mit Anglia nyert, és a közt, 
a mit Ausztria és Magyarország nyert.

Cziprus elfoglalása az ángolnak nem került 
-emmibe, Bosznia elfoglalása és megtartása 
eddig kétszáz millióba került nekünk.

Cziprus birtoka megvédi Szuezt s uralkodó 
befolyást biztosit Kis-Ázsia fölött. Bosznia 
birtoka meg nem véd semmit, legkevésbé védi 
meg Dalmácziát, sőt lázongása ragályként 
terjed el erre is.

Cziprus kicsiny, de termékeny és hasznos ; 
Bosznia nagy, de se nem termékeny, se nem 
hasznos. Földje: szikla; — népe: koldus; — 
mkonszenve irányunkban semmi, orosz, tö­
rök, szerb iránt osztályonkint, felekezeten- 
kint igen erős. Ötven esztendő alatt se tudunk 
Belőle kihúzni annyi kereskedelmi hasznot,
A mennyibe most évenkint bele kerül.

Cziprust megszerző Beaconsfield magán- 
szerződéssel, melyet csak az angol királynő 
é? a szultán irt alá s a nagy államférfi nem 
bízta ezt a kérdést se Európára, se a berlini 
kongresszusra, nehogy bármikor valamely 
kaján indulata hatalomnak kedve kerekedjék 
Cziprus okkupálásához vagy kormányzatához 
hozza szólam. Boszniát pedig kikoldulta gróf 
Andviis.'V a Berlinben képviselt hatalmaktól s 
megszerezte olyan szerződéssel, mely tele van 
armányos hátsó gondolattal s melyet másként 
magyaráz a török is, az orosz is, s másként, 
magyaráz a mi kormányunk is.

Cziprus Angliának belügye, Bosznia pedig 
Ausztriának és Magyarországnak annyiban 
belügye, hogy a bosnyák nép ingerültsége el­
terjed szomszéd tartományaink rokon népeire; 
annyiban pedig küliigye, hogy nemzetközi 
szerződésnél fogva Oroszország, vagy más el­
lenséges állam akkor rántja elő, akkor hozza 
szőnyegre, akkor teszi diplomacziai hadjárat 
tárgyává, akkor lazítja fel ellenünk, a mikor 
neki tetszik. Cziprus Angliának zsíros falat, 
mely egészségére válik; Bosznia nekünk mé­
reg, melytől elsorvadunk.

Az angol államjogi és alkotmányi viszonyo­
kat Cziprus birtol ;em érinti. Nálunk Bosz­
nia megfértőzteti az államjogi viszonyt,önkény­
uralommal ruházza fel a fejedelmet, meghami­
sítja a közös kormány természetét s tenyész- 
iskolát állít a szoldateszka gazdálkodásnak.

Bosznia birtoka csak a mohamedán és dél­
szláv népség akaratának ellenére s szabadsá­
gának eltiprásával tartható fenn iszonyú pénz- 
pazaiitssal és nagy katonai erőfeszítéssel. Sú­
lyos terheket s még súlyosabb gyalázatot hoz 
ránk, úgy tüntetvén fel a magyar nemzetet is, 
mint idegen népek elnyomóját. A cziprusi nép 
pedig boldognak érzi magát Anglia királynő­
jének uralma alatt.

Igaz, hogy Anglia nem úgy rabolta el orvul 
Cziprust a szultántól, hanem megszerezte 
nyíltan, becsületesen, ideiglenesen s a szul­
tánnak tizet érte évenkint többet, mint a 
mennyit a stambuli kincstár a szigetből be­
vett. > most is, midőn lord Kimberley alkot­

mányt hirdet Cziprus népének: egyúttal tudtára 
adja azt is,hogy a szigetet Anglia eltulajdonítani 
nem akarja, az angol birodalom alkat részének 
nem tekinti s adandó alkalommal arról le fog 
mondani. Az angol kormány szava pedig el­
hihető, hiszen az ióniai szigetekről ingyen, ön­
kényt, nagylelküleg lemondott az angol nem­
zet, mihelyt határtalan hatalmának érzetében 
jónak látta. S ha kelet ügyei egykor gyöke­
resen rendezgetnek: bizonyára megteszi azzal 
a földdel is, melynek Cziprus ligetein az ős 
Amathus, Paphosz és Szalamisz városok szen­
telt emlékei lengenek.

Minő nyomorult politika az angol kormá­
nyéhoz képest a mi kormányunk politikája !

Az angol kormány most. alkotmányt ad 
Cziprusnak s e sziget népét az állami önkor­
mányzat jogaival ruházza fel. Szabályozza a 
választási jogot; törvényhozó tanácsot hí ösz- 
sze a kormányzó mellé; e tanács kétharmad 
része választott tagokból áll, hogy tiszta legyen 
a népképviselet elve, egyharmad részben ki­
nevezett tagokból áll, hogy legyenek mintegy 
főrendek is. Törvényhozási joggal, költségve­
tési hatalommal bir a tanács, csakhogy a ki­
nevezett notáblok költségemelést meg nem 
szavazhatnak. A monarchikus államszerkezet 
legedzettebb alkotmányi elvei nyernek érvé­
nyesülést a nép szokásai, erkölcsei és igényei 
szerint.

Hát minálunk mi történik Boszniában ?
Itt katonai önkényuralommal, vérbiróságok- 

kal, szuronynyal, kötéllel, golyóval, lőporral, 
száműzetéssel kormányoznak. A mohamedán 
elemet, mely közel fele a népességnek szám 
szerint s leghatalmasabb vagyon, erkölcs és 
értelmiség szerint, egyszerűen elnyomják s 
kormányzatban, közigazgatásban neki szere­
pet nem engednek. Idegen, jött-ment, selejtes 
tisztviselőkkel beültetik mint gyommal a két 
tartományt. Behoznak uj, terhes adókat a 
sivatag vidékre s a koldus népre s ezeket bo- 
szantó módon kezelik, mintha az adók ren­
deltetése nem volna egyéb, mint a nép üldö­
zése. Behozzák az osztrák bélyegtörvényt, az 
osztrák katonai büntető-kódexet, az osztrák 
polgári perrendtartást minden hereze-liurczá- 
jával együtt. Behozzák olyan nép nyakára, 
mely félig ázsiai, egészen keleti s mely edd ig­
eié közigazgatásban és igazságszolgáltatásban 
az ősi egyszerűséghez és gyorsasághoz volt 
szokva. S mindezekre ráfogják, hogy ez az 
áldás, ez a czivilizáczió.

S még rosszabbul is bánnak c néppel.
A mohamedán mohamedán akar maradni 

s a szerb szerb. A mi kormányunk pedig mo­
hamedánból és szerbből egyiránt osztrákot 
akar csinálni. Az angol kormány Cziprusban 
kiköti, hogy a törvényhozásban keresztény és 
mohamedán a népesség lélekszámaránya sze­
rint vegyen részt; — nálunk pedig Bosznia 
és Herczegovina számára Becsben gyártják a 
törvényeket olyan férfiak, kik Boszniát soha 
sem látták s népét s népének erkölcseit nem 
ismerik. Vagy gyártják katonák, kik patron­
táskán keresztül nézik a világot s kik a ve­
zényszón kívül se tudományt, se bölcsesé 
get, se semmi szentet nem ismernek.

Természetesen kiki úgy pihen meg ágyán, 
a mint azt magának megvetette.

Anglia békésen, mert bölcsen uralkodik

Cziprus fölött s Cziprusnak 140 ezer főnyi 
lakossága között rendet tart háromszáz kato­
nával, ez is csak parádézni van ott s nem em­
bert ölni. Ausztria és Magyarország pedig az 
okkupácziót elvégezte 150 ezer katonával s az 
idén megvédte 70 ezerrel. Mikor pedig mély­
séges béke van : akkor is több katonára van 
ott szüksége 20 ezernél. Boszniának népessége 
csak kilenczszer nagyobb, mint Cziprusé s ne­
künk béke idején hetvenszer több katonát 
kell Boszniában tartanunk s még ez sem elég. 
Anglia maga is hasznot lát Cziprusból s még 
a török szultánnak is szép árendát fizet utá­
na; mi pedig se a szultánnak nem adunk 
semmit, se hasznot nem látunk Boszniából, 
sőt 1878 óta többet ráfizettünk 200 milliónál.

S az őrültségnek nem ez a legszomorubb 
jelensége. Hanem az, hogy a költekezést na­
gyobb mérvben még csak ezután fogják iga­
zán folytatni.

Budapest, ápril 14.
A Jcözös kormány — mint megbízható forrásból 

értesülünk — komoly tanácskozás alá vette azon 
tervet, hogy Herczegovina egy része s Krivosje külön 
egységes katonai és polgári közigazgatás alá egyesit- 
tessék s ekként a bekeblezés részben foganatosittas- 
sék. E terv, értesülésünk szerint, Jovanovics tábor­
noktól származik s egyelőre Herczegovina azon ki­
nyúló sarkára terjedne ki, mely a dalmát és mon­
tenegrói határok s a raguza-trebinve-bilcki ut közt 
fekszik. E tervet katonai döntő körök helyeslik s a 
közös kormány is hajlandó elfogadni, nehogy azon­
ban akár a delegácziók, akár a parlamentek vita 
tárgyává tegyék s esetleg diplomacziai felszólalásra 
is ürügy támadjon, csak a delegácziók tárgyalásai 
után fogják életbe léptetni s pusztán katonai köz- 
igazgatás szempontjából indokolni.

Szláv politika.
Az osztrák alkotmány hűek pártja egyre zi­

láltabb viszonyok közé jut. A vergődésnek 
szánalmat keltő képét nyújtják a legutóbbi 
események is, melyek a választási törvény 
reformja alkalmából felmerültek, s melyeknek 
utójátékát a párt egyik befolyásos s tehetsé­
ges tagjának, Walterskirchen bárónak vissza­
vonulása képezi. — Walterskirchen báró az 
aussee-i kerület választói előtt — kiket a 
parlamentben eddig képviselt, — hosszas ki­
merítő beszédben indokolta az okokat , melyek 
reá bírták, hogy képviselői állásáról mondjon 
le. Különös, bizarr világításba helyezi e be­
széd a viszonyokat. Elmondja az állapotok 
tarthatatlan voltát, s az Ausztriában élő né­
met elemek szánalmas helyzetét. Elégedetlen­
ség a jelennel, meghasonlás a sajátjpártjával 
és rezignáczió a jövőre nézve, ezek az eszmék 
vezetik az ausseei kerület volt. képviselőjét. S 
nem szubjektív nézlet következményei ezek.— 
A felfogás, melylyel ezen tényeket tekintjük, 
láthat ugyan kisebb vagy nagyobb veszélyt, 
de jelen esetben magok a tények olyanok, 
hogy csak a legnagyobb aggodalommal te­
kintheti azokat mindenki, a kinek a lajthán- 
tuli német elemnek ügye szivén fekszik. Wal­
ter skiccben báró túlhajt talán némileg az ag­
godalomban, de minden elfogulatlannak be 
kell ismernie, hogy magára a dolog lényegére
igaza van.

Senkinek a világon nincs oly kevés oka 
megsiratni az oszrák «verfassungstreu» párt­
nak a bukását, mint épen nekünk magyarokul. 
Alig vétett még parlamenti párt Magyaror­
szágnak többet mint épen ők. Legvitálisabb 
érdekeinkben támadtak meg. A politikai pre- 
ponderanczia által, melyet nyertek, megakadá­
lyozták, hogy a külpolitikában magyar szem­
pontok is érvényesüljenek. Közgazdasági po­
litikájuk által, mely a vámtariffák és a szállí­
tási tariffák megállapításában nyilvánult, egye­
nesen a magyar termelő közönség megrontá­
sára <nűködtek, s a mellett izoláltak bennün­
ket majdnem teljesen a külföld iránt. Semmi 
okunk gyászolni bukásukat. S ha az állapo­
tok mégis oly fordulatot vettek, hogy mi ma­
gunk is rosszaim vagyunk kénytelenek elnyo­
matásukat, akkor bennünket bizonyára nem 
érhet az elfogultság vádja. S nem lehet más 
oka felszólalásunknak mint az, hogy az ö le- 
tüntükkel az állapotok nem hogy javultak 
volna, de rosszabbodtak. Rosszabbodtak sok 
irányban. A birodalom másik államának poli­
tikája hamis irány felé tereltetett, egyes osztá­
lyoknak érdekei az egész nemzet rovására 
kényeztettek, s szenvedett az állapotok fordul­
ta által maga a közszabadság.

A közszabadság! Milyen értelmetlen frá­
zissá lett ez a szó Ausztriában! Ott, a hol a 
többség megenged magának minden eszközt, 
mely a hatalom megerősítésére vezet, hol nem 
ijednek vissza az erőszakosságoktól sem, hol 
megváltoztatjákahatalomfenntartásánakszem- 
pontjából az alkotmány legsarkalatosabb té­
teleit, hol nincsen párt, nincsen meggyőződés, 
mihelyt egy-egy helyi érdeknek a kielégítésé­
ről van szó, hol a szabad szókimondás sza­
tírája a lapoknak naponta való elkobzásában 
nyilvánul: ott a közszabadságról beszélni is 
alig lehet. És azt jól, az igazságnak megfele­
lően emelte ki beszédében Walterskirchen 
báró, hogy ennek a szónak maga a nép is 
hátat fordított már, közönyös lesz irányában, 
nem törődik vele. S ugyanakkor megy végbe 
c jelenség, mikor nálunk Magyarországon is 
hasonló tüneteket tapasztalhatunk. Maga a 
parlamenti kormányformába vetett hit is meg­
inog vele. A nép legfeljebb helyi érdekeinek 
kielégítését várja csak immár, s el kell követ­
keznie az időnek, mikor ez is megszűnik. Egy 
nagy birodalomban történik ez, melynek két 
állama egymás mellett, és külön-külön csak 
ezen parlamentarizmus keretében állhat fenn, 
s melynek, ha ezen alapja meginog, meg fog 
vele együtt inogni az egész épület, mely rajta 
emelkedett.

Akárki gondolta ki, óriási bornirtság kel­
lett hozzá, hogy Ausztriában a nemzetiségi 
érdekeknek adtak túlsúlyt a német elem felett. 
Ez által lett megteremtve a kompromisszumok, 
a mindenféle ügy feletti alkuvások politikája. 
Ausztriában egyetlen egy nemzetiség sincs, a 
mely elvállalhatná magában véve a hegemó­
niát. A csehek, lengyelek, szlovének, dalma­
ták magokban véve mind tehetetlenek, s nin­
csenek közös találkozási pontjaik, melyekben 
valamennyien egyek lennének, s melyek egy 
egységes kompakt párttá tömörítenék őket 
össze. Hanem egyszer az egyik fél szorul reá 
a másikra, hogy apró cseprő érdekeit támo­
gassa, máskor a másik. S minthogy ezt mind­

egyik érzi, mindegyik kész engedményekre, de 
csak viszontengedmények fejében. Az ország 
legvitálisabb érdekei felett úgy alkudnak mint 
a zsibvásár olcsó portékái felett. S az alkuvás 
ez a neme magukra a német elemekre is elter­
jedt. A cseh-németek, akik oly heves ellenzé­
ket csinálnak a cseh naczionalistáknak, mikor 
a nyelvkérdésről van szó, azonnal velők sza­
vaznak, mihelyt egy oly ügy merül fel, hol 
egész Csehország érdeke forog szóban. A par­
lamenti pártok egész létjoga az ily apró cseprő 
kicsinyeskedéseken alapul, s jól mondja Wal­
terskirchen báró, hogy fontosabb kérdés lett 
az, hogy Leitomischl-be cseh tanítót válasz- 
szanak-e vagy németet, mint az alkotmányos­
ság legéletbevágóbb problémái.

A megkezdett utón megállani pedig politi­
kában ép oly nehéz mint máshol. Mikor Taaffe 
gróf a kormányzatot átvette, senki sem gon­
dolt volna arra, hogy a szláv politika sokáig 
fogja tartani magát,még kevésbé lehetett arra 
számítani, hogy tovább fog fejleni. Arra pe­
dig, hogy odáig nőjjön, a hol most vau, mi­
dőn a német nemzetiség érdekei már nem is 
másod, hanem harmad renditekké degra­
dáltál tak, maga Taaffe gróf is alig mert volna 
számítani. Pedig még a mostani állapotokkal 
sincs elérve a véghatár. Az uj választási törvéi iy, 
a mint életbe lép, meg fogja fosztani a német­
séget azon kis befolyástól is, melyet eddig 
birt. E törvény egyik intézkedése kiterjeszti a 
választói jogot mindazokra, a kik 5 frt adót 
fizetnek. Ezek a szegényebb sorsú öt forintos 
emberek —mint csufondárosan őket elnevez­
ték — Csehországban többnyire nemzetiségi 
érzelmüek, úgy hogy a cseh-némef képviselők 
száma meg lesz tizedelve a jövő választásokon. 
A mellett ezen törvény a csehországi nagybir­
tokot is megosztja a választásnál, mely eddig 
együtt választott. Eddig 23 képviselője körül­
belül megoszlott a pártok között. Most úgy 
történt a megosztás, hogy alkalmasint csupa 
cseh nemzetiségi fog felkerülni aReichsrathha.

A szláv politika aláásta Ausztria egész al­
kotmányosságát, s azután mi ránk kezdeti 
végzetessé lenni az által, hogy a külügyek ve­
zetésében is érvényesült. Otthoni szereplése 
csak képtelenséget szült, a. külügyek be való 
avatkozása valóságos csapás, mely végzetessé 
lehet. E politika hívei egy hóbortos agyrémet 
teremtettek, s a szerint kezdték idomítani ; 
dolgokat. Feltalálták egy római-kalholikus 
szláv - birodalom eszméjét. E hangzatos 
czim alatt azzal tudták elfogadhatóvá lenn 
ezen nonsenst, hogy az orthodox szita 
Oroszország ellen csak egy katholikm 
szláv állam küzdhet sikeresen, s hogy ilyet 
államot alkotni Ausztria-Magyarország vat 
hivatva. S bele kergették a birodalmat ; 
bosnyák kalandba, mely beláthatatlan kala 
mitásoknak lett forrásává. S az lesz a jövőbei 
is. Elfeledkeztek a mellett arról, hogy a népei 
érdekei ellen erőszakkal űzött politika nen 
lehet tartós, s okvetlenül kudarcz a vége. Ma 
gyarországból nem lehet szláv államot esi 
nálni, ha Ausztriából lehet is egy ideig. Ern 
a parlamentarizmus képtelen, de az abszo 
lutizmus is az lenne. Ez csak egy kiticzamo 
dőlt észnek lehet a hóbortja, mely nagy véti 
Ságoknak teszi ki az országot, de egészei 
megvalósítható nem lesz soha.

A delegátusok.
Karczolat. —

april U

Homap tart ják az ez idén már másodízben össze­
hívott delegácziók első ülésüket. Miért épen a hét 
utobó munkanapján"? miért nem ma?

Valami babonás ember a kérdésre azzal felel­
hetne, hogy két okból nem: először azért, mert 
A Isztriában m-g mindig ragaszkodnak ahhoz a ha­
gyományhoz, hogy semmi fontos dologba bele ne 
fogjanak péntek napon, mert az szerencsét- 
len-éget hozna a vállalatra, — a minthogy tud­
juk is, hogy Ausztria nagyobbszerü vállalatai, 
hála e bölcs óvatosságnak, mennyire szerencsések 
mindenütt; másodszor azért nem, mert a mai nap 
ominózus dátum a magyar kalendáriumban, kisér­
tetek járnak e napon, melyektől riadva röppen el a 
jámbor állampolgári loyalitás szelleme, a mire pe­
dig sehol a világon nincsen olyan szükség, mint 
épen a delegáczióban. Lévén épen ez a szellem a 
delegácziónak éltető szelleme.

Tizenegy órakor délelőtt tartja illését az osztrák 
det gáczió; öt órakor délután a magyar.

Ebben is lehetetlen föl nem ismerni az ügyes 
diplomácziai arrangement-t. Úgy dukál ugyanis, 
hogy mindaddig, a mig az osztrák delegáczió az 
engedelmesebb, az járjon előtte a másiknak nehány 
lótejjel; a félig már megtört csapáson, a léiig mar 
kész tényekkel szemben a csökönyebb sem marad 
közönyös. Ha volna is kedve hozzá, nem lesz bátor­
sága, látva, hogy csak az ő beleegyezése van még 
hátra, hogy ténynvé váljak a legmagasabb akarat.

— De aztán azt is számba vették bizonyosan ott 
fölül, hogy a magyar kedély sokkal olvadékonyabb 
úgy — ebéd után. Ellágyul, mint a viasz, gyúrni le­
het tetszés szerint. Aztán meg ily ebéd utáni meg­
elégedett jókedvében nem mondhatsz a magyar 
embernek olyan szörnyűséget, a mi kihozná rózsás 
hangulatábóí. Boldog az ilyenkor s ha baraczkma- 
got törnél a fején, arra is azt mondaná, hogy « Ka- 
samadiner*.

Tehát csak bölcsen van elrendezve minden oda­
fenn. A bécsi gondviselés jól megválasztá az időpon­
tot, mikor adja tudtára a vad magyaroknak a kelle- 
metes fölfedezést, hogy a hadügyminiszter ő exezel- 
lencziája nem követel ám rajtok 50 milliót, azok­
nak az ellenzéki újságoknak a rémlátása volt az 
egész, — beéri ezúttal a felével is.

Hogy fog erre lelkes örömben kitörni a sok dentu-

moger! hogy fogják szorongatni ő exczellencziája 
kezét, a ki oly nagy államférfin, hogy érzékkel bir a 
monarchia kivált keleti államának nem épen örven­
detes pénzügyi helyzete iránt! Csak 20—25 millió? 
Megadjuk! Hogy ne adnók? Megérdemli a 25-öt!

Persze mikor majd magokra maradnak, sok min­
den juthat az eszökbe. Szinte el lehet képzelni egy- 
egy olyan öregebb búsmag var töprengését.

«Hm! 20—25 millió? Az se kutya. Kivált, ha az 
ember fontolóra veszi, hogy ez csak félesztendőre 
való lesz. Meg azt, hogy ez már nem az első, hiszen 
niég két hónapja is alig van, hogy kértek 8 milliót 
ugyanerre a czélra. Meg is adtuk. Három hónapra 
kérték, aztán meg kettőig se volt elég. Hm! furcsa 
dolog! Aztán megszavaztunk 8 milliót, s itt van ni! 
ő exczellencziája kegyeskedik kijelenteni, hogy bátor 
volt 10-et elkölteni. Utólagos jóváhagyásunk remé­
nyében, persze. Szép tőle, hogy ránk is gondolt. 
Különben pedig, a mi a jóváhagyást illeti, 
ha ránk épit, nem épít homokra. De hat mar most, 
ha ez a mostani pénzecske se futja ki? Ha vagy 
az idő lesz a pénzhez képest hosszú, vagy a pénz lesz 
a mondott időhöz képest rövid ? Bizony csak inra 
egy dolog ez! Mert mégis, ha legalább adnának 
valamit a kész engedelmességünkért, a mivel az 
otthoniak szemét kitörülhetnők. Valami rongyos 
katonai akadémiát legalább. Tisza Kálmán tele 
zúgná aztán a nemzet fülét, hogy az mekkora 
nagy vívmány. De még azt se! Aztán tekintve azt, 
hogy a rendes hadügyi budgetet is emelték. Hogy 
már túl járunk vele a száz millión. És tekintve azt, 
hogy a magyart mind közlegénynek hagyják, s mind 
a maguk népét nevezik ki tisztnek. Generális meg 
csak granicsár lehet vagy osztrák báró. Eh, nem jól 
van ez igy! Én nem is tudom, épen elkerülhetetle­
nül szükséges-e, hogy mi mindent megszavazzunk, 
a mit elénk terjesztenek. Mintaintézmény volnánk, 
vagy mi! Hát nem gyakorolhatunk mi egy kis 
kritikát? Hát már a tételek szigora megvizsgá­
lása, ha a hadügyről van szó, mindjárt felség­
sértés? Miska legyek, ha az albizottságban három 
millió törlését nem indítványozom! Hadd lássa a 
német, hogy mi is vagyunk valaki, ha egyszer a sar­
kunkra állunk. Hát hiszen csak igy kényszerithetjük, 
hogy tiszteljen bennünket; máskép kutyába se vesz. 
De miért is venne, szeretném tudni, mikor mindig 
csak engedünk ? Eleijeit kell adni, és én adok! Utó­
végre is mi czélra kell az a tömérdek pénz ? Hogy a 
k. Ck. Armeeban tizennégy szál krivosjiánus is le­
gyen. Meg hogy Starcsevics Dávid főispán lehessen

Herczegovinában! Szentucscse, engem ez nem lel­
kesít. Kivált ha elgondolom, hogy odahaza nyaka­
mon az adúexekuczió. Hat millió törlését fogom in­
dítványozni. Hatot! És ehhez is hozzákötöm, hogy 
a honvédségnek ágyút adjanak, meg pionírt, meg 
zsenit. És honvédtábornokokat akarok, meg honvéd­
tábornagyokat. Arzenált is, kettőt, mert Erdélynek 
is kell. Ezek lesznek a föltételek. A szélsőbalt oda 
haza megüti a guta, ha elolvassa a beszédemet. 
Mert notabene, mindezt Írásban kidolgozott beszéd­
ben fogom kifejteni s gondom lesz rá, hogy per 
extensum jelenjék meg a hírlapokban. Tyhü! mi­
csoda örömrivalgás lesz odahaza! Hogy fogadnak! 
Azt nézze meg aztán Munkácsy! Haj, de jól esik 
erre csak gondolni is. Akkor mondjátok aztán, hogy 
pecsovics, meg mameluk! Csak itt volna az a Tisza 
Kálmán; a milyen kedvembe vagyok, elmondanám 
neki, mit fogok mondani. És hogy meg ne réti rái­
hassak, becsületemre fogadnám előtte, hogy el fo­
gom mondani.»

Az ördögöt soha se volt tanácsos a falra festeni. 
Tisza Kálmán, lupus in fabula, megjelen. A delegá­
tus megsápad, de azért állja a pozieziót. Ha férfi 
vagy, légy férfi, —- egyszer már nyíltan kell be­
szélni, őszintén és egyenesen. A forró kása körül 
keringéstől még nem lakott jól macska.

— Holnapután lesz az udvari ebéd.
Jaj! a delegátus szive nagyot dobban.
— Aztán ott lesz ő felsége is? — meri nagy so­

kára megkoczkáztatni gyenge hangon.
— Furcsa beszéd, hát hogy ne lenne ott, mikor ő 

adja a magyar delegáczió tiszteletére ! Eljön ?
— E-cl, persze, nem akarok feltűnővé válni elma­

radásommal.
Tisza ajkai körül sajátságos mosoly játszik.
— Persze. Nagyon feltűnnék.
— A múltkor is megszólítására érdemesített ő 

felsége.
— Tudom. Ismer. Jól ismer. Mintha említette 

volna, hogy el szokta olvasni a beszédeidet.
Brrr! Mintha néma menykő csapta volna meg, 

úgy elhanyatlik a székiben a jámbor delegátus. Arra 
nem is gondolt. Ó csak arra gondolt, hogy az ő be­
szédét odahaza fogják olvasni. De ő felsége! Mit 
szólana egy ilyen beszédhez ő felsége ? Soha rá se 
nézne többet az elmondójára. Hátat fordítana neki, 
ha közelébe érne.

Szegény öreg delegátus!
Mert könnyű Baross Gábornak. O már a közös­

ügyi érában született nagy államférfinak, annak a
levegőjével van szaturálva. Ö benne nem küzdenek 
régi reminiszczencziák a «megváltozott viszonyok 
követelményeivel.» Ő soha se volt rebellis, mint 
volt pl. Prileszky, a ki lámpára akarta huzni Zse- 
dényit még 48 előtt. Azoknak a fiatalabbaknak nin­
csen lelki tusakodásuk, a mi megvan azoknak, a 
kik abban a balhiedelemben növekedtek föl, hogy 
az embernek csak egy hazája lehet, a mit szeret. U 
nekik már két hazát adott végzetük: szőkébbet és 
bővebbet s ahhoz van már idomítva a hazaszere­
tetük.

De képzelhetni azt a lelki hánykódást, melyen egy 
olyan régi táblabiró megy végig, a ki Kossuthot, 
Széchenyit, Deák Ferenczet látta küzdeni a históriai 
jog mellett és most egyszerre meg van tiltva külön­
böznie azoktól, a kik c históriai jogról tudni sem 
akarnak. Nem tréfa dolog ez!

Lelke még tele van az ifjúkor emlékeivel, azok 
fölidézésével nagy elhatározásokra készül: aztán egy­
szerre föl világosítják, hogy közbe jött ám az 18G7, 
az más dolgokat követel.

Szegény öreg delegátus! állapota hasonlít ahhoz 
a kínai császáréhoz, a kinek a doktora seidlitz-port 
preskribált, s ő felsége aztán bevette először mind 
a tizenkét fejér port, azután rá megette mind a ti­
zenkét kék port s az ott belül aztán csinált olyan re- 
belliót, hogy ő felsége csaknem explodál, ha hirtele- 
nében nem ütnek rajta valahol szelelő lyukat.

Hát igy van ő is. A fejér por a 4S-iki hazafiság; 
a kék por az 1867-ki loyalitás. Egymás után vette be 
s az most ott belül rebelliót csinál. Könnyű Baross 
Gábornak et cons., ők már összekeverve kapták, úgy 
vették be.

Mit csináljon a jó delegátus, hogy fönntartsa a 
lelke egyensúlyát ilyen kollizió esetén ? Biz arra bajos 
feleletet találni. Nehéz azt úgy intézni, hogy a kecs­
ke is jóllakjék, a káposzta is megmaradjon. Vagy a 
kecskében, vagy a káposztában, de egyikben kár 
minden esetre esik. Deák Ferencz jól tudta azt, s 
mikor megcsinálta a delegácziót, úgy tett, mint az 
orvos, a ki megirja az orvosságot, de maga nem ve­
szi be. Deák Ferencz nem tette ki magát ilyen lelki 
kínnak, soha se ment el delegátusnak.

Különben ma már könnyebben megy ez a dolog. 
Ha az akasztófát meg lehet szokni, miért ne a dele­
gácziót? Vannak, a kik mái- annnyira megszokták, 
hogy meg se tudnának élni nála nélkül (honny 
sóit qui mai y pense !) Legalább úgy látjuk, hogy

valamint a régi magyar közjognak institueziói köz
tartozik az örökös főispánt és a született 1örvény 
hozói méltóság: azonképen az uj magyar közjogna 
is institueziói közé tartozik a született és öröké 
delegátus! állapot (mert ez csak állapot, nem mellé 
ság, azért hogy a delegátust Exclcnznvk tisztelik 
Hotel mctropole pinezérei.)

«Man zählt seine Lieben und sieht, es fehlt kei 
theures Haupt.» Mindig ugyanazok vannak ki-z< 
melve a delegátus] fontos hivatal ellátására. Úgy is 
van ez jól; mert szükség, hogy az ilyen instiluczió- 
nak a megszavazások körül már bizonyos gyakorlata 
legyen. Mert annak a gépezetnek nem volna üdvös 
nehézkesnek lenni. Kell, hogy simán működjék, 
holmi gáncsoskodásokkal ne akadályozza a milliók 
sima leőrlését s kiöntését a pitiéből a hadügyi 
zsákba, hogy a molnárszin kabátosok gyorsan emel­
hessék vállaikra. Azért csodálni való is, hogy azt a 
két szál ellenzékit ki nem dobják a többi közül, ne 
okvctctlcnkedjék ott más jámbor delegátusok ho- 
szuságára. Még megakadályozza a másodszori okku­
pácziót.

Bylandt-Rheidt hadügyminiszter urnák bizonyo­
san nagy lelki gyönyörűségére szolgálatid ismét igy 
összegyűjtve látni legjobb híveit. Különösen fog 
örülni Hegedűs Sándornak, ha majd meglátja.

Mert tudni való, hogy ő kettejök között igen benső 
a viszony a múlt delegáczió óta. Illetőleg a magyar 
delegácziéij elnökének, Haynald bibornok-érseknek 
hires ebédje óta, mely nevezetes momentumot ké­
pez a történelemben s valószínű, hogy a delegácziók 
mostani összehívásának oka is szoros kapcsolatban 
van vele.

Ez ebéden történt ugyanis, hogy felállt Hegedűs 
Sándor, pezsgés poharat ragadott kezébe s lelkes 
szavakkal köszönte fel ő exczelleneziáját «mint Eu­
rópa legalkotmányosabb hadügyminiszterét.»

A hadügyminiszter ott ült az elnöklő bibornok 
jobbján. Balján pedig ott ült Taaffe osztrák minisz­
terelnök.

A lelkes szavakra oda fordul Taaffe a bibornok- 
érsekhez s mondja:

— No ez igazán kár volt. Ennek a következése, 
meglássa Eminencziád, az lesz, hogy Európa legal 
kotmányosabb hadügyminisztere neki bátorodik és 
követelni fog — újabb 20 milliót.

Hát csakugyan úgy lett. O Sándor, és ezt le 
tevéd!
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VIDÉK.
* Váciról írják lapunknak, hogy az ujonczozas a váczi 

felső-járás községeiből f. hó 12-étöl kezdve tegnap délig 
Földvári Mihály megyei alispán elnöklete alatt bevégtö- 
dött. Az iijonezok íigv most, mint eddig is kiadták az elő­
irt létszámot már a 11. korosztályból, honnan is már fi 
fiatal a póttartalékba esett, mig a felmaradtak és alll-ad 
korosztálybeliek a honvédséghez derék testalkatú fiatalo­
kat adtak jó bőven.

Gyöngyös-Patáról Írják lapunknak, nogy a 
cv.-patai választókerületben igen jól áll a függetlenségi 
íi'árt iieve. Az utóbbi időkben bizonyos oldalról azt a 
hirt kezdték terjeszgetni, hogy Prónay Dezső br. nem 
fogadja el a jelöltséget. Ez a hir teljesen alaptalan, mert 
Pronav br. határozottan kijelentette, hogy ai független­
jei párt felhívása fulvián a jelöltséget eltogadja. A ke­
rület egész intelligencziája mellette foglal állást, sót azok

lőtt feliratban kérte fel maga részéről is jelöltnek 
Prónavt, a ki ezúttal is kijelentette, hogy a jeloltseget 
elfogadja, Dániel Ernő pártja tehetetlenül erőlködik az 
ellenzék hatalmas erejével szemben, s a Hatvanban tar­
tott gyűlés legbiztosabb előjele volt annak a kudarcznak, 
a mely a szabadelvű párti jelöltségre vár. Dániel Ernő- 
nck ugy szólván pártja sincsen, csak \ isontai Kovács 
László és Karpelesz bérlő kardoskodnak mellette, 
kik azonban maguk sem bíznak törekvéseik sikerében.

Baján liusvét első napján Jankovich Aurél főispánt 
hivatalba lépésének első évfordulója alkalmából a város 
polgársága impozáns kitüntetésben részesitette. Az ünne­
pély a városháza nagy termében folyt le. A főispánt kül­
döttség hitta meg, s beléptekor Herényi Dániel apát- 
plebános szép beszéddel üdvözölte, s átnyújtott neki egy 
diszalbumot, melybe 800 Baja városi polgár irta be ne­
vét. A főispán meghatott szavakban mondott köszönetét. 
Este 8 és 1 2 órakor fáklyásmenet vonult a főispán lakása 
ele, és Cserba Ferencz, kir. albiró, üdvözlő beszédet in­
tézett az iinnepelthez.

utolsó 
a lap

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
postának tisztán s olvashatólag kiírását kérjük, hogy 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést e hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszertibben cselekesznek, na 

czimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva bekül­
dik a kiadóhivatalnak. ,

Az előfizetési pénzek es posta-utalványok Buda­
pestre az „Egyetértés“ kiadóhivatalába (hiinzö-utcza 
1. szám alá j küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala..

KÜLFÖLD.
— ápril 11.

A dunai kérdés kedvező állásáról szóló legutóbbi 
közleményünket egy bécsi levelező is megerősíti.
A franczia kormány, Írja emez, már megragadta az 
inicziativát ahhoz, hogy a hatalmaknak az oszt rak - 
tnagvar-franczia egyezményhez való hozzájárulási 
nyilatkozatát kieszközölje. Francziaország és Anglia 
egyébiránt a «commission mixte» létrejővetelében 
mar csak a nagy európai dunai bizottság további 
fennállása tekintetéből is érdekelve vannak, mely 
bizottságnak 12 évi mandátuma tudvalevőleg az 
1871. márczius 13-diki pontusi szerződés sze­
rint a jövő évben már lejár. — A mennyiben 
ugyanis a Wolkenstein gróf és Freijcinet közt 
létrejött megegyezés szerint az európai bizottság egy 
delegátust küld a vegyes bizottságba: a bécsi kabi­
net már eleve megadta beleegyezését az európai 
dunai bizottság mandátumának fenntartásához, de 
azt még nem tudhatni, hogy a mandátum ilyetén 
meghosszabbítása öt vagy tiz évre fog-e megállapit- 
tatni. A commission mixte mindenesetre ugyanannyi 
ideig fog működni, mint az európai dunai bizottság 
és viszont, mivel a fentebbi megegyezés alapján a 
kettő szoros kapcsolatban áll egymással. Azt, hogy 
a vegyes bizottságba kiküldendő megbízott mandá­
tuma egy ülésszakra vagy egy évre terjedjen-e, az 
európai dunai bizottság fogja legközelebbi üléssza­
kában elhatározni.

Romániában változatlanul azt az álláspontot 
foglalják el e kérdésben, mely Ausztria-Magyaror- 
szág kivanataival ellentétben áll. A bukaresti J lo­
in an ni is ily értelemben Írja legújabb czikkét. Ká­
roly király trónbeszéde — úgymond — minden em­
lékiratnál, rophatnál és ujságczikknél világosabban 
konstatálta a román kormány álláspontját. Ezt az 
álláspontot a törvényhozás szentesítette, s a kor­
mány azóta nem változtatott rajta. Az osztrák-ma­
gyar lapok fenyegetőzését a románok sajnálattal 
olvassák, mert élénk óhajtásuk az, hogy minden 
nemzettel jó és becsületes viszonyt tartsanak 
fenn. — Ők a békét óhajtják és háború kitörése 
esetére semlegesek kívánnak maradni. A romá­
nok bebizonyították, hogy semmi áron sem akar­
ják magokat eladni és semmi által sem félem- 
litietik meg magokat. Fia Romániát meg akarják 
semmisíteni, ezt brutális erőhatalommal meg­
tehetik ugyan, de azt ne reméljék, hogy Ro­
mánia, merő félelemből, öngyilkosságot fog elkö­
vetni. Az országot meg lehet hódítani, de nem ko­
moly harez nélkül; a románok elpusztulhatnak, de 
nem becsület és dicsőség nélkül, s még akkor is 
úgy leszünk meggyőződve, hogy ha ma fegyvert-‘1 
kezünkben elveszünk is, holnap feltámadunk.

Lassankint hozzánk érkeznek a franczia sajtó 
nyilatkozatai is Gorcsakor visszavonulásáról és 
(íiers kineveztetéséről. Kiváló figyelmet érdemel e 
részben a Gambetta közvetlen felügyelete alatt szer­
kesztett Ilépublique frangaise nyilatkozata. A neve­
zett lap ugyanis meleg hangú ezikket szentel Gor- 
csakovnak, kit úgy dicsőit mint nemzeti-oroszt, 
Bismarck ellenségét és Francziaország barátját. 
Giers, mondja a République, német neve (?) daczára 
is elődje nyomdokaiba fog lépni, de nem feledkezik 
meg arról, hogy a hazafiság mellett az elővigyázat a 
diplomata legbecsesebb tulajdona. F nyilatkozatból 
azt lehet következtetni, hogy mégis igazuk volt azok­
nak, kik annak idején azt állították, hogy Szkobelev 
Párában Gambetta és hivei táborában kereste a 
német-ellenes szövetségre az alapot, s hogy c 
tárgyban az orosz igazgató és a gambettisták 
közt folytak megbeszélések.

A franczia hadügyi budgetbe egy párisi táv­
irat szerint 1883. évre a rendes kiadásokra 
571.398,799 frank vagyis 15.654,000 frankkal több 
van felvéve, mint az előző évben. Az 1883-ik évben 
a franczia hadsereg 499,961 emberből és 129,000 
lóból fog állani. A rendkívüli kiadásokra a köfiség- 
vetés 81A millió frankot állapit meg, de a hadügy­
miniszter hozzátéve, hogy ez az összeg még nem 
tekinthető véglegesnek, mert nem tudhatni, hogy 
mi lesz rendkívül szükséges.
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— Személyi hírek. O felsége a király ma 
este 9 órakor Peyerbaehra ment fajdvadászatra; 
Mondel altábornagy kisérte. — Az angol ki­
rályné Beátrix királyi herczegnövel s a kísé­
rettel, tegnapelőtt hagyta el Mentonét s egyenesen 
Cherbourgba utazott. — U felsége a királyné teg­
nap meglátogatta Bécsben a méhészeti kiállítást s 
félóráig időzött ott. — Tisza Kálmán miniszterelnök 
tegnap gr. Wolkenstein nagykövet, később pedig br. 
Mayr követ látogatásait fogadta s a nevezetekkel 
hosszabb ideig konferált. A miniszterelnök a magyar 
delegáczió bizottsági tárgyalásaira ismét Becsbe 
megy. — Haynald Lajos bibornokérsek tegnap reg­
gel hajón utazott el Kalocsáról, az éjjeli vcynattal 
Becsbe utazik, honnan hétfőn reggelre ismét Buda­
pestre rándul, gr. Andrássy leányát lógja esketni és 
ugyanaz nap délután külön vonaton tér vissza 
Becsbe. — B. Filippovich táborszernagy májusban 
érkezik családjával Prágába. — Csiky Gergely teg­
nap tért vissza Becsből. — Turgonyi Lajost, a pin- 
ezehelyi kerület képviselőjét kőrútjában mindenütt 
szívélyesen fogadták; mint Högyészről távirják, ott 
tartott beszámoló beszédét tetszéssel kisérték. 
j±gai Adolf közelebb Aradra megy s onnan 
Gyorokra rándul, hol az olvasó egylet tiszteletbeli 
tagjává választotta. — Kassaine, a nemzeti szín­
ház tagja, e napokban Aradon «Odette»-ben kezdi 
meg vendégszereplését.

— Károly király és Hoyos gróf. Buka­
restből írják lapunknak c hó 12-dikéről: A Hoyos gr. 
és neje tiszteletére tegnap adott udvari ebéd alkal­
mával, midőn a király gróf Hoyosnak átnyújtotta a 
román koronarend nagykeresztjét, a következő sza­
vakat mondta: «Rendkívül jól esik nekem, hogy 
koronarendem átnyujtása által is jelét adhatom 
cxczellcneziádnak ama őszinte tiszteletnek és szere­
tetnek, a melylyel az osztrák-magyar monarchia és 
annak volt bukaresti követe iránt viseltetem. Sokkal 
tartozom exczellencziádnak, ki oly szépen értette a 
hatalmas osztrák-magyar monarchia és országom 
közt a szilárd és őszinte barátságot megteremteni, 
ki a felmerült félreértéseket államférfiul tapintatos­
ságával nemcsak hogy eloszlatta, de helyébe a ba­
rátságos egyetértés hozta be. Sajnálom, hogy el­
hagyja udvaromat, de örvendek, hogy Bécsben or­
szágom egy oly jó baráttal fog bírni mint exczellen- 
cziád.»

— Buaava bevételének évfordulója 
május 21-én lesz. A budapesti első honvédegylet 
az évforduló alkalmával évenkint megtartatni szo­
kott gyászisteni tisztelet, — minthogy 21-ike vasár­
napra esik, — május 22-én fogja megtartani, s a 
gyászmise után testületileg kivonul a krisztinavárosi 
temetőbe, a Budavár bevételénél elhullott honvé­
dek emlékoszlopához, s azt alkalmi beszéd kíséreté­
ben meg fogja koszoruzni.

— Bukaresti ünnepély. Bukarestből Írják 
lapunknak e hó 12-ikéről: A tüzkárosultak javára 
az úgynevezett Csizmazsin kertben rendezett ünne­
pély fényesen sikerült és a szerencsétlenek javára 
140 ezer frankot jövedelmezett. Az egész kert a 
város tulajdona és 56 hold kiterjedésű bazárokká 
alakíttatott át, mely bazárokban Bukarest legbájo- 
sabb hölgyei voltak az árusnők. Negyvenhat külön­
féle bazár volt felállítva. Az ékszerbazár 60,000 
frank értéket képviselt és jövedelmezett 114 ezer 
frak bruttó bevételt. Az előkelő világból olt voltak 
mint árusnők Bibescu, Gliica és Stourdza hevezeg- 
nők, Gradestianné, Vartiadiné, Herezné, Manegáné 
sat. Az ünnepély két nap és két éjszaka tartott. A 
király mindkét nap meglátogatta a pompásan átala­
kító tí kertet, mindegyik bazárnál időzött, társalgóit 
és vásárolt. Tegnap este zárták be a jótékonyczélu 
ünnepélyt igen sikerült villanyvilágítás és tűzijá­
ték mellett.

— Az eltévedt turistáiéról. kik tegnap tértek visz- 
sza Becsbe, a következő részleteket Írják. Friedrich József, 
Friedrich Vilmos és az előbbinek menyasszonya: Matt 
Amália néery napi bolyongás után tértek vissza a fővá­
rosba. A Raxalpesen, hova husvétkor kirándultak, a leg- 
szomorubb szituacziók közé kerültek. Az alpes tele volt 
hóval, jéggel, óriási köd borította a láthatárt. A hegy má­
szásánál Matt k.-a.-t, a fáradtság következtében görcs fogta 
cl, úgy hogy menthetetlenül a mélységbe zuhant volna, ha 
vőlegénye Karjára nem öleli s meg nem menti a saját ve­
szélyeztetésével. Este felé a köd mindinkább sűrű lett, 
úgy hogy két-három lépésnyire sem lehetett látni. A ma­
gasban elvesztették a turisták a tájékozást s pedig éjjelre 
elkollett érniük a menedékházat. Hosszú ut után elértek 
egy kis kunyhóhoz, de be volt zárva. Folytatták tehát to­
vább az utat. Csakhamar be kellett azonban látnia a tár­
saságnak, hogy az ut teljes ismeretlenségével vakjába nem 
mehetnek, hozzá még a turista kisasszony ereje végkép 
elfogyott. Visszatértek a kis kunyhóhoz, az ajtót feltörtek, 
tüzet” raktak és a kevés élelmi szert feltálalták. Borzasztó 
éj volt. Másnap folytatták ut jókat, iszonyú hóviharral kel­
lett küzdeniük, mely lehetetlenné tette erölködésöket. Ebe­
sek voltak, átfagyva a kegyetlen széltől, eltévesztve ma­
guk elöl a menekülés útját. A fiatal leány kijelenté, hogv 
egy lépést sem képes tovább gyalogolni. A két Friedrich 
testvér elindult, hogy vagy segélyt hoz vagy mind hárman 
megölik magukat. Az éhhalál ” is környékezte, a legna­
gyobb kétségbeeséshez álltak közel, midőn negyednap a 
nap sugár, az elállóit hóvihar, reményt öntött beléjük. — 
A szegény leány megdermedt tagjait életre ébresztették, 
összeszedték minden erejűket és iszonyú megerőltetéssel 
eljutottak Payerbacliig s onnan vasúton Becsbe. Megjegy­
zemlő, hogy negyedik társuk jóval előbb elvált tőlük s 
azért jutott egyedül haza.

— JJj postamenetek. A főposta igazgatósága 
a vidéken nyaralók érdekében uj postai összeköttetése­
ket létesített, melyek által a szállítás tetemesen gyor­
sítva lesznek.így az egyik oldalon Budapestről Péczelt, 
Rákos-Kereszt űrt, Gödöllőt és Aszódót érintve, egész 
Hatvanig, a másik oldalon pedig Tétényi, Tárnokot, 
Martonvásárt érintve, egész Székesfehérvárig a je-

Szidta a kormányt, meg a munkaadókat, akár a bokrot s 
nem ivott csak árpalevet. A szabadságot is emlegette vagy 
ötször s ha hívatlan ember tévedt az asztalához, elhallgatott 
nyomban. Tehát nem szenvedhet kétséget, hogy vesze­
delmes dolgokat beszélt annak az öt szál asztaloslegény­
nek. Az albertfalvi biró sokáig tanakodott rajta, hogy mit 
csináljon azzal a békebontóval, kivel nem tanácsos jó­
módú embernek kikötni, mert akad millió, a ki bosszút 
áll érte. Nem is bántotta volna a jó öreg, ha magának is 
nem volna hat tagba szakadt legénye, a kik még a leg­
soványabb falatját is irigyelik. De igy eszébe jutott, hogy 
félelmével csak ezek szunnyadó bátorságát öregbítené. 
Gondolt egyet s elhajtatott Promontorra a szocziál-dcmo- 
krata után. Elfogatta s biztos födűzet alatt beküldötte 
Budapestre. Itt nem tartották olyan veszedelmes ember­
nek, mert másnap már szabadon bocsátották.

— Mérnökök kirándulása Fiúméba, A mérnök- 
és épitészegylet ez idei kirándulása május 28-án (pünkösd 
vasárnapján) veszi kezdetét s ugyanaznap délelőtt lesz a 
tisztújító közgyűlése. A kirándulás programmia ez : Má­
jus 28-án este indulás Fiúméba. Május 29-ikén érkezés 
Fiúméba, délután a papírgyár és dohánygyár megtekin­
tése, meghálás Fiúméban. Május 30-án délelőtti 10 óráig 
a kikötö-épitkezések és tárházak megtekintése. 10 órától 
12 óráig egyetemes szakülés. _ Délután kis gőzösökön ki­
rándulás a torpedo-gyárba; innen a kikötő épitővállalat 
preluecai kőbányájába, hol egy nagyobb robbanás törté­
nik, végre Abbáziába és vissza Fiúméba. Este a Lloyd- 
társulat külön hajóján indulás Polába. Május 31-dikén 
reggeli fi órakor érkezés Polába, délig megtekintése az ar­
zenálnak, arénának és városnak. Délben indulás és este 
érkezés Zárába. Junius 1-én reggeli 8 óráig Zára megte­
kintése és indulás Arbe-ba, honnan egy órai tartózkodás 
után a Buccari-öböl megtekintése mellett este 7 órakor 
érkezés Fiuméba s 8 órakor külön vonaton indulás Bu­
dapestre, hová a társaság június 2-án délután 2 órakor 
érkezik. — Az összes költségek, beleértve a vasúti és 
tengeri menet diját és a teljes ellátást közös pénztárból 
fizettetnek, mely a résztvevőknek 50 frtnyi befizetéséből 
képeztetik. A bejelentés határideje május 10-ike. A ki­
rándulás csak az esetben történik meg, ha a bejelentések 
száma a százat eléri.

— Az eltűnt váltóhaniisitóról: ifj. Mel­
linger Rudolfról, esztergomi levelezőnk még a kö­
vetkező részleteket közli: Ez előtt 6—7 hónappal 
ellene csőd nyittatván, aktívái mintegy 40,000— 
45,000 írtra mentek. Bécsi hitelezői csak azon eset­
ben voltak hajlandók vele egyezkedni, ha az egvez- 
ségileg megállapított összegről szóló váltót sógora, 
Stern Márk is aláírja. A váltókat igy is állították ki. 
Stern azonban nem tudta, hogy Mellinger mennyi­
vel tartozik, és midőn már az általa aláirt váltók be­
váltattak, teljesen nyugodtnak érezte magát. Egyszer 
azonban a bécsi váltótörvényszéktől nagyobb összeg­
ről szóló fizetési meghagyást kapott s ijedve futott 
sógorához, hogy felvilágosítást kérjen, ott azonban 
semmi felvilágosítást nem kaphatott, mert Mellin­
ger már a bajt sejtette s Esztergomból eltávozott. 
Stern alaposan gyanította, hogy sógora Becsbe me­
hetett s utána utazott. Ott találkoztak együtt, de a 
hamisítást következetesen tagadta, pedig már akkor 
Bécsből levelet küldött Sterilnek, a melyben minden 
bűnét megvallotta. A levél Sternt nem találta Esz­
tergomban, s igy azt Becsbe küldték utánna, csak­
hogy mire a levél visszament és a hamisítást meg­
tudta, már akkor a liamititónak hűlt helye volt. Ne­
jének még Prágából irt levelet, de hogy onnan hová 
mehetett, azt természetesen csak gyanítják. A meg­
károsítottak nyakra-főre foglaltatnak, csakhogy fe­
dezetet már nem nyerhet egy sem, mert az üzletet 
Stern Márk rögtön lefoglaltatta és első sorban ma­
gát biztosította. Mindeddig nem bizonyult valónak, 
hogy a megszökött Mérei névre útlevelet kapott 
volna, bizonyos azonban az, hogy Esztergomból út­
levél nélkül távozott, mert egyik rokonát levélileg 
felkérte, hogy ha az általa kért útlevél megjön, 
küldje utána Bécsbe.

— Massenet keringöje. Két éve, hogy Massenet 
franczia zeneszerző Budapesten tartózkodott s egy este 
ismerőseivel a Froliner szállóban vacsoráit. Balázs Kál­
mán húzta akkor a szebbnél szebb magyar nótákat, s 
észrevevén Massenet-t, a többi közt a Marseillaise! is. 
Tálezázás közben Massenet asztal társai szokásos összege­
ket odaadván, Massenet is, kit Balázs Parisból ismert, 
liozzá akart járulni, de ö nem fogadta el, mert, mint ki­
fejező, kollégájától nem fogad el pénzt, hanem ha egy jó 
csárdást írna, azt megköszönné. Massenet erre jókedvűen 
azt felelte, hogy csárdást nem tud Írni, de küld Parisból 
keringőt. Azóta két év múlt el, M.-nek uj operáját is elő­
adták már s Balázs sem gondolt többé az ígéretre. A 
napokban Balázs ajánlott levelet kapott a következő tar­
talommal : Talán két évvel ezelőtt ön csárdást kért tőlem, 
én meg keringőt Ígértem, melyet ime önnek kizárólagos 
tulajdonul küldök, fenntartván magamnak az egyedüli ké­
rést, ha kiadóra talál, azt csak M. betű alatt adja ki. 
Balázs a gyönyörű keringőt, melyet tegnap egy zenedéi 
tanár zártkörű társaságban zongorán játszott, legközelebb 
bandájával betanittatván, a közönségnek be fogja mutatni.

— A «Jeanette» gőzös. Newyorkban nagy izgatott­
ság uralkodik, mert bizonyos egyéneknek bűnéül róják 
tél azt, hogy az északsarki gőzös Jeanette tönkrement. A 
hajó polgári mérnöke Mclvilla, a hajó elindulása elölt 
San-Frapciscóból több levelet irt nejének, melyek mind­
egyikéből bebizonyul, hogy a gőzös kitűzött feladatának 
semmiképen sem felelt meg. Egyik levelében, melyet a 
lapok most közzétesznek, egyenesen azt írja: «Lehet, hogy 
közülünk egynéhány elbírja, hanem arról meg vagyok 
győződve, hogy a «Jeanette» nem tér vissza soha.» E bű­
nös mulasztás vagy közönbösség a legénységei a majd­
nem biztos halálnak torkába küldeni, a lapokat, arra in­
dította. hogy a felelős személyek elleni vizsgálatot kíván­
ják. A nagy közönség egyetért a lapok kívánságával. A 
«Jeanette» tudvalevőleg Bennett Gordon James hajója 
volt, ki legkevésbé sem törődött, vájjon a hajó képes-e 
ilyen utat megtenni, vagy nem; nem is öt, hanem a bi­
zottság tagjait, kik a hajó elöleges megvizsgálása és meg­
ítélésére ki voltak küldve, akarják felelősségre vonni.

— Adomány. A «Szegedi Napló» kiadóhivatala 50 
krt küldött Táncsics Mihály részére. A lapunknak küldött 
összeget rendeltetése helyére juttattuk.

— Egy hírhedt rabló elfogatasa. Nagy- 
Léghről írják lapunknak e hó 12-ikéről: A tél foly­
tán sokféle kisebb-nagyobb lopást követtek el s 
nem jöhettek a tolvaj nyomára. Végre azonban rajta 
vesztettek. A pozsonyi utón már Felső-C.sallóközben 
is, de kivált N.-Abonv körül Alsó-Csallóközben is 
rablások fordultak elő, néhol lovakat is vittek el és 
minden kutatás eredmény nélkül maradt. Húsvét­
hétfőn innen többen elrándultak Sik-Abonvba, s 

j csak esti 9—10 óra közt tértek vissza otthonukba, 
a visszatérők azonban szakadozva jöttek, rosszat nem 
is sejtve. Csécsény és B.-Palony közt kőhíd van s 
mellette több fűzfa, egyik ur erre hajtván, kocsisa a 
fa mellett embert pillantott meg, s a lovak közé 
csapott, s mert épen a közelgő csengés kocsi nesze 
is meghallatszott, e kocsin pedig katonatiszt is volt, 
talán az útonálló ezt észrevette, tehát ezt is szaba-

léghre hozatott, a nagyobb birtokosok azonnal val­
latták, az elöljáró szemes fia pedig a zsivány zsebé­
ben fegyvert pillantván meg, azt elővonta, s rajta 
a l'ris lövés nyomát azonnal bemutatta. A gyilkos 
fegyver két hosszuesövü pisztoly volt, mindkét cső 
töltve s gyutacscsal ellátva. Erre a zsiványt vasra 
verték s biztos kiséret mellett Vajkára szállítottak.
A közel hozzánk fekvő Szász körül történt rab­
lás végrehajtása is aligha rá nem bizonyul, a bögöly - 
patanyi lopás, hol négy darab lovat hajtottak el — 
csaknem bizonyosan ráfogható. A mihálfai gyilkolás­
nak még nincs gazdája, meglehet ez is kiderül. Ezen­
kívül még számos lopás vall reá. Nejét is bűntársá­
nak állítják. Neve Bohu vagy, Bohók, jókai lakos.

Rövid hírek. Turkevében a himlő nagy 
mérvben kezd uralkodni; alig van ház, hol be ne 
köszöntött volna. — Bédsben Jöbsztl Mihály tanár 
pár nap előtt titokteljesen eltűnt s azóta nem tud­
ják hova lett. — Váczról írják lapunknak, hogy 
ott husvét hétfőjén Neuwirth J. zsidó, tekintélyes 
fakereskedő a róm. kath. hitre tért át. — H a- 
shingtonból Írják, hogy a Missisippi folyó egy 
újabb óriási áradása száz ezreket tett szerencsétlenné. 
— Győrött Mayer Lipót ötven éves nyomdász! ju­
bileumára Ábrányi Emil irt üdvözlő verset. 
Simmondi léghajós, c hó 11-én szállt fel s a 
bristoli csatornán akart átkelni, de Normbridge- 
ben már alászálltak, mert a szél nem kedvezett. j

= Farkas György üllői-ut 22. szám alatt lakó nyu­
galmazott honvédőrnagy már régebben tüdőbajban szen­
vedett. Ma délelőtt lakásáról Juhász Lidia cselédje által 
át akarta magát szállíttatni a budai katonai kórházba, de 
az utón hirtelen görcsroham fogta el és pár perez alatt 
meghalt. Holttestét azonnal beszállították a Rókus kór­
házba. Zsebében 535 fit készpénzt találtak s azt a rend- 
őrségnél tették le.

= Meggyilkolt csavargó. A főkapitányságot arról 
értesítik, hogy Streicher József lopás miatt Körözött csa­
vargót a napokban Alsdorf mellett meggyilkolva találták. 
Az illetőnek koponyája kövekkel be volt zúzva. Ruházata 
egyszerű ócska nadrág, mellény és kabátból állott. Való­
színűleg tolvaj társai gyilkolták meg. _ ...

= Megszökött okmány hamisító gazdasági ír­
nok. Becsből arról értesítik a főkapitányságot, hogy 
Krausz József 30 éves gazdasági Írnok Prágából, több 
rendbeli okmányban!isitás elkövetése után, megszökött. 
Mindenfelé körözik.

— Az a fiatal öngyilkos. ki tegnap délután i- 
órakor a mohácsi hajóállomásról a Dunába ugrott, de 
még élve kimentetett, Patlikán János 20 éves aszta­
loslegény volt, s legutóbb Fivér Szilárd Lipót-utczai asz­
talosmesternél állott szolgálatban. Pénzbeli zavarok vit­
ték a végzetes lépésre.

bele szeret a költő. Kellemes, mulatságos felvonás.
A viaszbábu szögletes,, gépies mozdulatait Hegyi 
Aranka kisasszony kitünően utánozza. I idor e fel­
vonásban Coppelius mester, ugyanaz, kinek az auto­
maták és lantoche-ok készítésében való ügyessége 
a nemzeti színház «Coppelia» hallétjéből ismeretes. 
Az ő és «Spallanzani» (Solymosi) müve a bájos 
buba, de mivel Spallanzani rászedi őt a tiszteletéi), 
jalj Coppelius összetöri a viaszalakot, s Holtmann 
mester csak akkor tudja meg, bogy a kit ő egész 
költői lelkesedéssel szeretett, az egy lélek nél­
küli, üres bábu volt. íme a tanulság, hogy 
kiváló szellemek nem mindig találják meg az illő 
társat. Ez vig felvonás volt; a következő szo­
morú, sőt rémes, melyben a sülyesztő is szerepel. 
Hoffmann már Antóniái (Hegyi Aranka) szereti. Ez 
egy német zenész leánya, él-hal a zenééit, az ének­
ért. Anyjától örökölte a művészetek iránti szei ele­
tet, a szép hangot és a sorvasztó mellbetegséget, 
mely anyját is megölte dicsősége közepette. Ha An­
tónia énekelni fog, 
de megjelenik egy 
dór), egy valóságos 
hogy megénekelleti

meghal. ja tiltja 15 neki,
rémes csoda - doktor (Vi- 

démon, ki el van tökélve, 
Antóniát, csakhogy meghal-
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len légi rendes vonatokon kívül, a nap más szakában 
is közlekedő helyi vasúti vonatokat rendez be posta- 
szállításra; ez uj intézkedés május hó 1-jén lép 
életbe.

— Felsülés lett a vége az albertfalvi biró dolgának, 
ki a minap oly nagy zajt ütött a miatt, hogy Jackl József 
asztalos legény, a budapesti munkáspárt tagja, falujába 
vetődött. Föllármázta a promontori rendőrséget, mely 
foglyul ejtő a jámbor asztalost, föllármázta a pestvidéki 
törvényszéket is, mely a veszedelmes ügy földerítése vé­
gett Kiss Gyula alügvészt és Hellenbacbcr Nándor vizs­
gálóbírót sürgős rendelettel küldő el Albertfalvára. A tör­
vény urai kihallgatták a falunak majd minden eleven lel­
két s csak annyit bírtak megtudni, hogy Jackl József a 
múlt bét valamelyik napján sorra járta az albertfalvi asz­
talosok műhelyeit s a legényeket fölszólította, hogy este­
felé minél többen legyenek ott a nagykorcsmában, mert 
előadást akar tartani a munkáskérdésről. Be is állított 
vagy öt szál asztaloslegény s a jámbor szoczial-demokrala 
suttogva dicsérte előttük elveinek üdvözítő hatalmát. Az 
albertfalvi biró most is asztalos lévén, beállított szintén 
a «gyűlésre». Azt már tudja régen, hallomásból és meg 
az újságokból is, milyen ellenségei a mngafujla jómódú 
embernek azok a csúnya szoczialisták, de elevenen csak 
azt az egyet látta eddig. S ez igazándi szoczialista volt!

dón bocsátotta. Még egy volt hátra, az utonállónak 
ezt tudni kellett, mert bizonyosra várt. Jött is nem 
sokára, s pedig hárman ültek a kocsin, a rabló 
mégis rájok lőtt; a sőrét horzsolta a kocsi oldalát, a 
kerekeken is nyomokat hagyott, de a tüzes lovak 
el vágtattak s itt még nem történt semmi baj. A zsi­
vány nem akarván koncz nélkül távozni, kiment 
Sárrétre. Itt egyik majorban nem sikerülvén a 
fogás, átlépett a másikba; a kutyák csakhamar zajt 
ütöttek, a csősz embert látván laka körül, botot 
ragad s a tolvajra rohan. Erre iszonyú dulakodás 
keletkezett; egymást átkarolva, földhöz sújtva, vagy 
csak egy kézzel ütve-szurva vérfagyasztó párbaj ál­
lott be. A csősz már ereje fogytán volt, s kiabálni 
kezdett. Erre kirohant a család, egy nő a szomszéd 
majorba futott, a segély rögtön megérkezett, a zsi­
ványt megkötözték s irgalmatlanul elverték. Midőn 
világot hoztak, akkor látták csak a csősz hajme­
resztő állapotát. A zsivány kezében fogasszeg volt, 
ezzel a szegény csősznek a szó szoros értelmében egész 
testét, különösen fejét rostamódra összeszurkálta. 
A védelemben ez sem maradt adós, mert kivált feje 
a zsiványnak s egyik szeme nagyon meg van viselve, 
a hol viaskodtak, vértócsa volt, s még mindig ké- 
les, vájjon a csősz életben marad-e ? A rabló Nagy-

-s
fifi darab "selyemkendőt elsikkasztott; a pénzt 50 kraj- 
czár híján; felvette, a kendőket elzálogosította s aztán 
az igy' összeharácsolt pénzzel megszökött és állítólag 
Budapest leié vette útját, A tepliczi rendőrség megke­
reste a főkapitányságot a fiatal sikkasztó nyomozása s 
esetleg elfogatasa iránt.

= Boszniából megszökött katonák. Lulanszky 
Ferencz luki (Szilézia) születésű 27 éves 1. gyalog-ezred- 
beli közvitéz Szerajevóból, hol állomáson volt, és Göt­
ezer szky Ferencz olpingi (Galiczia) szül. 28 éves csend- 
őrvezetö Lyubovjcb 1 megszökött. A főkapitányságot meg­
keresték az illetők nyomozása iránt.

z= Bolti tűz. Tegnap délután jti órakor Pollák Dávid 
vegyeskereskedő kerepcsi-ut 55. szám alatti üzlethelyisé­
gében tűz ütött ki, melyet azonban a boltban lévök csak­
hamar eloltottak, úgy bogy a tűzoltóság kivonulása sem 
vált szükségessé. A tűz oly módon keletkezett, hogy a holt- 
helyiségben levő kályhába tüzet gyújtottak s a kályha 
csövére felakasztott seprűk meggvuladtak és gyorsan to­
vább adták a tüzet. A kár jelentéktelen

SZÍNHÁZ, művészet.
— A nemzeti színházban ma a «Velcnczei 

kalmár» czimszerepével Gyenes László, újonnan 
szerződött tag próbálkozott meg. Örömmel jelent­
hetjük, hogy7 színházunk az uj tagban derék, szép 
jövőt ígérő tehetséget nyert. Ma még «Shylock» 
szerepében nem tudott egész alakot felmutatni, de 
nehány jelenetben színészi ügyességének, értelmé­
nek, színészi temperamentumának biztos jeleit adá. 
Tubullal való beszéde sikerült legjobban; egyéb he­
lyen a szerep egy kissé ellapult, Shylockot rendesen 
túlzó színekben játszók, az elfojtott szenvedélyek, 
gyűlölet, keserű gúny démonává teszik; Gvcnes ur 
egy kissé a másik végletbe esett. Szentimentális zsidót 
adott, ki majdnem kényekre fakadt, midőn elmeséli, 
hogy ő is érzi a bánlakiunkat, mint egyéb emberfia. 
Ép oly kevéssé színezte Gyenes ur Shylock végső 
megtörését. Az a nagy mérséklet azonban egy még 
kezdő színészben -— aligha gáncsot érdemel. Meg­
rovás alá inkább néha-néha feltűnő modorossága 
esik, melyről különben Gyenes ur könnyen le fog 
szokni. Beszéde már most is igen értelmes, kevésbé 
uralkodik még gestusain. Azután öles lépései — 
különösen a darab elején -—- sem emelték játéka 
hatását. Egészben véve azonban Gyenes ur fellépése 
szerencsés volt, s a közönség gyakori tapsoxkal tün­
tette ki.

— Népszínház. Érdekes este volt ma. A 
«Hoffmann meséi» czimű regényes operetté került 
szilire, melyet a bécsi Ringszinházban másodszor 
akartak előadni, mikor a borzasztó katasztrófa be­
következett. Mint következmény ott süvöltött ma is 
egész előadás alatt a léghuzam, a tüzbiztossági nyi­
tott ajtók hiradójaképen. Hallottunk egy operettet 
Offenbaehtól, melyben azonban nem ismerünk a vig 
és pajkos Offenbachra, de azért tökéletesen elége­
dettek vagyunk vele; láttunk rejtélyes és bizarr 
szöveget, melyet a végén is csak ügygyel-bajjal 
tudunk megmagyarázni magunknak, de mikor lát­
tuk, érdekelt és lekötötte minden figyelmünket; s 
aztán — a mi fő — élveztük az előadást, mely nem­
csak jó, hanem bővelkedik jeles részletekben, s 
Hegyi Aranka kisasszonynak és Vidornak zajos 
estét szereztek a közönségtől.

A Jules Barbier által irt szöveget nem könnyű 
elmondani, mert titokzatos és homályos, de annál 
szokatlanabb. Legjobb, ha ráfogjuk, hogy allegória. 
Hoffmann a német irodalom létező alakja, meseiró, 
a kit Barbier egész misztikus lénynyé idomít oly szö­
vegben, melynél Offenbach be akarja bizonyítani, 
hogy tökéletesen szakított eddigi múltjával, s agg 
korára borongó és operai kíván lenni. Az első és 
utolsó felvonás a romantikus szeszélyek kerete, s 
addig egy Faust-féle történet jut bele, vagy pláne 
három is. Az első felvonásban egy német korcsmában 
vagyunk, mulatozó diákok közly s ott ismerkedünk 
meg Hoffmannal (Kápolnai) ki szerelmi történeteket 
énekel, nagy népszerűségnek örvend, és Stella nevű 
ünnepelt színpadi szépség is érdeklődik a költő iránt, 
annyira, hogy elküldi neki szobája kulcsát. De az 
inas a kulcsot és levelet átszolgáltatja, megfelelő 
tallérokért egy előkelő úrnak, Lindorfnak (Vidor), 
ki Stella imádója. Hoffmann pedig a diákok közt 
kezdi elbeszélni énekszóval, hogy három szeretője 
volt, az első Olympia. És e névnél legördül a füg­
göny. A mi most következik két felvonásban, az a 
Hoffmann elbeszélése, ugyanazon szereplőkkel, ki­
ket az első felvonásban megismertünk. Hoffmann 
maga mindenütt mint ünnepelt költő, szerelmes és 
tenorista szerepelt; de a többiek mint körülötte vál­
tozó személyek fordulnak elő, kivéve barátját, Mik­
lóst: (Komáromi Mari k. a.), ki az első felvonásban is 
vele volt, s mindig oldala mellett jelenik meg, mint 
a barátság és jó szellem képviselője, vagy ilyes 
valami. Tehát a következő felvonásban megtudjuk, 
ki volt Olympia. (Hegyi Aranka kisasszony ez 
alakkal kezdi játszani fényes szerepét.) Senki más, 
mint egy bájos, viaszbábu, egy automata, mely 
srófok segélyével mozog, jár, tánczol, sőt — ope- 
retti rendeltetésénél fogva — énekel is. Ebbe

jón. A bűbájos doktor kegyetlen akarata ugyan 
nem elég világos, de ő maga a felvonásnak sajátság 7 
jelensége, s a démoni alakban a szövegíró talán hó­
dolni akart Hoffmann ak, kinek elbeszéléseiben a 
démoni elem gazdag. Valóban megénekelteti Antó­
niát, a ki ezután meghal. A költőnek szenvedni is 
kell. A negyedik felvonásban olt vagyunk, a hol az 
elsőben, a korcsmában, s a függöny felhúzása után 
Hoffmann folytatja: «a harmadik kedvesem volt 
Julietta, egv ledér lány.» Ennek történetét azon­
ban se nem látjuk, se nem halljuk, mert a le­
dér asszonyok története úgy is mind egyforma. 
Megjelenik azonban Stella, mert Hoffmann a neki 
küldött kulcsról mit sem tudván, el sem ment. 
Stella ismét Hegyi Aranka kisasszony, de itt már 
nincs sok szerepe. Hoffmann megveti, s azt mondja, 
hogy e nőben három nő egyesült, a fiatal lány, a 
a művésznő, s a grisette. E harmadik stádiumában 
szívesen fogad minden udvarlót, vs mikor lloilmann 
elutasítja, Lindorf karján távozik el. Ez utolsó felvo­
nás cryönge, s az elmés megoldás clöl a homályba 
burkolózik. Megjelenik különben a múzsa is, a ki 
szintén igényt tart Hoffmannhoz.

A zene, mint már mondtuk, nem az. melylyel 
Offenbach busz év előtt hódított. Ez utolsó müve 
neki s nem is végezte be egészen. A csapongó jó­
kedv, pikánsság, fülbemászó Jzene helyett opera 
stílben irt, de itt is bizonyságot tesz nem minden­
napi tehetségéről. Minden részletet gondosan dol­
gozott ki, sok helyen drámai erővel, s erőteljes 
hangszereléssel. Hogy az operetti könnyebb fogá­
sokat sem kerülte ki, az természetes.

A darab érdekelte a közönséget, a zene meglepte 
Offenbach régibb ismerőseit, s az előadás közben 
sokat tapsoltak. A hármas szerepekben Hegyi 
Aranka, és Vidor emelkedtek ki legjobban, de Ká­
polnái is jelentékeny, szép hangjával. Hegyi k. a. a 
második felvonásban egy díszes bokrétát és babér- 
koszorút kapott, a harmadik felvonásban ismét ba­
bérkoszorút. E kiváló tehetségű fiatal művésznő 
nagy vonzerőt fog adni a népszínház e hatásos új­
donságának. Vidor a sokféle szerepben meglepeti? 
volt. Kivált a démoni orvos eljátszásában. Ezért 
vagy ötször tapsolták ki. Komáromi k. a. szerepei 
nem hatásosak; kellemes hangjának érvényesítésén 
kívül nincs más alkalma. A többi szereplők mellett 
(Solymosi, Tihanyi, Komáromi, Kassai) meg kell 
még" említenünk a férfikart, mely derekasan műkö­
dött. A színház tömve volt. Az előadás 10 órakor 
végződött, noha hosszú felvonás-közöket tartottak.

— Hangverseny. A liángverseny-ivad leges- 
leg végén, még egy magyar zeneszerző és zongora­
művész gyűjtötte együvé a fővárosi zenekedvelő 
közönség nagyrészét ma este a redout kistermében; 
Horváth Attila, a világtalan zenész, kit tehetségre 
valló zeneszerzeményei és szép zongorajátéka után 
már különben is ismer a fővárosi közönség. A ma 
esti hangverseny is megerősítette a közönséget azon 
hitében, hogy a fiatal zeneszerzőre igazán szép jövő 
vár. Szerzeményei nemcsak hangszerelési ügyessé­
gére vallanak, hanem zenei önálló gondolatot i? 
rejtenek magokban. Szolid, csendes melancholia 
jellemzi őket, de van bennök erőteljesség is, melyek 
a szerző ügyes zongorajátéka által a legszebben 
érvényesülnek. Az egyes zongora-darabok közül kü­
lönösen tetszett a Hangok a múltból czimü magyar 
románcz és a Pásztordal, melyek mindegyikét igen 
szépen kifejtett technikával és tisztult Ízléssel adott 
elő a szerző. A Lidércz és a Virágok táneza szintén 
a mellett tanúskodtak, hogy Horváth Attila a tavalyi 
hangversenye óta határozott haladást tett a techni­
kában. Egyik szonátájában (Es-dur) a hegedű-részt 

1 Zerdahelyi Olga k. a. zenedei növendék játszotta 
nagy ügyességgel s a szerzemény második tételének 
finom interpretácziójával méltó tapsokat is aratott. 
Bekezdésül G-moll Quintett jót játszották a szerzőnek, 
melyben a vonós hangszereket Huber, Gobbi, Pi- 
schinger és Szuk urak kezelték. A nagy közönség 
őszinte tapsaiból buzdítást meríthet Horváth A- 
kiben megvannak, ugv látszik, mind azon jó tulaj­
donok, melyek a mainál nagyobb hirt biztositand- 
nak neki. A kon ezért után a Szikszay felső éttermi­
ben fényes bankett volt a világtalan zongoraművész 
tiszteletére. A banketet Mihalik Izidor, a vakok 
intézetének igazgatója rendezte, ki egyszersmind tar­
talmas fel köszöntőben éltette is a derék művészt.

— A filharmonikusok közt mozgalom in­
dult meg az iránt, hogy az utolsó hangverseny mű­
sorával még egy hangverseny rendeztessék. A fil­
harmonikusok közül azok, a kik ezt óhajtják, azt az 
indokot hozzák fel, hogy tekintetbe kell venni, mi­
szerint az utolsó hangverseny oly látogatottságnak 
örvendett, hogy számosán már jegyet sem kaphat­
tak és azt is, hogy különösen az utolsó hangverseny 
műsora rendkívüli tetszésben részesült. Ennélfogva 
valószínű, hogy a filharmonikusok, az utolsó hang­
versenyt ismételni fogják.

•— Vidéki színészet.. Nagy-kanizsai levele­
zőnk értesítése szerint Gcrőti Andor 38 tagból álló 
színtársulata e hó 9-én kezdte meg működését az 
ottani «Szarvas» vendéglő nagytermében. Gerőíit. a 
nagykanizsai közönség örömmel üdvözölte és — a 
mint a kezdetből látszik — pár! ölni is fogja. Eddig a 
«Szép asszony kocsisa»-t, a «Czifranyomorúság«-of, 
az «Igmándi kispap»-ot, «Üdvöskét« és a «Pokol a 
háznál» czimü darabokat adták. A társulat a dráma 
minden terén bir ugyan kiváló erőkkel, játéka ösz- 
szexágó mindenben, de különösen jól áll az operet­
tében. Kiválóbb tagjai Gerőti Andor igazgató és Go­
ráimén kívül Láng Etel, Kőmivesné, Nagy Irma, 
Kutaséi Janka, Takács Ádárn, Lenkei Gyula, An- 
dorfy Péter és Balogh Árpád. Felemlítjük itt, hogy 
Nagy-Kanizsán élénk mozgalom indult meg aziránt, 
hogy a megnyitandó uj ulczában egy, a mai igények­
nek megtclclü állandó színház épüljön, mert a jelen­
legi helyiségben a Gcrőti által magával hozott dísz­
letek még csak nem is alkalmazhatok.

— Vendég szereplő hárfás. A nemzeti szín­
ház két hallásának betegsége, a «Sába királynője11 
tegnapi előadását is csaknem megzavarta. A nemzeti 
színház igazgatósága azonban még idejekorán sür-
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gönyzött Becsbe cgv hárfás miatt, minek folytán 
Moiser a bécsi udvari opera liárfása tegnap Buda­
pestre jött és az operában előforduló számos szóló 
liárfarészlctet a karnagy megelégedésére, kiváló sza­
batossággal játszotta el.
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1882 3
_ j Deák Ferencz emlékszobor tárgyá­

én működő nagy végrehajtó bizottság ma délelőtt 
I I órakor Huszár Adolf műtermében, Tisza Lajos 
•inöklete alatt ülést tartott a ezélból, hogy a múlt 
•V föl várnán a helyszínén felállított természetes nagy- 
., u izobormintánál szükségesnek jelzett módositá- 

és javítások figyelembe vételével elkészített 
rifabl» mintát végleges elfogadás czéljából meg- 
' J.;nue. — A szemlén jelen voltak, többek közt 
'izé Kálmán és Trrfort Ágoston minisztc- 

Podmaniczkg Frigyes báró, Ráitli György,'ck. Kamermai/er KárolyHath Károly főpolgármester, 
oKarmester, Keleti/ Gusztáv, Major Kálmán t. 

•"itTt-'Z stb. -V Huszár szobrász által Vi nagyságban 
j '-/itett uj szobor-minta megbiválására kiküldött 
zükebb körű bizottság, a bírálat eredményéről 

'.döntést téve, az uj mintát a nagy végrehajtó bízott­
énak csekély javításokkal elfogadásra ajánlja. A 
. Á-v végrehajtó bizottság e javaslathoz képest az uj 
•‘vbormintát"elfogadta és a Schikedancz tanárral a 
talapzatra vonatkozólag kötött szerződést helyben- 
hagvta.

Székeli/ Imre nemzeti zenede! tanár ápr. lG-án,
, i.-ii'ibelváros, IV. kér., szerb-uteza 2. szám) délelőtt 

1 órakor zenészei! matinéét tart. Műsor: I. Polonaise, 
xfvi'k“ vszky, két zongorán unisono előadják: Gyárfás 
I ona Bläu Eleonora. 2. «Hegyipatak», Székely, elu- 
/,'/. Wbd Katicza. 3. «Xovelletten», Schumann, elű- 

Keiier Eugenia, zenede! növendék. 4. Magyar áb- 
(i-bán és'Petykó. előadja hegedűn: Petvkó Imre; 
...... ki-éri: Székely Irén, zenedei növendékek, 5.

Moszkovszkv. előadja : Kotzú Nelli. 0. «Bodrog- 
Vaiog.uiv«, Székely, előadja: Ligeti Margit. 7. a) 
j, , orczád' nézem*. «Esik a hó, csúszik a 
’,,-fi.. , - svertvát égetek én», népdalok a «Milimári»

adja :
:aiid,

Menu

>zi- .elv',’bt Triílaetude, Schulhoff, előadja: Schöl-
Kreisleriana, Schu- 

Nagv Ida, orsz. ze-
zenedei növendék. 11. a)

Űji ] b) Nocturne, Liszt, előadja: _ ..... .
VÁM. növendék. 12. Trio (g-moll, 1. és II rész), Ru-

. előadják zongorán: Sztranyavszky Nein, hege- 
V:... Zerdahelyi Olga, zenede! növendék és gordonkán: 
fáy Zoltán.

— Képírók ajándéka. Az Írói és művészi 
kér becses ajándékban részesült két képíró részéről, 
kik nemes versenyt fejtettek ki ez alkalommal. 
l>vanis az irói és művészi kör volt elnöke: néhai 
K:l:ikinti Ede arczképének lefestéséről lévén szó, 

‘léiik Béla íelajánlta, hogy az elhunyt kitűnő drá- 
XTiairó arczképét ingyen lefesti a kör számára; mire 
I isinél Gvörgv azzal felelt, hogy ö meg Jókai Mór- 
nak. ä Szigligeti után következett elnöknek arcz- 
kvDvt készíti el. A tagok természetesen lelkesen 
megéljenezték e nemes versenyt.

törvényszéki csarnok.
— Két fegyelmi ügyet tárgyalt ma a kir. Ítélőtábla 

«evehni bírósága Szabó Miklós elnöklete alatt. Az egyik 
mhajlovics Ljubomir pancsovai kir. törvényszéki ai- 
’ > ellen volt intézve. A tényállás a következő: 1877-
p a pancsovai törvényszék ee'v lopási bűnügyet tárgyalt, 
melyben egy behasitott szélű Ili frtos volt mint bűnjel az 

• 7. mellékelve. Ezen bűnjelet az irodaigazgató vette
j- r • alá. Azon tanácsülésben, melyben e bűnügy tar­

tatott panaszolt szerepelt mint jegyző. A törvényszék 
L-űi.vitékvk elégtelensége miatt vádlottat felmentette s a 
... v- j incifbizatott. buav az iratokat a kiadóhivatalba küldje, 
t kók-.-n azonban bált"tartottak Panesován és Miiiajlovics 
i- szeretett volna abban részt venni, de nem volt pénze, 
p .. • ;,z irodaigazgatóhoz, elismervény mellett átvette
íule a 1u fitos bankji gyoi. A bűnügyi iraton, expediálása 
azonban olv csigídépleEkel haladt előre, hogy a bíró, ki- 
a-7 panaszlott ItP volt osztva, 1S:< 1 -ben, tehát négy ev 

még reá akadt az elintézetlen akták között. Kér­
dőre vonatván a jegyző, bámulatának ad kifejezést a fö­
lött hogv ez iratok még mindig nála hevernek; vizsgálják 
a :-ket - hiányzik a 10 frtos bűnjel. O ezt sem
tudja hová lett, de készségesen mellékli,nehogy még a gyanú 
ámvéka is ö reá liáromoljon. A királyi ügyész kötelesség- 

czimén fegyelmi eljárást indított ellene, mivel az 
irate - ide különösen a 10 Irtot, magánál 4 évig visszatartot-

it rvényszék meghozza a vádhatározatot, elrendeli a vég-
‘ 'bot méír’azon mentsége is, hogy a 10 Irtot

/rod israzgatótóí kölcsön kérte, ennek határozott taga- 
. . . «: elismervénve alapján, dugába dől. A tör­

vén'szék az 1>71. évi 8. t. ez. 20. i-áuak a) pontja er- 
telráében hivatalos kötelességének megszegéseben vet- 

k mondja ki. s ugyanazon törvény 22-ik ?-a er- 
.jt." rosszalásra ítélte. Ez ítélet ellen vádlott is 

és a királvi iigvész is, ki pénzbírságra kérte ítéltetni, 
tolebbeznék. ísv került az ügy ina a királyi tábla 
. . bt a kir. ioiigyészséget tízei)ff ért Ede Kir. touayeszi 

fettes képviselte. A vizsgálati iratok előterjesztése után 
kir. i ivész terjesztette elő vádbeszédét, melyben úgy 

a mentő, mint snlvositó körülményeket számba véve, kén 
íZlvTtat bűnösnek kimondani s áö Irt pénzbírságra

ni. A ki •. tábla fegyelmi bíróság azonban" a bűnösség 
I az első folvamodásu törvényszék iteletet 

a büntetést azonban megváltoztatván, fed- 
X másik fegyelmi tárgyalás is a pancsovai 
•••!- nvua. telekkönvwezetöje Lukacs -János 

híva a pancsovai népbank liitelcgylete 
-í kereshetőség megállapítása iránt. Miután 

ki“, ia.-vész maeánpanaszost nem képviselhet, 
■ - ' 1 '-“éré az elja-gffert Ede kim főügyészi helyettes kérelmi 

t-gsz ün tettetett. „
ztiii »zsidóüldözés»tárgyában t..1 pú.' wt_____ no 18-án

a pásztói szoigabirói hivatalban. A 
közel tiz napig tartott, s melyben*majd- 

közsée hallgattatott ki tanúképen, azzal

végződött, hogy Plathyt s több társát kihágás miatt he­
lyezték vád alá. A vád kiterjed a pásztói izraeliták egy- 
részére is, a kiknek a baj előidézésében szintén jelenté­
keny részük volt.

— .4 liohán herczeg váltói. Kleimnann József 
pénzügynök bűnügyében a mai_ napra volt a tárgyalás 
kitűzve. Kleinmnnn ellen Rohan Arthur herczeg kiskorú 
fia Benjamin nevében tett fenyttö panaszt azért, mivel 
állítólag Kleinmann az ifjú Rohan herczcgtől 4000 frt 
névértékű váltókat vett át értékesítés végett, s jóllehet e 
váltókra értéket nem adott, a vádlott azokat a saját javára 
használta fel. Rohan Arthur herczeg még a végtárgya­
lást megelőzőleg kérvényt adott be a fenyitő törvényszék­
hez. melyben kijelenti, hogy a fia nevében tett panaszától 
eláll, s kéri a további eljárás beszüntetését. Bartók kir. al- 
ügyész ennek folytán maga is az ügy beszüntetését indít­
ványozza. Dr. 'Vaisz Sándor vádlott védője a panasz 
visszavonása által nem látja védettjét rehabilitálva, azért 
szerette volna az ügyet itéletileg befejezni. De nem tartja 
Rohan Arthur herczeget jogosítottnak a panasz vissza­
vonására, mert Rohan Benjamin már elérte nagykorúsá­
gát. Ugyanazért uj tárgyalási határnapot kér kitűzni, s 
arra a panaszos félt megidézni. A törvényszék — elnök 
Dr. Laszíj — a további eljárást beszünteti. Dr. Vaisz 
kijelenti, hogy ezek után fentartja jogát Rohan Arthur 
herczeg c llen" — hamis vád miatt panaszt emelni.

— Gonosz suhancz. Tukevóböl írják lapunknak, 
hogy egv Ifi éves suhancz erőszakot követett el egy alig 
egy évesjteánygyermeken. A tettest a kapitányság befogta; 
bűnét beválván, átadatott a bíróságnak.

— A kúriai könyvtár megalakítása. A könyvtári 
ideiglenes bizottság a múlt héten tartott kúriai összes 
ülésben mutatta be jelentését s a könyvtár mikénti hasz­
nálata tárgyában kidolgozott szabályzatot, melyet nehány 
lényegtelen javítás után egészben elfogadtak. A könyvtár 
kezelése, a bizottság javaslata szerint, egy 3 tagú bizott­
ságra bizatik, melynek tagjaiul Majlátn György ország­
bíró kijelölése alapján Csemegliy Károly tanácselnök, 
Tóth■ Lörincz és Czorda Bódog kúriai bírák választat­
tak meg. Könyvtárnokká Vajdaffy Emii tanácsjegyzőt 
választották. Ezután az országbíró az ideiglenes bizottság 
összes iratait s ugv az általa a könyvtár javára adomá­
nyozott 500 írtról"szóló takarékpénztári könyvecskét át­
adta Csemeghynek. Csemegliy a könyvtári bizottság tag­
jait nagycsütörtökre hívta egybe, a mikor a bizottság nieg- 
atakult és munkabeosztását megállapította. A kúriai ta­
gok April 1 -én könyvtári illetékeiket már mind befizették 
s maga a könyvtár, bár még eddig egyetlen könyv sem 
vásároltatott, csupán a begyült adományokból három nagy 
szekrényt tölt be.

A ringszinházi pör vádiratából.
A bécsi államügyészség Karaid Gyula lovag, volt 

bécsi polgármester, Jauner Ferencz udvari színházi 
igazgató, Kitsche József a színház volt világítási in­
spektora, Brcithoffer tűzoltó, Geringer Ferencz ház- 
felügyelő, Landsteiner Antal rendőrségi tanácsos,
I Vilhelm Adolf, az építészeti hivatal mérnöke, és 
Yerr Bernát tűzoltósági szertármester ellen vádat 
emel, és pedig

1-ör: Dr. JVewald Gyula lovag, 1881. év­
ben, mint Bécs város polgármestere és a fő­
városi hatóság elnöke, Zinner Károly tanácsos­
nak utasítást adott, hogy tekintsen el a cs. kir. 
helytartóságnak 26/4 és V? 1881 sz. a. kelt s a szín­
házaknak szánt szabályzat s az illető határozatokra 
vonatkozó utasítások kidolgozásáról szóló rendeletét, 
mely utasítás következtében a közönségnek tűz ese­
tében való biztosítása, s annak őrizete, különösen 
a Ringszinházban elmaradt. Az illető ez által oly 
hibát követett el, melyet a közönséges minden 
emberrel közös józan felfogásnál, de különösen 
a hivatásával járó gondosságnál fogva könnyen 
előre láthatott volna — következményeit felis­
merhette volna. E szándékos mulasztásnak kö­
vetkezménye volt, hogy deczember 8-án a ring- 
szinház színpadján támadt tüzet eloltani nem lehe­
tett, hogy a tűz és füst hirtelen a nézőtéren is elter­
jedt, hogy a nézőtéren sötétség támadt, hogy több 
száz ember (380) meghalt, mások veszélyesen meg­
sérültek (11).

2) Jauner Ferencz a ringszinház igazgatója el­
mulasztotta azt, hogy a technikai személyzetnek rész­
letes utasításokat adjon s annak eljárását kellő 
módon ellenőrizze. Geringer Ferencz személyé­
ben a tűzoltó parancsnokságnál tudatlan és tehetet­
len egyént alkalmazott s elmulasztotta ezt szolgá­
lataiba bevezetni és vele kötelességeit pontosan 
megismertetni. A hatóság ama rendeletéit, hogy a 
tűzoltói szolgálatot szabályozza s az olaj világítást 
alkalmazza, figyelmem kívül hagyta. — A tűz- 
őrségi szolgálatra kirendelt munkásokat minden­
féle napszámos! dolgokra alkalmazta, a sodrony- 
függöny kezelésével senkit sem bízott meg. A 
szükségbeli világítást a szükségbeli kijárásoknál 
nem alkalmazta, s folyosókon és lépcsőkön sem 
alkalmazta a bérleti szerződésben kikötött tartalék- 
világítást ; a szufita világításnál alkalmazott villanyos 
gyujtókészüléknek általában ismert veszélyes voltát 
figyelembe nem vette, s a szufita-lámpák meggyújtá­
sánál nem adta meg a személyzetnek azt az utasí­
tást, a melyet megadnia szerződés értelmében külö­
nösen kötelessége lett volna.A vádirat nagyon kemé­
nyen Ítéli cl Jauner magatartását a katasztrófa estéjén. 
Bár a szinrekerülendett darab rendezését határozot­
tan maga számára tartotta fönn, csak 7 óra után 
jelent meg. S e késedelmeskedése volt oka annak, 
hen- a színház emberei közül többen egyik másik

korcsmába futottak egy kis italra; ő felelős azért,
hogy a tűz kiütésekor nyoma sem volt az egységes 
vezetésnek, de annál több nyoma volt a czéltalan 
ide-oda kapkodásnak, mely csak nagyobbitotta a 
veszélyt. Az ő távollétének tudható be az is, hogy 
a közönséget a veszélyről nem értesítették ideje­
korán, mert ő nem lévén jelen, személyében az 
igazgató és rendező hiányzott. Nagyon sajátságos 
volt Januer igazgató magaviseleté akkor, mikor 7 
óra után pár perczczel megérkezett a tűz színhe­
lyére. Majdnem közönyösen tekintve a színház tete­
jére, ezt mondá: Bizony ez szerencsétlenség! — Az­
után eltávozott. Mint a patkány a sülyedő hajóról, 
úgy távozott ő el az égő ház közeléből, vagyonának 
sírjától, annyi embernek temetőjétől, a nélkül, hogy 
a színházban lévők sorsával legkevésbé is törődött 
volna. Pedig az ő kötelessége lett volna, hogy a ve­
szély órájában saját személyzetének példát nyújtson 
az önfeláldozásban és bátorságban ; a hogy Jauner 
igazgató, úgy viselte magát személyzete is.

3. Kitsche József világítási felügyelő az általa 
veszélyeseknek ismert szufitagázokat villanyos gyújtó 
alkalmazása mellett gyújtotta meg, a nélkül, hogy 
a világítási ernyőket lebocsátotta volna; a javítás­
ból deczember C-án visszahozott olajlámpákat nem 
függesztette ki, s miután a tűz kiütött, a színpadhoz 
vezető hátsó ajtót felhúzta úgy, hogy a betolult 
légáramlat nj tápot adott a tűznek, s ezt nagy­
ban élesztette; a légvonat olyan erővel csapta 
a füstöt és a lángot a kortina felé, hogy ez hatalmas 
lendülettel fellebbent s a füst és láng a nézőtérre 
csapott.

4. Breithoffer Ágoston. A negyedik sznfita 
meggyújtásánál, mikor a gyujtúkészülék részben 
megtagadta a szolgálatot, a mennyiben a gázégők­
nek csak fele gyuladt meg, nem bocsátotta le a 
szufita világítási ernyőket, a szufitákho; vezető 
gázcsövet nem zárta el, hanem a nagymennyiségű 
gázt engedte a felső csőbe ömölni. A villanyos 
gyújtó újbóli alkalmazása által annyi gáz ömlött a 
világítási szekrénybe, hogy az tüzet fogott s a lángok 
átcsaptak a világítási szekrény sodronyhálózatán; a 
tűz kitörése után a nézőtérre vezető gáz vezetést is el­
zárta , minek folytán hirtelen sötétség támadt a 
színház belsejében, valamint a lépcsőkön és folyosó­
kon is.

5. Geringer Ferencz mint a ringszinház 
tüzőrségének parancsnoka elmulasztotta az alája 
rendelt tüzőröket megtanítani a tűzváltókkal és a 
sodrony-függünynyel való bánásmódra,nemkülönben 
elmulasztotta embereinek alkalmas helyeken való 
alkalmazását. A tűzjelző készüléknek rendszeres 
használatára nézve nem gondoskodott, különösen 
pedig deczember nyolezadikán a tűzőrséget nem 
értesítette; ugyanezen a napon a megvilágositás 
kezdetén a színpadon semmi szolgálat sem tétetett. 
A tűz kiütéséről szóló hír vétele után a tűz lokali­
zálására és elnyomására semmi alkalmas intézkedés 
sem tétetett, valamint a színház gyors kiürítésére 
sem történt semmi.

C. Landsteüier Antal deczember 8-dikán hét 
óra előtt, a tűz kiütése után a színházban volt, de 
elmulasztotta meggyőződést szerezni arról, hogy a 
színházban mi történik s vannak-e bent emberek; 
mikor tudatták vele, hogy embereit vannak oda­
bent, elmulasztotta az azok segélyére és megmen­
tésére alkalmas intézkedések megtételét. Ennek 
épen ellenkezője történt, a mennyiben a színház ki­
járatait őrök állották el, kik a segélyre sietöket nem 
eresztették be. Az első tűzoltó csapat megérkezése­
kor annak vezetője nem értesittetett azonnal, hogy 
a nézőtéren levők megmentése végett haladéktala­
nul be kell hatolni a színházba.

7 és 8. Wilhelm Adolf és Herr Bernát,az előbbi 
mint parancsnok, az utóbbi mint szertármester 
illetve gyakorló mester 6 óra 55 perczkor értesültek 
a Ring-szinház égéséről, azonban tökéletesen elég­
telen készlettel mentek a tűz színhelyére és semmi­
féle intézkedést sem tettek, hogy a hátrahagyott tűz­
oltó készletek a veszedelem helyére szállitassanak. 
Elmulasztották meggyőződni a felől, hogy az égő 
házban nincsenek-e emberek. A kéznél levő első 
készletekkel úgy bántak, hogy az csillapította ugyan 
a tüzet, de emberek megmentésére egyáltalán nem 
volt alkalmas. A mentő eszközök megérkeztével azok 
alkalmazásával késedelmeskedtek; az alsergrunditüz- 
oltófiók embereit megakadályozták altban, hogy a 
szükségbeli lépcsőkön a színházba hatoljanak és 
őket a szomszéd ház megmentésére alkalmazták.

Az említett egyének a tények által vétségét követ­
tek az emberi élet biztonsága ellen, (btkv. 335. és 337. 
§§.) ezenkívül Jauner Ferencz, Kitshe, Brcithofcr 
és Geringer a tulajdon biztonsága elleni vétséget is 
követtek el, (btkv. 459. §.) mi a b'tkvnek 337., illető­
leg 267. §-sza szerint büntetendő.

A cs. kir. ügyészség indítványozta, nogy a bécsi 
cs. kir. országos törvényszék előtt megtartandó vég­
tárgyalás elrendeltessék és a vádlottak s a mellék­
letben megnevezett tanuk arra megidézi essenek.___

Indító okok.
Ha az elemek áttörik a korlátokat, melyeket az embe­

riség védelmére az idők folyamán a tudomány, művészet 
és tapasztalat állítottak, ha ez elemek hatalmaskodva 
emberi életet és vagyont semmisítenek meg, ha a ka­
tasztrófák egész városok és tartományok lakosságát sújt­
ják és borítják gyászba, akkor az emberiség meghajlik a 
teremtés és a természet mindenhatósága előtt, akkor az 
ezer sebtől vérző emberi szív szánakozik a szerencsét­
leneken, kik a katasztrófa áldozatai lettek, ekkor azon­
ban az örökké éber emberi szellem, habár szomorú ta­
pasztalatok árán szerzett, eszközöket vesz elő, hogy 
ilyen szerencsétlenségeket örök időkre megelőzzön és 
hathatósan működhessék ellene. Minél gyorsabban 
és minél szélesebb körökben terjed el a meggyőződés ily 
alkalmaknál, hogy a hivatott közegeknek leghűségesebb 
és leglelkiismeretesebb kötelességteijesités daczára, a leg­
óvatosabb emberi előrelátás mellett sem volt a szeren­
csétlenség elhárítható, annál biztosabban és annál gyor­
sabban fog elmúlni azon izgatottság is, mely a szeren­
csétlenség nagyságához mérten a népség minden rétegén 
erőt vesz.

Azonban másként történik, ha egyrészt borzasztó mulasz­
tások, határtalan könnyelműség, felelösségnélküli hanyagság 
idézték elő a veszedelmet, másrész) ha a veszedelem beálltá­
val az emberek és a vagyon biztosítására hivatott közegeknél 
hiányzott az elhatározás, az ismeret és azon kótelességérzct, 
mi által a veszedelem elhárítható vagy legalább csökkenthető 
lett volna. Ily mulasztásoknál hangosan és érthetően nyilvá­
nul a közvélemény, mely a tekintet és pártnélküli földi 
igazságszolgáltatást követeli a bűnösökre; joggal követeli 
az általános jogérzet, hogy a végzetes tények derittesse- 
nek fel s mindenki, a kit mulasztás terhe nyom, felelős­
ségre vonassék. .....................

Amaz események közé, melyek a büntető ígazsagszol- 
eáltatás alkalmazását követelik, tartozik azon szerencsét­
lenség is, mely a múlt év deczember 8-dikán sújtotta 
városunkat, melynek terjedését az égboltozatra festett 
lángbetiik hirdették és melynek emlékét az élőkre és az 
utókorra nézve azon sirhalom képezi, mely száz és száz 
embertársunk hantjaira borul.

A vádirat ezután a tűznek általánosan ismert keletke­
zési okát ecseteli, kiemelve, hogy a láneellenzök le nem 
bocsátása súlyos kötelességmulasztást Képez. Először a 
háttérnek jutával diszitett függönye gyűlt meg s minthogy 
e függönyt nem sikerült azonnal leboesátani, a tűz gyor­
san elterjedt a zsinórpadlásra is. Az állítólag megkísérelt 
oltás főleg azért nem sikerült, inert a tűz gyors terjedése 
mellett aXnunkások inkább saját életükre gondoltak, mint 
a mások megmentésére. A sodrony-függönyt nem eresz­
tették le, e helyett azonban (végzetes tény) felhúzták a 
gördülő vasajtót, minek az lelt a következménye, hogy 
légvonal támadt és a betóduló hideg levegő orkánszerii- 
leg dühöngő forró levegőt, tüzet és füstöt hajtott a néző­
térre. A legveszedelmesebb pillanatban hirtelen kialudt 
minden gázláng és minthogy olajvilágitás nem volt, töké­
letes sötétség állott be.

Hogv ily körülmények között s a zigzugosan készült 
lépcsuf; mellett a színházban levőkre nagy életveszély há­
rult, az könnyen érthető. Ehhez járult még, hogy sem a 
helyi viszonyokkal ismerősebb színészeknek nem volt bá­
torságuk és elég elhatározottságuk arra, hogy mentőleg 
lépjenek fel, sem pedig a közbiztonsági közegek nein al­
kalmazták kellő időben mentési kísérleteiket, mert hiány­
zott nálok az ovati s és erélyes vezetés. így aztán meg­
magyarázható, hogy az égő színházban — a mini az vég­
legesen megállapittatott, — 38C ember veszítette el életét 
részint megfuladás, részint pedig elégés által és hogy 
ezen felül még legalább 11 ember súlyosan megsebesült.

A vádirat ezután utal a helytartóság által a nizzai szin- 
házégés alkalmából szerzett tapasztalatok alapján tett in­
tézkedésekre annak kimutatása végett, hogy a városi ta­
nácsnak, mint tüzrendőri hatóságnak állott kötelességében 
a rendszabályok pontos teljesítésére felügyelni. A hely- 
tartóság általa nyár folyamán kiadott rendeletek alapján a 
tanács meg is bízta Zinner tanácsnokot,illetve.annak fogal- 
mozóját: dr. Glossy Károlyt, hogy a színházakra vovatkozó 
regulativumot készítsen. Mikor a polgármester 1881. 
augusztus végével a nevezett fogalmazót magához az el­
nöki irodába rendelte, azon utasítást adta Zinner ta­
nácsnoknak, hogy a regulativum kidolgozását egyelőre 
hagyja abba. Dr. Xeivald tagadja ugyan, de Zinner és 
dr. Glossy tanuk bizonyítják. Ezenfelül dr. Newaldnak 
a szerencsétlenség utáni magatartásából joggal lehet kö­
vetkeztetni, hogy a tanuk vallomása igaz. Newald 1882. 
január 3-dikán interpelláczióra adott válaszában, vala­
mint. január 24-diki igazolásában ismételve és ismételve 
hangsúlyozta az illetékességi kérdést, mely a tanácsnak a 
felebbvaló városi hatóság több rendeleté daczára is a vo­
natkozó szabályok kiadását lehetetlenné tette. A regula­
tivum kibocsátásának elmulasztása tehát dr. Newald 
tudtával és akaratával történt. A vádirat — noha ilyen 
dolgok bizonyítása nem az államügyészség teendője, — 
tovább is bizonyítani törekszik, hogy a tanács az illetékes 
az ilyen színházi szabályzat kiadására és hogy a felelős­
ség öt terheli.

A vádiratban továbbá az mondatik, hogy Bécs városa 
községi rendszabályainak 110. §-a alapján, Jauner az 
april ‘ 9-ről keltezett jegyzőkönyv legfontosabb határoza­
tainak foganatosítására, úgymint a sodrony-függönynek az 
előadás megkezdésén való lebocsátására, az olajlámpák 
alkalmazására, tűzoltóknak a vízcsapoknál való alkalma­
zására kényszerűm lehetett volna. Ha e határozatokat 
foganatosítják, és a foganatosítását ellenőrizték volna, a 
deczember 8-diki tűzvész oly pusztító mérvet nem vett 
volna. A lebocsátolt sodrony-függöny, a szakértők véle­
ménye szerint, a tüzet legalább 10 perezre a színpad he­
lyére szoritolta volna, és a lángoknak valamint a füstnek 
a nézőtérre való elterjedését egy időre megakadályozta 
volna. A színház ez idő alatt olajlámpa világítás mellett 
kiürülhetett volna. A szükségből! világítás — mint azt 
sok oldalról állítják — bizonyára nem tagadta volna meg 
a szolgálatot, főleg azért nem, mivel a vizsgálati nyomo­
zások ^ alapján határozottan állítható, hogy a légszesz- 
lángok kialvása sem a vezető cső robbanása, sem lég- 
liuzam, füst vagy szénéi eg képződése következtében 
történt, hanem egyszerűen a fővezető cső elzárása foly­
tán állott be. Tehát a szükségbeli világítás adott esetben 
a légszeszlámpák elalvásánál mitsem változott volna, 
egészen eltekintve attól, hogv az olaj lámpák tekintettel 
szerkezetükre, szénéleggáz fejlődése esetén is ép úgy, 
mint elhelyezésükre való tekintettel, a szakértők yéle­
in én ve szerint sokkal későbben aludtak volna cl. mini a

tüzet keletkezésének első fokán könnyűszerrel elfojt­
hatták volna. , „ , , .... ,

Mind c körülményeket egybefoglalva, teljes joggal állít­
ható: «Az 1881. évi ápril 9-én felvett jegyzőkönyvben 
körülirt elővigyázati rendszabályok figyelmen kívül na- 
eyása következtében ugyanez év deczember 8-án több 
száz ember életét veszté. Ha továbbá az is be van bizo­
nyítva hogy dr. Newald az, ki az általa kiadott utasítás­
sal ez’ elővigyázati rendszabályok foganatosítását egyéné- 
sen megakadályozta, ha állítható továbbá, hogy dr. Newald 
tekintettel a nizzai színház égésére jól tudhatta, hogy e 
rendszabályok foganatosításának elmulasztása szinliázéges 
alkalmával mily fenyegető veszélyt rejt magában, az em­
berek életére és testi biztonságára nézve; ha yegre ne­
bizonyult az, hogy ép c rendszabály hiánya a deczember 
8-iki katasztrófa kitörését nagyban előmozdító és sok em­
ber halálát és nehéz megsebesülését okozta: akkor dr. 
Newaldot, Bécs volt polgármesterét és hatósági elöl­
járóját nemcsak kötelessége nagyobb mérvű megsze­
gésének vádja terheli: s ö nemcsak erkölcsileg, hanem 
az osztr. btk. 335. és 337. §j-nak határozatai alapján 
eljárásáért bünügyileg is felelős és hozzon bár fel akár- 
mily illetékességi kifogást, ez alól a felelősség alól nem 
szabadulhat.»

Jauner Ferencz igazgató ea személyzete.
A vádirat Jauner igazgatói tevékenységének rövid 

leírása után annak állásáról beszél és kimulatja, 
hogy Jauner a Ring-szinháznak nem csak igazga­
tója — hanem művezetője is volt. Habár Jauner 
művészeti tekintetben kitünően működött, ez nem 
pótolhatja a művezetés körül elkövetett mulasztá­
sait és hanyagságait. Ha helyes is volna nyilatkoza­
ta, melyet néhány nappal a katasztrófa előtt tetl, 
mely szerint ö a technikai munkálatokra csu­
pán csak első rangú művészeket fogadott, 
akkor is a legnagyobb felelősség őt érné, mert a 
legügyesebb ember is oktatásra szorul, ha uj vi­
szonyok és uj környezet közé jut. Hanem e virtuozi­
tás mint a nyomozások alapján kiderült, nem volt 
valami nagy. Mert a vádirat bebizonyítja, hogy 
Nitschl József és Geringer Ferencz teljesen megbíz­
hatatlan és alkalmatlan egyének voltak, mit külön­
ben Jauner igazgatónak is tudnia kellett, mert a 
színészek közül többen figyelmeztették, hogy a fent- 
nevezett egyének nem teljesitik pontosan kötelességü­
ket. A <i Hamelni patkány fogó» egyik előadása alkal­
mával t. i. a személyzet ügyetlensége következtében 
kiömlött gáz meggvuladt azonban e dolgot szerencsé­
sen sikerült elpalástolni. Nitschc J. maga is bevallja, 
hogy a szoffita-világításra vonatkozó utasításokat, a 
melyeket szigorúan megtartania kellett volna figye­
lembe sem vettb Nitschenél még kbvésbé volt alkal­
mazhat Geringer, ki a tűzoltóság központi állomása 
részéről több Ízben megdorgáltatott, mivel a déli 
jelszóra előirt válaszjelt nem adta meg. Ezenkívül 
tűrte, hogy a szolgálatára beosztott tűzoltók kiren­
delt állomásaikon is részegeskedjenek. Általában és 
a jelzett körülmények következtében még in­
kább mulasztásnak tekintendő Jauner részéről 
az, hogy a világítási- és tűzoltó-személyzetinek 
bővebb utasítás nem adott és ennek pontos fo­
ganatosítása felett nem őrködött. Daczára annak, 
hogy az 1881. márezius 31-dikéről kelt, a ring- 
szinház megvizsgálásáról szóló jegyzőkönyv elren­
delte, és Jauner igazgatójának az ugyanez év szep­
tember 9-ről kelt rendelet újból meghagyta, hogy az 
előadás alatt két tűzoltó a pódiumon, kettő a zsinór- 
padláson és egy-egy a karzatokon elhelyezve legyen, 
s ezek csak a már jelzett czélra alkalmazhatók, ez 
utóbbiakkal mégis világítási és napszámos szolgála­
tokat teljesittetett, s Így történt, hogy a tűzoltók egy­
általában, de különösen deczember 8-dikán nem 
foglalták el őrállásaikat a vízcsapok mellett, ezek el 
nem is tanították és oktatták soha e szolgálatokra.

Be van bizonyítva, hogy a tűz kitörésekor ezt 
nem jelentették azonnal a színházból a központ i 
tűzoltóságnak s ezzel ennek késedelmét okozták. 
A tűzjelző-készüléket csak eredménytelen oltási kí­
sérletek után hozta mozgásba Sápért Ferencz, de 
már ekkor, akár a tűz okozta sérülések, akár ügyet­
len kezelés miatt, nem adott teljes jelzést; a tüzet 
addig a rendőrség távirati) és a bérkocsisok híresz­
telése tudtul ódá. Továbbá be van bizonyítva, hogy 
a sodrony-függöny kezelésére nem alkalmaztak kü­
lön embereket, s hogy a tűz kitörésekor amaz egyé­
nek (2 munkás), kik 50 krajezárnyi napidij mellett, 
a nagy függöny felhúzásával s állitósag a sodrony- 
függöny csigájának kezelésével valának megbízva, 
még a Hesz-utczában, Ferleppel vendéglőjében 
időztek.

A vádirat tüzetesen foglalkozott ezután a sodrony- 
függöny kezelésével s kimutatja, hogy hanyagság 
következtében a csigához vezető ut is annyira el 
volt torlaszolva, hogy csak nagy akadályok leküz­
dése után lehetett hozzá jutni.

«Durva mulasztás — mondja a vádirat — hogy 
az e csigához vezető ntat az udvari páholy lépcsője 
felől eljárták, mert ha az nyitva lett volna, minden 
veszély nélkül s a lángba és füstbe borított szinpa,j 
elkerülésével hozzá lehetett volna férni a csigáh07- 
A tűzjelző készülék és a sodrony-függöny kezelégt„

(Folytatás.)
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Gripat Paula.
IV.

— Mit jelent az, hogy most ? Ah, ne akard, hogy 
azt Liir.-jem, hogv a te «most»-od mögött takaré­
ké--. ui szempontok rejlenek. Avagy én nem áldoz­
tam lel mindenkor mindent a te érdekeidért'? Az 
envvim n ni nyomnak elölted a latban, midőn a 
szerencse rád talál ? Lásd, nagyon rútul viselted 
m,irányomban ; ettől a jelenettől megkimél- 
Ivttvi volna, "különösen abban a pillanatban, mely­
ben a bárót végre sikerült rábírnom, hogy 
pC'dboz szükséges tűkét előteremtse, 
írhatod a szerződést.

Egymásra néztek, egymás szemeiből igyekeztek 
(•ív. -:ii, de bármily jól ismerték is egymást, még se 
árulták el legbensőbb gondolataikat.

— Mondj akármit, kezdő ismét Rámpái, ezt az 
egv*./ nem bírod többé jóvá tenjjji.

s kéts, gbeesett mozdulattal rá mutatott kezével 
a daca dó ágvra és az érintetlen vánkosokra.

— lsen, szerettél . . .
— Hiszek neked! szakitű út félbe Melcha sértett

büszkeséggel.
Dv óvómban rá meggyőző hangon folytat A.
— I'-'v-n, odaadó nő voltam neked, csupán iád 

gondoltain, csupán téged szerettelek, nem volt más 
Loiiji .e-ugorn, csak az, melyet veled is megoszthat­
tam ; iv-n, az a nő voltam neked, a lei jó tanác-=ok- 
L: láttalak el; igen, meg volt az az elégtételem, 
megvolt s megvan az a büszke öntudatom, hogy 
-zc.salatokat i- tettem neked.

Rámpái félbeszakító őt:
—- Ne hidd, hogy elfelejtettem azokat; ne hidd, 

hogy még ez éjjel is, midőn egészen egyedül feküd­
tem ezen a parnlagon, a mellett az érintetlen és el­
hagyatott ágy mellett, nem gondoltam arra a nőre, 
a ki te nekem voltál. Igazad van, hogy méltatlan 
dolog lenne, ha a jelen óra keserűsége áltál el en- 
gednök tüntetni az elmúlt órák gyönyöreit. A mit 
megnősülésem után megtettem volna, ha nem

Leg-

— mire való tehát

jöttem volna ide ma éjjel, azt mindazonáltal meg 
fogom tenni. S a mit te értem akartál tenni, jól­
lehet nincs már rá szükségem, elfogadom; alá fogom 
Írni a szerződést a báróval.

E szavakkal felsóhajtott.
— Legalább meg lesz az a vigasztalásunk, hogy 

méltón váltunk meg egymástól.
— Miért megválni ? kérdő Melcha. Igen, a mig 

házasságodat előkészíted, értem, hogy be kell szün­
tetnünk találkozásainkat. Kerülnöd kell a botrányt 
s nem szabad a családot megijesztenünk. Polgáriak, 
nemde?

Rámpái nem felelt.
— De miután már meglesz a házasság ? 

alább szép-e ?
Rámpái erre a kérdésre sem felelt
— Csak nem nősülsz zsákban 

ez a bujósdi játék ?
— A dolog még nem biztos, a legcsekelyebb vi­

gyázatlanság dugaba dönthetné. Akarod, hogy du­
gába dőljön ?

— Ó nem. ,
S ebben a felkiáltásában egesz lényét elárulta a

zsidó lány. , . ,. n . ,
__Hány órakor láthatom ma a bárót ? kerete

Rámpái, ismét az üzleti dologra térve át.
— Hatkor.
— Jól van.
Rámpái egy lépést tett az ajtó felé.
— Elmégysz?
— Kétségkívül
— Nem maradsz nálam reggelire
Rámpái egy pillanatig habozott.
— Mit akarsz velem?
— Semmi különöset.
— Jól van, öltözködjél s egy óra múlva keress lel 

a café Richeben; együtt fogunk reggelizni.

V.
Rámpái távozása után Paula azonnal visszasietett 

szobájába.
Mihelyt szobájába ért, agyaba tekudt.
De a boldogságtól, az elragadtatástól nem bírt 

elaludni. Mennyire szereti őt ! Mily ékesen bírt ér­
zelmeinek kifejezést adni, mennyire meg tudta vá- 
laszlani a szavakat, melyekkel tudta, hogy hatni fog 
reá. Szépnek, nagyon szépnek mondta őt! lehat
mégis igaz! ,

Hirtelen leszökött az ágyról, az agas gyertyatarto- 
ban valamennyi gyertyát meggyujtott s a tükör elé

állva, fényárban látta magát; a csillár kristályaiból 
ezer meg ezer sugár szökdécselt feléje s a szoba fa­
lainak satin kárpátjai meg a fehér padló megkapó 
szinvegyülékben környezek őt.

Soha sem látta magát olyannak, a milyen ez éjjel 
volt: valóban szép volt az ö rendetlenségében, 
nyitott ingével, meztelen karjaival, rőt hajával, 
mely annyira elütött vállalnak és nyakának tiszta 
tejszínétől, remegő ajkaival, bíborvörös, az izga­
tottságtól lángoló arczaival és a boldogságtól ra­
gyogó szemeivel.

Azonban annyira Rámpáié volt, nogy nem bírt 
sokáig saját magával mulatni; midőn ismét vissza­
feküdt ágyába, visszaidézte emlékezetébe Rámpái 
szavait, melyeket abban a sorrendben szeretett 
volna ismételni, a melyben ő azokat mondta. Mily 
büszke volt! De mily édes is volt! Mily nagy volt 
benne mindig az őszinteség! S ez a büszkeség 
mennyivel drágábbá tette gyengédségét! Nem volt-e 
ugyanoly boldogság, őt hallani mint parancsoló 
urat, mint midőn a nyájas, a hódoló kedves nyilat­
kozott belőle! Magán kívül a háladatosságtól, azt 
kérdő magától, vájjon méltóvá válhatik-e- valaha 
hozzá ? vájjon fogja-e eléggé szerethetni ? Es szive 
mélyéből adott hálát istennek, ki ily férfiút engedett 
választania, s kezébe adta sorsát, boldogságát.

Midőn szemeit felnyitá, anyja mellette ült az ágy 
szélén; már késő nappal volt.

— Hogyan érzed magadat ? kérdé Gripatné asz- 
szony, leányát megcsókolva.

— Nagyon jól.
— S fejfájásod ?
— Ah, igen, fejfájásom! .. elmúlt, jó anyám.
— Annyival jobb, legalább elcseveghetünk. A mit 

minap este Verberie herczegről mondtál nekem, az 
nemde, nem volt komoly ?

Paulára nézve elérkezett a döntő pillanat,'borzasztó 
ébredés volt ez, de midőn védelmére kelt, ez annyit 
tett mint még vele maradni.

__Nagyon komoly, mondá szilárdan.
— Nemde, elragadó ?
— Meglehet.
— A név, melyet visel, nem-e egyike a legszeb­

beknek Francziaországban? Mindenütt találkozhatni 
vele a történelemben, a Valmondois-k szerepelnek a 
Versailles! keresztes termekben, egy Valmondois-t le­
fejeztek XI. Lajos parancsára, egy Valmondois men- 
tette meg I. Ferenczet Páviánál, az egesz \ nag 
ismeri azt a dicsőséges szerepet, melyet egy Valmon­
dois XIV. Lajos alatt vitt.

Paula tréfára kísértő a dolgot venni.
— Mily tudós vagy, mama!
— A tárgy nagyon komoly, gyermekem; válaszolj 

nekem komolyan.
— Válaszoltam. Mi közöm Verberie herczeg ősei­

hez? Meglehet, hogy dicsőséges a múltjuk. Sőt elis­
merem, hogy az volt. De ha elfogadnám ezt a házas­
ságot, úgy a berczegbez mennék, nem pedig őseihez. 
S midőn a herczeg engem nőül venne, bizony nem 
cselekedne valami dicsőséges dolgot. Nem tudok 
annál nyomorúságosabbat, mint midőn egy férfin 
eladja magát; s a herczeg ezzé a férfiúvá válnék. 
Nincs annál szégyenletesebb dolog, mint nevével 
vásárt űzni; s a herczeg erre a mesterségre aljasod- 
nék, mivel nem engem venne el, a kit nem is ismer, 
hanem hozományomat.

— Csalódol, ismer téged!
— Abból az egyszeri látásból ? Csudálom, miként 

beszélhetsz így. Jobban tudod Hálámnál, hogy a 
herczegbcn nem akkor támadt e házasság eszméje, 
miután neki bemutattak, s hogy nem az a kábító 
benyomás ragadta őt magával, melyet én reá gya­
koroltam. Az egész ügynek egészen más az eredete. 
Verberie herczeg vagy atyja, meglehet, mindaketten, 
valami gazdag örökösnőre vetették ki hálójukat, ki 
uj mázat vonna a Valmondois-k kopott ezégére ; 
úgy találták, hogy a mi millióink elég jók lesznek 
erre a czélra; elfáradtak az operába, megláttak, azt 
találták, hogy se púpos, se sánta, se másnemű 
szörnyszülött nem vagyok, s lám, ezen az utón válik 
a {lányod herczegnővé, ha ez ugyan rááll az al­
kura.

— De honnan veszed mindezt?
— A valószínűségből.
— Csalódol.
— Végre mondd csak, odaadnál-e Verberie úr­

hoz, ha nem volna herczeg, minden személyes elő­
nyei daczára? Ugy-e nem? S ő elvenne-e, ha nem 
rendelkezném a milliók felett, melyekre neki szük­
sége van? Ugy-e, nem? Tehát nem csalódom.

— Annyiban csalódol, hogy igy fűzöd egybe a 
dolgokat. Mindabból, a mit te mondasz, csupán egy 
dolog áll: az én vágyam, hogy téged előkelő házas­
ságot lássalak kötni; ugy-e bár nem szükséges 
neked az okokat megmagyaráznom, melyek ezt az 
előkelő házasságot megkövetelik?

Gripatné asszony leánya ágyának fejénél ült, 
Paula pedig félig felemelkedve, bal karjára támasz­
kodott ; ezekre a szavakra hirtelen felveté magát s 
mindkét kezét előre nyújtva mondá:

-— Nem, mert ezt az előkelő házasságot, mely a te 
óhajtásodat képezi, én is akarom az én és a mi ér­
dekünkben, csakhogy másképen fogom fel, mint te.

Paula beszélgetésük ilyetén fordulatára el volt 
készülve, s nem is akarta elszalasztani az alkalmat, 
hogy arról a férfiúról, kit ő szemelt ki férjéül, a nagy 
férfiúról, ki neki köszönendi dicsőségét, hírnevét, 
fogalmat nyújtson anyjának. Még egyszer ismételte 
tehát anyja előtt azt, a mit már bátyjának [a Jboulo- 
gnei erdőben tett séta közben elmondott, a nélkül 
azonban, hogy Rámpáit megnevezte volna. Ab, mily 
boldog lett volna, ha nyíltan, azzal a lelkesedéssel 
beszélhetett volna róla, mely keblét dagasztá.

Gripatné türelmetlenül hallgatta, s nem is kép­
zelte, hogy leánya szavaiból egyéb is szólhatna a 
gyermekleány ábrándozásánál s regényes képze­
lődésénél.

Hirtelen félbeszakitá őt:
— Nem ismered Verberie herczeget; ne mondd 

tehát, hogy nem akarsz róla tudni, hanem várj leg­
alább addig, a mig Ítélhetsz felőle. Én részemről 
azt a férjet látom benne, a kit számodra óhajtók, 
azt a férfiút, a kire neked szükséged van. Ma nagy 
a neve által s még nagyobbá lesz állása által, melyet 
a te vagyonoddal módjában lesz elfoglalni. Zárkóz­
zál el gyermekes képzelődések elül. Nem szabad az 
életet csupán a jelenben tekintenünk, vessünk egy 
pillantást a jövőbe is. Nem szabad magadat házas­
ságodban csupán a jelen óra elégtétele által vezé­
reltetned ; mérlegelned kell ezentúl azt is, a mit a 
jövőben nyújtani képes; liarmincz éves korodban 
büszke lészsz Verberie herczegné létedre, s még 
büszkébb lészsz arra, hogy gyermekeid a franczia 
nemesek legelőkelőbbjeihez tartoznak. Micsoda ál­
dozatokat kell hoznod? Nem-e oly fiatal, oly elő­
kelő, oly elragadó férjnek, hogy bármelyik nő bol­
dognak érezné magát oldalán s ki mellett lehetet­
len a boldogságot fel nem találni? Sohasem mond­
tam neked: én úgy akarom. Te se mondd nekem: 
én nem akarom, s engedd, hogy téged vele megis­
mertesselek : jövő csütörtökön eljön az atyjával.

Aztán felemelkedve, hozzá tévé:
— Most pedig öltözködjél; azonnal felszolgálják 

a reggelit.
Midőn Paula lement az ebédlő terembe, csupán 

bátyját találta ott.
E szavakkal sietett feléje:
— Semmit se szóltál a mamának, jól tetted, 

őrizd meg továbbra is a titkomat.
(Folytatása köveik.)
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■öl nem gondoskodván, durva mulasztást követett 
>1 Jauner Ferencz igazgató.

E mellett egészen határozott s ugv hatósági uta- 
•itás, mint szerződés áltál reá rótt kötelességeket 
;em teljesített. Ezekhez tartozik mindenekelőtt az 
alaj világítás a lépcsőkön és folyosókon, melyre a 
Helytartó utasítása es bérleti szerződése által is kö­
telezve volt.

Jauner azt állítja, hogy a neki átadott lámpák 
Hiányosak voltak s ezért javítás alá kellett adnia 
,'ulamennyit. Kötelessége lett volna ebben az eset- 
jen pótviiaeitásról gondoskodni, s ezéit e kitogás, 
nely különben is tarthatatlan, épenséggel gyöngé­
ik tetszik, ha tekintetbe veszszük azt a körül- 
nényt, hogy a lámpások, a mint be xan bizony itx a, 
J-dikán délelőtt már visszakerültek a javításból, de 
nétr akkor sem vétettek használatba. Hogy 8-dikán, 
i katasztrófa kitörésekor az olajlámpák hiánya bor- 
:asztó hatással volt. azt senki sem vonhatja kétségbe.

Áttérve, a szutita-világításra, kifejti a vádiiat, 
logy a robbanó rendszer veszedelmes volta, melyet 
íz egész cseléoség ismert, az igazgató előtt sem le­
leteit ismeretlen. Tehát az ö kötelessége volt, hogy 
1 világításnak ezt a módját beszüntesse. Sőt mi több ! 
'auner bérleti szerződésében (5. §.) elvállalta azt a 
lötelességet, hogy a szufita-világitást a mellékelt 
itasitás szerint fogja rendszeresíteni. Ez az utasítás 
iiköti, hogy a gyújtó-készülék használhatatlan­
ba esetén a csillár égetöi rudak segítségével 
nyújtandók meg, a szufita égetőit pedig a szufita- 
Jrnyők lebocsátása mellett úgy kell meggyujtani, 
•nint a többi gázlámpát. Ezt a szabályt nem köxet- 
i k, mert Jauner nem parancsolta meg, hogy köyes- 
:vk. A mi Jaunernek a katasztrófa estéjén tanúsított 
nagatartását illeti, hibájául kell felróni, hogy ő, 
noha azon estén rendező is volt, későn jelent 
meg a színpadon és helyettesről nem gondos­
kodott. Távollétét arra használták tel alkalma­
zottjai, hogy átrándultak a szomszédos korcs- 
nákba. Az igazgató távolléte végzetes volt, mert 
-z okozá, hogy a tűz oltása korül minden egységes 
vezetés lehetetlen volt, a munkások czéltalanul fut- 
iároztak ide-oda, s a mi történt, inkább fokozta, 
•nint csökkenté a veszedelmet s hogy elmaradt a 
legfontosabb intézkedés is, tudniillik a közönségnek 
ionnal való értesítése, mert erre alkalmas egyén 
aem volt jelen.

Mikor Jauner úgy hét óra tájban az égő épülethez 
b t, nagvon sajátságosán viselte volna magút s csak­
nem közömbösen tette e megjegyzést: «Biz ez sze- 
•>ncscticnsetf». Nemsokára uzutau, mint patkány a 
rühedö hajót, az égő ház környékét, saját vagyonú­
nak s annvi embernek sírját odahagyta s azontúl 
‘lem sokat törődött a színház látogatóinak sorsával. 
Pedig az lett volna kötelessége, hogy- személyzetének 
aéldát adjon az önfeláldozásban és bátorságban.

S a mint Jauner igazgató viselte magát, úgy vi­
selkedett személyzete is. Jegyszedők, helymutatók, 
szóval mindnyájan elsiettek a vész helyéről, mihelyt 
életüket biztosították. Még a házon kívül levőket 
mm figyelmeztették a veszedelemre, mely száz és 
aáz ember életét fenyegette. Mindenki arra töreke­
dett, hogy a saját jószágainak szerezzen biztosságot, 
,öt zongorákat is szerencsésen megmentettek, csak 
íz emberek megmentésére nem gondolt senki, 
.•abíztak Őket könyörtelenül szomorít sorsukra.

Fölháborodik az emberi érzelem, szégyenpir lepi 
.-1 az arezot ez eljárás leírásánál!

S ezzel ki volna merítve ama cselekedetek es mu­
lasztások sora, melyek miatt Jauner igazgatót ter­
heli a vád.

A vádirat ezután Nitsche József eljárásával foglalko­
zik s hibájául rój ja föl, hogy nem szüntette meg azt a 
-zokást, mely szerint robbanó anyagokkal gyújtották meg 
» szufiták lámpásait. Ha a szutiták világításánál szabály­
szerűen jártak volna el, a konstatált okból nem támad­
hatott volna tűz. A hiányos olajvilágitásért is Nitschet 
'n a vád, mert az illető lámpák alkalmazása az ö 
kötelessége volt. Azzal is vádolják, hogy a tűz kitö­
rése után olyan intézkedést tett, mely annak tovaterje­
dését naeyban elősegítette a nézőtéren. Be van bizo­
nyává, hogy a mikor a tűz még csak a zsinórpadlason 
pusztított, a Hess-utczára szolgáló hengerajtót télig ki­
nyitották s a betódult hideg levegő nagy erővel nyomta a 
tüzel és füstöt a nézőtérre. A hengerajtó kinyitását Xit- 
-che József rendelte el s így annak sajnos következéséért 
ut terheli a felelősség.

Breithofer Ágoston a vádirat szerint maga is meg­
vallotta, hogy hanyagul cselekedett, a szutitákat világitó 
-ázcsövek sorrendjét több Ízben felcserélvén. De külünö- 
en végzetes volt e mulasztása deczember 8-án, mert elö- 
-gitette a tűz pusztítását. A vádirat leírja tüzetesen a gyújtó 

készülék szerkezetét, valamint a lámpákat is s kimutatja, 
hogy nem a lámpák hiányossága vagv rósz konstrukeziója, 
hanem egyszerűen a Breithofer Ágoston vigyázatlansága 
és könnyelműsége okozta a tüzet.

Azzal is vádolják Breithofert, hogy a gázvezeték lecsa- 
varásával elsötitette a lépcsőket, folyosókat, a minek oly 
óriás része volt az emberéletben szenvedett nagy veszte- 
-ég előidézésében. Az a kérdés, mi módon oltották el a 
gázlángokat, a vizsgálat folytán többször megvitatta tolt, 
de teljesen apodiktikus megoldást még mindig nem nyert. 
Azt határozottan állíthatni, hogy minden valószínűség 
-zeriiit a gázcsöveknek legalább is gyors elzárása idézte 
elő a lángok hirtelen kialvását.

S ez már eleintén is teljesen bebizonyított dolognak lát- 
-zott. A gázórákon tett észlelések, a szakértők véleménye, 
valamint több tanú vallomása alapján Breithofer Ágos­
tonra hárítja e vétség terhét a vádirat. A vád Breithofer- 
nek egy vallomására is támaszkodik, ki előadta a vizsgáló 
bíró kérdésére, hogy u valamennyi lángot eloltani iparko­
dott s nem csak azokat, melyek a színpadot világították meg, 
De e gyorsan terjedő tűz miatt a lángoknak csak egy 
részét olthatta ki. Wotry János vallomásából kiderül, 
hogy Breithofer még az este úgy nyilatkozott egy ven­
déglőben, hogy: «Késó már, zavaromban minden lángot 
kioltottam». — Minthogy a lángok más okból ki nem 
aludhattak s a gázóra kulcsa Breithofernál volt, alapos­
nak I látszik azaz állítás, hogy a sötétség bekövetkezése 
miatt Breihofer Ágostont terheli a vád.

Geringer Ferencz mint házfelügyelő egyúttal parancs­
noka is volt a négy tűzoltóból és két füstfaragóból álló szín­
házi tűzoltóságnak Gering ért csekély szellemi képessége 
alkalmatlanná tette ily felelősséggel járó hivatal viselésére, 
valamint arra is, hogy alattvalói körében tekintélyt sze­
rezzen magának, s kellő fegyelmet tartson fenn közöt­
tük. A saját vallomása is azt mutatja, hogy ö alatta 
nem volt rendszeresítve a Ringházházban a tűzoltóság, 
s hogy az igazán rósz lábon állott. A tanuk (színé­
szek,/ vallomásaiból kiviláglik, hogy a tűzoltók soha­
sem jelentek meg kellő felszereléssel a színpadon 
és sohasem voltak láthatók kijelölt helyeiken. Geringer 
elmulasztotta embereit a szolgálati szabályzat 10. §. sze­
rint oktatni és utasítani s nem jelölt ki mindegyikök szá­
mára külön helyet, hanem általában azt a parancsot adta 
nekik, hogy tűz esetén minden egyes tűzoltó a hozzá legköze­
lebb álló váltót megmozdítani tartozik. Noha tudnia 
kellett, hogy a sodrony-függöny kezelése, mint óvószer a 
tűz ellen, az ö hatáskörébe tartozik, nem alkalmazott reá 
külön embert s úgy inondá, kogy a függöny leeresztése 
annak a dolga lett volna, ki esetleg közelében volt. A tűz 
kitörésekor egyetlen egy tűzoltó sem állott helyén s egy 
sem volt esetleg a sodrony-függöny közelében, ennek kö­
vetkeztében nem nyithatták meg a vízcsapokat s nem bo­
csáthatták le a függönyt.

Egyáltalában úgy látszik, hogy a tűzoltói szolgálat csak 
névleg volt meg, mert a válságos estén 6-4 órakor még a 
tüzőrség parancsnoka ünneplő ruhájában a portás szobá­
jában ült s újságot olvasott, Breneist Károly tüzör pedig,

kinek akkor szolgálata volt, az időtájban még a korcs­
mában ült, Breithofer Ágost nem volt a színpadon s csak 
a «Tűz !» kiáltások által hozatott ki mély elmélkedéseiből, 
mig Schaperl József a válságos perezben ott se volt. A 
helyett tehát, hogy azonnal a tűz kiütése után az oltó 
csapat beérkeztéig, a szolgálati szabályzat 12. §-a értel­
mében, az oltási munkálatokat vezette volna, Geringer 
Ferencz előbb lakásába ment, hogy ünneplő ruháját le­
vesse s tűzoltói ruháját felvegye, aztán elment a színpadi 
bejáró ajtaja mellett s mikor az egész épületet tüzárban 
látta — a tűzoltóparancsnok feleslegesnek találta, hogy ö 
maga is tegyen valamit, vagy hogy a legcsekélyebb ve­
szélynek is kitegye magát. Miután baltájával néhány, kü­
lönben nyitva álló ajtót beütött, azzal az öntudattal, hogy 
kötelességét teljesítette, visszatért az utczára s biztos ál­
láspontból szemlélte a borzasztó katasztrófa rémséges le­
folyását.

Midőn emberek kötelességüknek és feladatuknak ilyen 
tudatával állnak a veszély pillanatában állomásukon, mely 
egy egész ember bátorságát és higgadtságát követeli, nem 
lehet azon csudálkozni. hogy a mi a ház belsejében le­
folyt eseményeket illeti, minden közreműködött arra, 
hogy ne csak a veszély fölidéztessék, hanem annak kö­
vetkezményei is lehetőleg sulyosbittassanak. S ezzel be- 
rekeszthetjük ama cselekedtek és mulasztások feszegeté- 
sét is, melyek Jauner igazgatónak s a személyzet vád alá 
vont ama három egyénének is, az úgynevezett «remek­
lőknek» szakmájukban, terhűkre rovatik s a btk. 335. és 
337. §§. alapján az életbiztosság ellenei merényletet álla­
pítják meg.

A rendőrség mulasztásai.
«A ringszinház ég, mintegy 200U embert zár körül a 

láng, a tűz mintegy 10 percze tart, se rendőrséget, se 
tüzörséget nem láthatni.»

Ez ama sürgöny tartalma, melyet decz. 8-án este dr. 
Frey, a «Standard» levelezője, a tűz színhelyén általa 
tett tapasztalatok közvetlen behatása alatt lapja számára 
Londonba feladott. Bármily nyomasztó egy ilyen hírnek a 
hatása, bármily megszégyenítő benyomást volt is az ké­
pes előidézni, mindazonáltal el kell ismerni, hogy e sür­
göny tartalma sokkal inkább megfelelt a szomorú való­
ságnak, mint ama oly jogosulatlan könnyenhivőséggel és 
szépitgetéssel kiadott, s azóta röpke szóvá vált mondás:
„Minden meg van mentve 

Mig a katasztrófa beálltának első pcrczciben a rendőr­
ség úgyszólván tétlen maradt, később, még akkor is, 
midőn a helyzet komolysága iránt már senkisem táplál­
hatott kétséget, semminemű határozott intézkedés nem 
történt az emberek megmentésére, de sőt oly rendelke­
zések történtek, melyek egyenesen meghiúsították ezt a 
czélt. A tűz kiütésekor a színházban se hivatalnok, se őr 
nem volt jelen; hisz a szinházfelügyelöség hivatalnoká­
nak decz. 8-ig semminemű utasítást sem adtak. Innen 
magyarázható az, hogy dr. Freund Samu rendőrhivatal­
nokot, midőn mintegy 10 perczczel hét óra előtt inspek- 
czió végett a színházba készült menni, ezzel a jelentés­
sel : «A színház lángokban áll!» lepték meg. Miután pe­
dig a színháznál állomásozott rendőrük azonnal eltávoz­
tak, hogy a tüzet jelezzék, nagyon érthető, a mit az égő 
színházból kirohanó emberek állítottak, hogy ugyanis az 
este se rendőrt, se rendőrhivatalnokot nem láttak a szín­
ház táján.

C óra 55 perezkor dr. Freund néhány rendbiztossal ér­
kezett az égő színházhoz. Ezek a földszint előcsarnokáig 
hatoltak, de tevékenységük csupán annyira szorítkozha­
tott, hogy ezekkel a szavakkal: «Itt a kimeneti» egyes 
embereket kikalauzoltak. Ez a tevékenység ugyan ahhoz, 
a mit ebben a pillanatban lenniük kellett volna, nem 
állott arányban, de az illetőktől ahg is lehetett többet 
várni, miután hiányzott náluk a tiszta betekintés a házban 
uralkodó helyzetbe s mivel náluk is ama mindenesetre 
nehezen érthető optimizmus forgott fenn, hogy mert is­
in ítélt kiáltásaik válasz nélkül maradlak, a s' inház alkal­
masint kiürült.

De addig a pillanatig még mindig hiányzott a bi’.t .s kéz 
a rendőri biztossági intézkedések vezetésére ; mikor pedig 
egy ilyen érkezett, sajnos, csakhamar kiderült, hogy ez a 
kéz felettébb boldogtalan volt.

A vádirat tehát Landsteiner rendőrségi tanácsosnak, ki 
öt perczczel hét elölt jelent meg a tűz színhelyén s vette 
át a vezetést, azt hányja fel, hogy elmulasztotta magá­
nak a helyzetről tiszta képet szerezni. Hisz minden lai­
kusnak be kellett látnia, hogy midőn valamely színház­
ban, különösen ünnepnapon, egy negyedórával az előad«'s 
kezdete előtt tűz üt ki, a háznak már meglehetősen meg 
kellett telnie. Az emberek kitúdulása és jajveszékelése az 
előcsarnokon és az erkélyeken megmagyarázhatta neki, 
hogy a színházlátogatókat rendkívüli veszély fenyeget­
hette. Hogy ily helyzet mellett hatósági közegek, kiknek 
legelső feladata a személy és vagyon megvédése, nem 
elégedhetnek meg azzal, hogy sablonszeriilcg, mint va­
lami közönséges tűznél, a tüzőrség megérkeztét bevár­
ják, s ezekkel a megmentett vagyon felett őrködjenek, az 
minden utasítás nélkül is könnyen felfogható.

Landsteiner azt állítja ugyan, hogy megérkeztekor a 
jobb karzati lépcsőhöz sietett, de már a második lépcső­
foknál kénytelen volt a hűség és a füst miatt visszafor­
dulni. Ezen állításához azonban sok ellenvetés fér, mi­
után Landsteinert ezen az utón senki sem látta, de sőt 
az előcsarnokban számos ember könnyezte, kik mentési 
intézkedésekért ostromolták s mivel a vizsgálatok kiderí­
tették, hogy az alsó lépcsők hét órakor egészen mentek 
voltak a füsttől. Ez az állítás már azért sem tetszik hi­
telre érdemesnek, mivel 1\ órakor, midőn arról volt szó, 
hogy meggyőződést szerezzenek maguknak arról, váljon 
csakugyan halottak feküsznek-e a lépcsőkön és a folyo­
sókban, Landsteiner, Frischauer Bertalan hirlapiró állí­
tása szerint, nem volt arra indítható, hogy ö maga men­
jen fel. Ebből kitetszik, hogy ijjedtség, vagy kötelesség­
érzet hiánya tartották Landsteiner Antalt vissza attól, 
hogy magát csak a legcsekélyebb veszélynek is kitegye.

Még ha a mindenütt hallott segélykiáltások, az erkélyen 
álló személyek kiabálásai nem jutottak volna is Landstei­
ner füléig, a mi alig tehető fel, még akkor is könnyen 
lenne bebizonyítható, hogy ez közvetlen évtesitéseket vett 
a veszély borzasztó mé:véről.

Helmesberger József, apa és fin, Helmesberger Róza 
azt állítják, hogy az általuk évek óta ismert Landsteinert 
a színházból menekültükkor az előcsarnokban találták és 
sürgősen kérték, hogy küldene a folyosókba embereket 

1 gyertyával, miután a fiatal Helmesberger neje nem kö­
vette őket s a házban uralkodó sötétségben alkalmasint 
nem találta meg a kijárót. Landsteiner kijelentette ugyan: 
«Nyugodjanak meg, minden meg lesz mentve» — aztán a 
színházi öltőzö felé ment, de sürgős kérésük teljesítésére 
— épenséggel semmit se tett.

Landsteiner tagadja, hogy Helmesbergerékkel szólott s 
azt állítja, hogy valószínűleg személyének felcserélése fo­
rog fenn Jeray felügyelőjével. Azonban a jan. 25-én 
eszközölt szembesítéskor ráismert a három nevezett egyén 
Landsteinerre és szemébe ismételték imént előadott állí­
tásaikat. Nem nyújtotta a kívánt segítséget, de igenis tett 
egyéb intézkedést, mely minden észszerű mentési akczió- 
nak útját vágta. Landsteiner ugyanis valamennyi bejárót 
rendőrökkel rakta meg s senkit se engedett bebocsáttatni. 
Hogy még e mellett a rendőrök se jártak cl a legkímé­
letesebben, szintén felettébb sajnálatos.

Ez intézkedések által sok embert, a kik az égő szín­
házba be akartak hatolni, visszatartottak, igy például több 
bérkocsist, a kik égő kocsilámpájukkal jöttek, nem eresz­
tettek be, úgyszintén Lehmann Gyulát, ki nagy csomó 
gyertyát hozott magával. Wittinger Károly a tűz kitörése 
első perczeibcn egy elájult nőt gyermekeivel együtt meg­
mentett, a második emeletről, mégis a mikor vissza akart 
térni elutasították. Egészen érthetetlen, hogy a rendőr miért 
utasította vissza Dietl Károlyt, az önkénytes tűzoltók gya­
korló mesterét, holott ez magát igazolta is, sőt Ziegelwagner 
Károlyt a penzingi tűzoltók parancsnokát és embereit 
elutasították.

Landsteiner Antal azonban mikor a központi tűzoltók

elmulasztottaelső csapata megérkezett, saját maga is 
Wilhelm mérnököt annak parancsnokát, ertesiteni, hogy 
a színházban emberek maradtak benn, a kiket meg kell 
menteni. Landsteiner ugyan azt állítja, hogy Wilhelmre, 
mikor ez a bérkocsiból kiszállott, igy kiáltott: «Az Isten­
ért, mért jönnek oly későn, hiszen emberek vannak oda 
fenn 1» Ezt az állítását azonban semmivel sem tudja bi­
zonyítani. Ellenben Wilhelm mérnök határozottan tagad­
ja, hogy Landsteinert látta volna, amit különben Bauer 
gázgyárigazgató is igazol.

A mondottak szerint tehát Landsteiner rendőrtanácsos 
a vezetés átvételétől egészen az első holttestek föltalálá­
sáig Ok óráig) vagyis addig, a midőn már nem volt 
mit menteni, a legcsekélyebbet sem tette meg arra nézve, 
hogy a pusztító elemtől az áldozatokat megmenteni lehes­
sen. Ruhákat és könyveket az előcsarnokból és öltözőből 
szerencsésen mentettek is meg, de az emberek mentésé­
vel senki sem gondolt.

Landsteinernek eme tetteiben tehát egész csoportjára 
találhatni az oly cselekedeteknek és mulasztásoknak, a 
melyekről a fennforgóit körülményeknél, hivatalánál és 
foglalkozásánál fogva feltételeznie lehetett és kellett volna, 
hogy azok a veszélyt jelentékenyen megnagyobbíthatják.

Hogy azonban az áldozatok halála is ezeknek a követ­
kezményéül róható fel, azt különösen a tűzoltók eljárásának 
elmondása után, kilehel mutatni, mert Landsteiner intéz­
kedései ezekre is irányadók voltak.

A tűzoltóság.
A vádirat konstatálja ezek után, hogy a tűzoltóság, ille­

tőleg azok vezetői feladatuk nagyságát és fontosságát nem 
fogták fel. így nem mindjárt kezdettől fogva vették figye­
lembe, hogy ebben az esetben nem a tűz lokalizálása, 
vagy oltása, hanem az emberek megmentése áll a tűzol­
tók feladatában. A vádirat ezután felemlíti a tűzoltóság­
nak a lapokban közzétett mentegetödzését, s kijelenti, 
hogy a vizsgálat épen az ellenkezőjét bizonyította be azok­
nak, a melyek e mentegetőzésekben felsoroltattak.

Ezután nagy hibának kell nevezni, hogy az oltási mun­
kálatok felelős vezetője Wilhelm Adolf mérnök, vala­
mint Herr Leonhardt, a vele odaérkező szertáros a tűz 
színhelyén nem elégséges oltó készülékkel jelentek meg, 
s hogy nem intézkedtek a szertár egész készletének utó­
lagos elliozataláról, annak daczára, hogy elindulásuk alkal­
mával szóval jelentették nekik, hogy : «A Ring-szinház ég!» 
Ezen kívül a tűz színhelyén 7 órakor megjelent első fecs­
kendőt egész téves módon tették működésbe. Herr Lcon- 
hardt ugyanis azt rendelte el, és Wilhelm mérnök ezt 
helybenhagyta, hogy a fecskendőt ne a Jszinliáz bejára­
tához, hanem hátul, a Maria-Tlicrezia-utczában a szín­
pad bejáratához állítsák. Az udvari páholyhoz vezető lép­
csőre két embert állítottak viztümlővel, akik aztán ott 
egészen czéltalanul dolgoztak, mert az égő színpad 
jobbra, az égő nézőtér pedig bah* eseti tőlük, s igy 
sem a tüzet le nem loliaszlhatták, sem az emberek 
megmentésére neu: működhettek közre. Működésüknek 
mindössze az az épen nem előnyüti eredménye lett, 
hogy a füst és a láng még inkább Leíelult a néző­
térre. A tűzoltók egész működése mindjárt elejétől ingva 
tévesztett volt, mert a helyett, hegy a tói. ellen .lóig'.Vak 
volna, annak csak nyomában járlak.

Két perczczel a központi tűzoltó train megérkezése után 
az aisergrundi fiók-tüzoitóság is megérkezett. Schupp Már­
ton parancsnok, kit előhívlak, hogy emberek vannak a 
színházban, a hess-ulezai bejáratnál vett állást és a tömlő­
vel a mclléklépesőn akart előre Jutni. Ebben úgy Wil­
helm mérnök, valamint Herr szertáros tilalma által 
megakadályoztatott s a hasonlókép veszélyeztetett szom­
szédos ház megöli almazására utasitlatott. Úgy történt, 
hogy akkor, mikor még a meliéklépcsőn való behatolás a 
karzatra még lehetséges volt s a mi az emberek meg­
mentésére leginkább czélra vezetett volna, ennek el kellett 
maradni, mert az intézők előtt sokkal fontosabbnak látszott 
a szomszéd házak védelme, mint a színházba zárt e,.:i c- 
reké.

Ha Wilhelm és Herrnek azon avéieményén nem akar va­
laki lenni, hogy abban az időben vagy mindenki mentve 
volt, vagy halott volt, különben egy perczig sem kétkedhe- 
tik, hogy minden eszes lénynek be kellett látnia, hogy a 
színházban benszorult emberek vannak. Egészen eltekintve 
attól, hogy c személyek kötelessége lett volna az épület 
belsejébe való be;utá>- állal meggyőződni, vájjon van-e 
ott szükség s*gélvre, már az, hegy az emeleteken, 
erkély-!:“ii az -»c.V.arek jajgattak, s Wilhelm és Herr 
ezt hallhatták, es. ükbe juttatható, hogy menteni való 
emberek vannak a színházban.

Lehelne-e elfogadni vagy feltételezni, hogy eféle jelene­
tek lefolyhatnak, ha a kiürítés rendes utón, a lépcsőkön 
és folyosókon egyátalán lehetséges vagy legalább nem na­
gyon veszélyes lehetett volna ? Nem volt-e már ebből is 
látható, ha az erkélyekről nem is kiáltoztak volna, hogy 
mindenfelé sok ember vár még mentésre ?.. Hogy tehát 
itt emberéletet kell menteni, az első pillanatra kétségte­
lennek látszott.

Mindjárt 7 óra után megjelentek a józsefvárosi és 
lipótvárosi fiók tűzoltó-egyletek, melyek a színház főbe­
járata előtt foglaltak állást. A parancsnokok, a nélkül, 
hogy Wilhelm vagy Herrtől utasítást kaptak volna, saját 
kezdeményezésükből a főlépcsőn nyomultak előre a csö­
vekkel. Minthogy pedig segélyt nem kaptak, hogy a hát­
tért fedezzék, kénytelenek voltak előbb a földszinten az 
égő páholy-folyosókat és ajtókat oltani, ami körülbelül 
15 pereznyi időt vett igénybe, csak a lépcsőkön és folyo­
sókon kitörő lángok eloltása után nyomulhattak előre, 
s már a II. emelet lépcsözetének elején reá akadtak az 
első holttestekre.

Vallomásaikból kiderül, hogy ha már előbb több tűz­
oltót rendeltek volna a főlépcsőre, s ha különösen az elő­
ször a helyszínére érkezett központi tűzoltók az elörészen 
állást foglalnak és a lángok elnyomását és a hátravonu- 
lás fedezését eszközük, a többi tűzoltó legfölebb 15 percz­
czel előbb nyomulhatott volna föl a karzatokra.

Nyolcz óra és 20 perezkor Skabal oltómester jelen­
tette, hogy reáakadt az első holttestekre. Ama vég­
zetes kijelentés, hogy már késő, már megkövetelte ál­
dozatát. Alaposan lehet állítani, hogy a tűzoltók mű­
ködésének vezetésénél az erre hivatott Wilhelm Adolf 
és Herv Leonhárd hibát és mulasztást követtek el 
s ezek a színházban maradottak életére nézve a ve­
szélyt előmozdították és százaknak halálát idézték elő. 
Ezután a vádirat ama kérdést fejtegeti, hogy vájjon a 
színházba bezárt emberek 7 órakor éltek-e még. A kihall­
gatott tanuk vallomásaiból kiderül, hogy ők 7i és 7£ óra 
között a jobboldali lépcsőn a karzat felé és pedig az első 
lépcsőfokon három nőszemélyt találtak s ezek még életjelt 
adtak, szemeik és ajkaik mozogtak, s hogy ezek közül egyik, 
mikor fölemelték, karjával tett mozdulatot, s azután mell­
kasán is mozdulás volt észrevehető. Wittinger Károly 
vallomásából kiderül, hogy ö 7 órakor a Il-ik karzatról 
egy eszméletlen nőt és ennek gyermekét vitte le ; Lame- 
zan Eduard államügyész, a ki (8 órakor nehány tűzoltó 
kíséretében a jobboldali karzat-lépcsőre ment fel, azt vallja, 
hogy mikor a holttesteket föltalálták, azoknak tagjai, a 
kik a padlaton feküdtek, még mozogtak. A Rothkopf 
testvérek vallomásaiból kiderül, hogy ők sok akadály le­
győzése és nagy ijedelem után mentőlépcsön át megse­
besült állapotban menekültek le a IV-ik karzatról a Hess- 
gassera oly időben, a mikor a tűzoltók már javá­
ban működtek. Krichbaum Lajos mintegy 7£ órakor 
menekült a negyedik karzatról, miután már előbb hosz- 
szabb időn át eszméletén kívül volt: Akkori kísérője, dr, 
Nanninger József több mint busz perczig feküdt a karza­
ton eszméletlen állapotban, s csak a fejét ért vizsugár 
hozta eszméletre, s azután képes volt maga menekülni s 
7i diakor súlyosan sérült állapotban érkezett a rendőri 
igazgatósághoz.

E tények s az 1882. évi február 10-én kelt orvosi vélemény 
alapján pozitív bizonyossággal állítható, hogy az az állítás, 
hogy a színházban maradottaknak pár perez alatt el kel­
lett veszniök s hogy 7 óra körül már egyetlen élő lény 
sem lehetett a színházban, határozottan téves s mig más

oldalról tény az, hogy 7t óra körül a lépcsőkön és folyo­
sókon, habár többé-kevésbbé elkábulva,de mégis élő állapot­
ban voltak emberek, úgy más oldalról Pavlik, Rockenbauer, 
Grün, Schwarcz, Fürst Sieger,Liep smások vallomasábó![az 
derül ki, hogy még idejekorán lehetséges volt kívülről a 
lépcsőkre való fel- és előrenyomulás.

Mindezekből kétségkivülivé válik, hogy Landsteiner Antal 
a rendőri szabályok felügyelője, valamint Wilhelm és Herr 
tűzoltóparancsnokok az emberi életmentés körül olyan 
botrányos mulasztásokat követtek el, a melyek a mentést 
lehetetlenitették, ellenben számos embernek halálát elő­
idézték, minek folytán a 335 337-ik §§-ban körülitt hűn 
tény tényálladéka ellenük bizonyítva van.

De ha egyes személyek levezetését a parkellépcsőn, a 
kijáróhoz való útbaigazítást, a mire a rendőrök tevékeny­
sége egyesegyedűl szorítkozott, a leugrok íeltogását s 
egyesek lebocsájtását a hágcsókon, a tüzőrség részéről 
nem mondhatni már egymagában nagyon érdemes men­
tési munkának, úgy nem marad más hátra, mint ama 
végzetes szavak helyeit: «Minden meg van mentve», ama 
sokkal helyesebb, habár megszégyenítő szavakat tenni: 
«Ama személyeken kívül, kik a decz. 8-diki katasztrófa 
alkalmával szerencsések voltak önmagukat megmenteni, 
a rendőrségi közegek és a városi tűzoltóság tevékenysége 
által egyetlenegy ember se mentetett meg."

S ezzel az emelt vád minden irányban megállapított­
nak látszik.

A cs. k. államügyészség.
Becs, 1882. fuhr. 20. A cs. k. államügyész : 

Dr. Felser, s. k

A tárgyalás, mint már jelentettük, ápr 
kezdődik s mintegy két hétig fog tartani.

24-dikén

TÁVIRATOK.
Bécs, ápr. 14. (Az «Egyetértés» távirata.) A 

félhivatalos «Fremdenblatt» illetékes helyről azt a 
hirt közli, hogy a kormány a Dalmátországban és az 
okkupáit tartományokban levő csapatok számára 
mindössze huszonhárom milliót fog kérni a delegá- 
czióktól.

Prága, április 14. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) A «Politik» bécsi levele­
zője illetékes helyen arról értesül, hogy az 
esetre, ha a delegácziókban újra felmerül az 
okkupáit tartományok bekebelezésének kér­
dése, a kormány ahhoz az állásponthoz ra­
gaszkodnék, hogy nem idején való dolog vi­
tatkozás tárgyává tenni ezt a ti témát, mely 
annyira össze van bonyolódva az internáczio- 
nális viszonyokkal, s legjobb, ha úgy hagyják 
a tényeket, a mint vannak. Legfölebb arról 
kell gondoskodni, hogy az okkupáit területek­
ről ne háruljon veszedelem a monarchia ér­
dekeire.

Zára, ápr. 14. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
»Narodni List» jelenti, hogy néhány izgató Budna 
és Kattaró közt fölkelésre igyekeztek bírni a zupl- 
jaiakat, minek következtében Lukavciban lerombol­
tatott a táviróvezeték. Néhány izgatót elfogtak. A 
ktivosjeiv-k, iiblii, lcdeniczei és orahovaczi vezetői, 
a kiket a montenegrói fejed: lem felszólított, hogy 
adják meg magokat a törvénynek, azt válaszolták, 
hogy megadjak n. agukat, mihelyt a véderő tűr vényt 
reájuk nem alkalmazzák. A fejedelem haraggal 1 
hagyta cl a vezetőket, anélkül, hogy további beszédre I 
méltatta volna őket.

Bécs, apr. 14. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Diplomácziai körökből hírlik, hogy Barrére 
indítványára nézve a Duna-bizottságban Német­
ország úgy mint eddig, támogatni fogja Ausztria- 
Magvarország álláspontját, a miért azután a többi 
hatalmak hozzájárulása is bizonyos. A még nyílt 
részletkérdésekre nézve a megegyezés elő van ké­
szítve.

Laibtich, April 14. Az első választótestület dr. 
Mosche és Kusar nemzetiségi jelölteket és dr Sután 
es Luckman német szabadelvűeket válaszfá a köz­
ségtanács tagjaivá.

Lemberg, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudósí­
tójának távirata). Valótlan a «Neue Freie Presse»- 
nek az a jelentése, hogy a szabadon bocsátott hni- 
liczkii parasztok szintén a felségárulás! pörnek 
vádlottjai. Ezeket nem felségárulás, hanem a köz­
rend megzavarása miatt fogták pörbe. Szczerhan 
szerkesztő ellen, kit szintén szabadlábra tettek, 
sajtóvétség miatt indítóiak port. Röpiratot bocsá­
tott közre «Poslannyk vladijmina velykoho» («A 
nagy Vladimir crnisszáriusa») czimmel, s e röp­
iratot russzofil, osztrák-ellenes tendencziája miatt 
elkobozták. Szczcrbán a konfiskáló tisztviselőnek 
csak 400 példányt adott át, többi ezc-ret pedig 
szétosztotta Gácsország falvaiban. — Most még 
tizenhárom egyén van fogva. — Naumovicz, az 
elfogott lelkész megvallotta a vizsgálat során, hogy 
azért csinált propagandát, mert azt akarta, hogy 
Gáesország szakadjon el Ausztriától, pártoljon 
Oroszországhoz s ezáltal egész Gáesország az 
orthodox egyház kebelébe lépjen s a ruthén nép­
nek a politika és vallás tekintetében közös teje le­
gyen. — Téves az a jelentés, hogy Ploszczanski szer­
kesztőt is szabadon bocsátották több más fogolylyal 
együtt.

Lemberg, ápr. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Pol. Corr. A lembergi fényi tő törvényszék fenyitő- 
eljárást megszüntető végzésének hatálya ama hat 
letartóztatotton kívül, kiket, mint már közölve volt, 
ebó 11 és 12-én szabadon bocsátottak, most egy 
akadémikusra is kiterjesztetik, a kit az államügyész 
rekurrált. Mihelyt a felsőbb hatóság ebben az 
esetben határozni fog, az ügyiratok az állam­
ügyészséghez fognak áttétetni, mely azonnal 
hozzá fog a vádiratnak ruthén, lengyel és né­
met nyelven való fogalmazásához, mivel a vád­
lottak egyike lengyelül, Dobrzansky és leánya német, 
a többiek ruthén nyelven tettek vallomást. Pia fe- 
lebbezés nem történik, a mi valószínű, akkor a vég­
tárgyalást valószínűleg május vége felé fogják meg­
tartani.

Varsó, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Hire jár, hogy Ignatiev 
gróf legközelebb megválik állásától, mert az 
orosz udvarnál folyvást szaporodnak ellen­
ségei. A konzervatív arisztokratikus körök 
inkább élnének most is a zsandár-világban, 
mint abban a bizonytalanságban, melyet 
Ignatiev politikája teremtett. Nikolai 
báró, a volt közoktatásügyi miniszter is job­
bára csak azért mondott le, mert meghagyták 
neki, hogy értekezzék lgnatievvel, mielőtt 
jelentést tenne a czárnak.

Bécs, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Giersnek külügyminiszterré kinevezteté- 
sére vonatkozólag itt átlói tartanak, hogy a minisz-

liogy Ignatiev káros befolyását ellensúlyozza, a mint
az a világbéke érdekében kívánatos lenne.
* Bécs, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudósitójának 
távirata.) Itteni mérvadó körökben még eddig semmi 
támponttal sem bírnak ana nézx e, hogy az Ignatiev 
elbocsátására vonatkozó hirt alaposnak tartsák.

Berlin, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudósitójának ] 
távirata.) A inai napon Pétervárról érkezett hir sZe. j 

rint, az ottani rendőrség nehézségeket gördít a már j 
évtizedek óta olt lakó németek útleveleinek meg- | 
ujilása elé; ezt itt úgy tekintik mint a nemzetközi 5 
jog érzékeny megsértését és e kérdéssel sokat fog- 
lalkoznak.

Pétervár, ápr. 14. Az erélyesen folyta­
tott kutatások tökéletesen megállapították 
SztrelnilíOV tábornok gyilkossainak sze­
mélyazonosságát. A gyilkos Szelwakox Miklós 
tanácsos fia volt, ki 18S1. januárig tandíjmentes j 
hallgató volt a petervári egyetemen. Lzinkos- j 
társa Cbalturie István nyaetkátsi illetőségű 
paraszt volt, a kit a hatóságok már két év óta 
köröztek, mert az illető többek közt bűn- 
részes is volt az 1880. év telén a téli palo­
tában elkövetett robbanási merényletben. Töb- i 
bek vallomása szerint, kik Chalturiét köze- j 
lebbröl ismerték, az utóbbi e két év alatt ha- j 
misitott név és igazolvány segélyével légin- i 
kább Moszkvában és Odesszában tartózkodott i 
és többnyire azzal foglalkozott, hogy munkás 
körökben izgató tanokat hirdetett és tér- ; 
jesztett.

Pétervár, ápr. 14. A hivatalos lap jelenti: 
Jomini báró államtitkárrá neveztetett ki.

Pétervár, April 14. A hivatalos lap szerint Po- ! 
dóba kormányzója azt jelentette, hogy, a midőn 
megkapta a jedentést, hogy Halta x át Osában zsidó / 
üldözések törtek ki, tüstént személyesen utazott el i 
oda, hogy a rendet helyreállítsa. A zavargások ápril : 
11-ig esté 10 óráig tartottak, a mikor a katonaság j 
helyreállította a rendet. —- Daczára a felállított j 
őrszemeknek, éjjel a zavargások újra megkezdődtek i 
s a nyugodalmat csak az ápril 12-én odaél kezelt j 
katonaság állította helyre. A városi lakosok és a 
szomszédfalvakban lakó parasztok követtek el a 
kihágásokat. A vizsgálat megindítása végett egy 
államügyész jött ide. Április 13-án Baltában nyu­
galom uralkodott. — Április 12-én 5 órakor este 
Lctitsevo helység lakosai bántalmazták az ott lakú 
zsidókat és kifosztották Ilázaikat. A katonaság belyre- 
állitá a rendet a nélkül, hogy fegyverét használta 
volna. A bűntetteseket elfogták.

Pétervár, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudósí­
tójának távirata.) Rövid időn a berlini és bécsi ud­
varokhoz előkelő egyén lóg menni, mint a ezár bi­
zalmi embere, hogy Oroszország békés politikájúiul 
a legmegnyugtatóbb nyilatkozatokat tegye.

Pétervár, apr. 14. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata.) Hitelt érdemlő forrásból vett érte­
sülés szerint a politikailag gyanús egyének ellen 
nagy razziát fognak tartani, és pedig előbb hármas 
hányban, Pétervár, Moszkva és Kosztrova között.
A razziát külön bizottság teljesítené egy vezérőr- 
nagv vezetése alatt hat államügyész és tizenhat 
csendőr-tiszt segédkezése mellett. A bizottság ku­
tatások végett Oroszország déli részébe is útra 
kél s egesz Odesszáig fog menni, de azután is­
mét a már említett hármas irányban fogja folytatni 
működését, és másodízben is erélyes módon fog 
kutatásokat eszközölni.

Paris, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata). Ma volt Parisban az első ez idei zivatar. 
Grew holnap érkezik Parisba, s az elyséei miniszter- 
tanácsban elnökölni fog. A Tuniszból Francziaor- 
szágba visszaérkező franczia csapatoknak szállítását 
ma kezdték meg. Ama négy yacht, melyekkel az. 
angol királynő haza utazik, ma hagyta el a cherburgi 
kikötői.

Paris, ápril 14. Jaurés es Noailles marquis 
nagykövetek állomásaikra utaztak. — Nachtigall, 
a TÍiuniszban ideiglenesen székelő német megha­
talmazott, ma tanácskozott Freycinet kormány- 
elnökkel, és holnap Tuniszba utazik. — Lambert 
tábornok holnap tér vissza Tuniszba.

Belgrad, ápr. 14. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr.: A király Pirocsanácz kíséretében két 
napra Sabáczba utazott, honnan Belgrádba tér \isz- 
sza, s onnan Pirocsanacz és Garasanin kíséretében 
körutat fog tenni az országban.

Belgrad, ápr. 14. A hivatalos lap közzé teszi, 
miszerint azt a táviratot, melyet Milán király Victo­
ria királynőköz intézett, köszönetét fejezvén ki ab­
ban a szerbiai királyságnak az angol kormány részé­
ről történt elismeréséért, továbbá az angol királynő 
válaszát, melyben az utóbbi «jó testvér »-nek nevezi 
Milán királyt és szívélyesen tudomásul veszi a király 
táviratának tartalmát.

Bukarest, apr. 14. (Az «Egyetértés» 
tudósítójának távirata.) Ép most ideérkezett 
előkelő állású egyén beszeli, hogy husvét hét­
főjén Odessában összeesküvést fedeztek fel. 
Hatvan embert elfoglak, ezek között több 
katona-tiszt, orvos, tanár, pap és keres­
kedő van.

Bukarest, ápr. 14. (Az, «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Giers kinevezletése itteni politi­
kai körökben örvendetes benyomást keltett, mert 
valamennyi párt békét óhajt.

Róma, ápr. 14. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
szicziliai püspökök feliratot intéztek a pápához, mely­
ben óvást tesznek ama vádak ellen, melyeket a 
palermói emlékünnepély alkalmával a szentszék el­
len szórtak.

Róma, ápr. 14. Az Agenzia Stefani mai jelen­
tése Kairóból: Megerősíti, hogy az aszabi öbúlt ille­
tőleg a miniszter tanács abban‘állapodott meg, hogy 
a porta elhatározásaihoz fog alkalmazkodni. Ezt az 
uj határozatot itt az angol-olasz egyetértés és az 
olasz kormány szilárd magatartásának következmé­
nye gyanánt tekintik.

A király az Annunciata rend nagyszalagját adta a 
xvürtenbergi királynak.

London, ápril 14. A Times jelentése Alexand­
rából : A lakosság elégületlensége és a hadsereg 
fegyelmetlensége folyvást növekszik. Az Amiette- 
ben (?) elhelyezett csapatok egy katonatisztet szaba­
dítottak ki a börtönből.

tér erélyessége nem lóg megfelelni akaratának,

KÖZGAZDASÁG.
Velencze, ápr. 14. Az «Adria tengerhajózási rész- 

vénytársulat» •Tisza* nevű gőzöse, mely Fiúméból in­
dult el s a Magyarországból a bordeauxi nemzetközi bor­
kiállításra küldött tárgyakat viszi, ma ide érkezett.

Bécs, ápr. 14. Gr. Szapáry Gyula pénzügyminiszter 
az osztrák pénzügyminiszterrel és a hitelintézet képviselői­
vel, továbbá néhány Magyarországon gyárakat állí­
tani szándékozó nagyiparossal értekezett.
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Az országos tenyészállat-vásár.
Az orsz. tenyészállat - vásár rendező bizottsága 

apr. 14. a Köztelken ülést tartott Csenj Lajos elnök­
lete alatt. Jelen voltak : Máday Izidor, Lipthay Ist­
ván, Birly Lajos, Horváth János, Torrnay Béla, Kro- 
cSák Emil és Dr. Szabó Ferencz. A bizottság megvá­
lasztván tiséry Lajost elnöknek, utóbbi a gyűlést 
megnyitja s a jegyzőkönyv hitelesítése után felszó­
lítja jegyzőt jelentéstételre. Jegyző bemutatja a ren­
dezendő vásár katalógusát, mely a tavaiból a követ­
kezőkben tér el. Tör. A bevezetésül szolgáló prog­
ramul után a kitűzött dijak soroltatnak fel, továbbá 
általános határozatok czimen felemlítve, hogy a vásár­
aién külön helypénzt nem kell fizetni; hogy takar- 
mány a helyszínén lesz kapható, de jogában áll min­
denkinek, ilyet magával hozni; hogy a közegészség­
ét u-vre vonatkozólag a rendező bizottság annyiban fog 
gondoskodni,a mennyiben a vásár tartamára két szak­
értőt tart a vásártéren; hogy a vásártéren egy fény­
képész is lesz, ki a tenyésztők kívánságára és költsé­
gére a beküldött állatokat lefényképezi, ha az iránt 
az illetők a bizottsághoz fordulnak; hogy továbbá 
mindenki tartozik, ha állatot adott el, a rendező bi­
zottságnak bejelenteni. A bejelentők és a bejelentett 
állatok felsorolása után, az egész jegyzéknek rövid 
foglalatja lesz röviden összeállítva. Minthogy erről 
a vasár nagyságára lehet következtetni, a következő 
érdekesebb adatokat itt közöljük:

Szarvasmarhát bejelentett 30 tenyésztő és pedig: 
29 hazai tenyésztő ISO drbot 

1 ausztriai ű » összesen 185 darab
szarvasmarhát, melyek fajták szerint következőleg oszla­
nak rneg:

tehén bika 1 éven aluli összesen
tiszta vérű magyar faj 15 20 1 = 36
nyugi) ti tiszta táj 78 44 = 130

összesen 93 04 9 = 166
tehén bika 1 éven aluli összesen

keresztezésen magyar
faj más vérrel 1* — — = 1

nem magyar fajták között 8 8____2=18
összesen 9 8 2 = 19 drb.

A csillaggal jelölt tehén egy korcsfaj, a mennyiben anyja 
bivaly, apja magyarfaj bika.

Juhokat bejelentett 26 tenyésztő, és pedig:
23 hazai tenyésztő 608 darabot

1 ausztriai 8 »
2 külföldi 39 »

654 darabot

összesen

19

kos
246 

53 = 53
182 = 184
íoi = mi

42 = 61

26 tenyésztő 
Fajta szerűit:

merino elect, negretti 
!íazai fésűs, gyapjas 
íranczia irányú (Rambouilles) 
angol bus juh
keresztezések _____________________

összesen 30 624 = 654
Ebből tiszta vérű 577 darab, 61 pedig keresztezés.
Ez adatokból tehát kitűnik, hogy a vásáron össze­

sen 56 tenyésztő vesz részt, 839 drb állattal. Ezután 
Torrnay felemlíti, hogy jó volna eldönteni, hogy a 
rendező bizottság tagjai ne lehessenek a bíráló bi­
zottság tagjai is. Máday megjegyzi, hogy a földmiv. 
miniszter némileg már beleegyezett, hogy a bíráló 
bizottságba a rendezők közül kiki tetszése szerint 
reszt vehet. Eldöntetett továbbá, hogy a bíráló bi­
zottság tagjai ápril 21-én reggel 10 órakor fognak 
gyűlést tartani. Hogy a kiállítók közül csak az lehet 
bíráló, ki a felküldött állatjaival a dijakra nem 
pályázik. Jegyző jelenti, hogy Rosenthal az iránt ké­
relmezett, hogy juhai egy csoportban lehessenek 
felállítva.

Megengedtetett továbbá, hogy ugyancsak P.osen- 
thal sajat programmját a vásártéren ingyen osztogat­
hassa. Megengedtetik. Elhatároztatott végre, hogy a 
katalógus végén hirdetéseknek hely adatik, mire 
nézve az illetőknek a bizottsághoz (köztelek) kell 
legkésőbb 3 nap alatt fordulniok. Egyéb tárgy nem 
leven, elnök az ülést befejezettnek jelenti ki.

Az országos magyar gazdasági 
egyesületből.

1.
Az óvsz. m. gazdasági egyesület közgazdasági 

szakosztálya ma délután g. Lónyay Menyhért elnök­
lete alatt ülést tartott. Jelen voltak: Korizmics 
László, gr. Bessewjjy Aurél, Dorner Ede, Tarnóczy 
Gusztáv, Birly Lajos, Galgóczy Károly, Szilágyi 
Virgil, Steiger Gyula, Karsay Albert, Bossányi 
László, Bakovszky István, Máday Izidor, Girókuti 
Ferenc:, Bujanovics Sándor, jegyző Ordódy Lajos.

Urdódy titkár bejelenti a szakosztálynak, hogy a 
mai ülés első tárgyát a felvidéki kivándorlás ügye 
kepuzi. E tárgyban Bujanovics Sándor tartván a 
Gazda - körben egy felolvasást, a Gazda - kör egy 
emlékiratot szerkesztett, mely emlékiratban ki­
fejtetvén a kivándorlás okai, egyszersmind azon 
módozatok is ajánlatba hozatnak, melyek segélyével 
ezen országos bajon segíteni lehetne. A Gazda-kör 
ezen emlékiratát áttette az anyaegyesülethez, hogy 
azt tárgyalás alá vevőn, pártolókig terjeszsze fel a 
magas kormányhoz. Ugyané tárgyban Zemplén- 
inegye törvényhatósági bizottsága szintén szerkesz­
tett egy emlékiratot, melyet tárgyalási alapul a 
zemplénmegyei gazdasági egyesület szintén megkül­
dött. Mindkét emlékirat felolvastatván, a vita meg­
indult.

Legelőször is szót emelt Korizmics László. Két 
expoziczió fekszik — úgymond — előttünk, egyik 
Zemplén, másik Sáros vármegye állapotait tüntetve 
elő. E két megyében eddigelú mintegy 10,000-re 
tehető azon munkaképes férfiak száma, kik Ameri­
kában kerestek uj hazát. Ha egy munkaerős férfi 
tőkeértékét az államra nézve 3000 Írtra teszszük, 
az esetben már eddigelú is 30.000,000 írtra rúg azon 
veszteség, mely az államot csak e 10,000 ember 
kivándorlása által érte. Ily nagy tőkeveszteség az 
állam létalapját fogja megtámadni s szóló azt hiszi, 
liogv a baj ily fenyegető voltánál nem kellene olyany- 
nyira tiszteletben tartani az egyéni szabadságot; azon­
ban salus reipublicae suprema lex, s igv habár érzi, 
hogy e tekintetben nagy nehézségek állanak fenn, 
mindazonáltal az államnak jogában áll itt kor­
látozókig intézkedni, mert mindaddig, a míg az 
illetöő egyének az állam, községük és csábijuk iránt 
kötelességüket nem teljesítették, az álamnak jo­
gában áll azokat e kötelességük teljesítésére szorí­
tani. A kivándorlókat a keresethiány izgatja arra, 
hogy hazájukat elhagyja Kezdetben csekély esz­
közökkel lehetett volna segíteni e tekinteten, ma 
azonban múa erélyesebb eszközökkol kell oda hatni, 
hogy a baj enyhittessék, minthogy pedig úgy a 
Gazda-kör memoranduma, mint a Zemplénmegye 
törvényhatósága magában foglalja azon módokat, 
melyeket a kivándorlás megakadályozására úgy köz­
vetve, mint közvetlenül alkalmazásba venni kellene, 
ennélfogva ajánlja, hogy a szakosztály fogadja el 
alapul e két elaborátumot és intézzen felterjesztést 
a kormányhoz s különösen a közgazdasági minisz­
tériumhoz, felkérve azokat a szükséges intézkedések 
mielőbbi foganatosítására.

Elnök gr. Lónyay Menynen : £- sp_ecziális_ súlyos 
bajnak orvoslása"kétféle módon eszközölhető, álta­
lános és specziális intézkedésekkel. Egy ilyen általá­
nos intézkedés, melytől radikális eredményt lehetne 
várni, a telepitvényi kérdésnek felkarolása. A ki­
vándorlásnak természete az, hogy vannak viszonyok, 
hol a túlnépesedés folytán a népesség egy része 
az általa lakott területen megélhetési feltételeit 
meg nem találja. Legelőször Írországban mutatkozta' 
a tulnépessé°nek ezen tünetei s egész terme=zet-

szerü volt az, hogy a kirándulások Amerika 
felé legelőször is Írországban vették kezdetüket. 
Mindenütt beáll ez állapot, hol a népesség 1 négy­
szög mérföldön 8—10,000-re szaporodik. Magyar- 
országon mindig azt halljuk említeni, hogy elegendő 
népessége nincs, s ez valóban úgy is áll, mert az 
országban vannak kitűnő minőségű földterületek, 
hol a népesség aránylag csekély; nem annyira a 
talaj jósága, mint a népesség aránya határoz a föld 
értékére nézve s Magyarország igen sok vidéke, kü­
lönösen síkságának értéke emelkednék, ha a kellő 
számú lakossággal bírna, s ebből azt következteti,hogy 
Magyarországon még milliók számára van hely, kik 
bő keresetre találnának s maguknak jó existencziát 
szerezhetnek. Ha tehát van égető kérdés, úgy ez a 
tulnépesség czélszerü elosztása a mivelhető terület 
aránya szerint. Egy országnak, melynek száz meg 
száz millió adót viselni kell, a szunyadó erőket is 
emelnie kell; ha a kormány és magántevékenység 
ez irányba indul, csak akkor fogjuk terheinket min­
den baj nélkül viselni. Á mi a személyes szabadság 
megszorítását illeti, erre nézve csak azt mondhatja, 
hogy azon állam, mely megtesz mindent arra, hogy 
munkás polgárainak a megélhetés feltételeit megadja, 
annak jogában áll kimondani azt, hogy polgárai a ha­
zában maradjanak, a mely állam azonban ezt nem 
teszi, az nem határozhatja el magát repressiv rend­
szabályokra. A szóban forgó négy vármegyére nézve 
is csak az esetben lehetne e tekintetben szigorúbb 
rendszabályokat alkalmazni, ha az állam előmoz­
dítja, hogy lakosai a nyomort kikerülhetik, ha tehát 
az alföld betelepítése által a megélhetés feltételei­
nek eszközét kezükbe adja.

Steiger Gyula. Reá nézve a két memorandum 
azon benyomást gyakorolta, hogy a veszély oly im- 
minens, melynek rögtön kell gátat vetni, épen azért 
ellenkezőleg előtte szólóval úgy az opportunitás 
mint a teendők egymásutánjára nézve eltérő nézete 

1 van. A két átirat egyszerre annyit mond, hogy 
praktikusnak nem tartja ily imminens veszély eseté­
ben annyi mindenféle s hatásaiban csak később 
nyilvánuló intézkedések ajánlását. Mindkettő azt 
foglalja magában, hogy hasson oda a kormány, mi­
szerint emeltessék az ipar, adassanak meg a szesz­
ipar virágzásának feltételei, eszközöltessenek talaj 
javítások, drenirozások stb., holott a gazdakör 
átirata maga mondja, miszerint a kormány nem ké­
pes gátat vetni a kivándorlásnak, de hogy is tehesse 
azt, midőn a kivándorló oly nagy összeget küld haza, 
mely minden ügynöknél ékesebben szól, elismeri, 
hogy szükségesek ezen intézkedések. De hogy kivi- 
hetők-e, ez már más kérdés, annyi azonban bizo­
nyos, hogy gyors eredményt tőlük nem várhatunk, 
ennélfogva ő nem pártolhatja oly felirat szerkeszté­
sét, mely egyedül az említett intézkedéseket tartal­
mazza. Előtte szóló általános és specziális bajról tett 
említést. Nemcsak a négy megye, hanem a székelyföld 
is már régóta szenved e bajban, serre nézve is csak 
úgy lehetne megszüntetni a bajt, ha megadatnék né­
pességének a megélhetés feltétele, azonban a 
mostani imminens veszély esetén rögtöni in­
tézkedést kell javasolni, ha reakezionariusnak is fog­
nák tartani, mégis csak azt mondhatja, hogy a ki­
vándorlásnak nehézségét csak az egyéni szabadság 
megszorításával lehet elérni. Tudjuk, hogy minden 
férfi 32 éves koráig katonakötelezettség alatt áll, 
addig, nrig ezen kötelezettségnek eleget nem tett, 
inig a község és családja iránti kötelességét nem tel­
jesítette, addig útlevelet nem volna szabad kiadni, 
pedig az útlevelek kiadása iránt nincsenek helyes 
intézkedések, mit bizonyít az, hogy a mint az emlék­
iratban is felemlítve van, a hatóság könnyű szerrel 
kijátszatik. Osszuk tehát a dolgot kétfelé s említsük 
fel feliratunkban első sorban a rögtöni s csak má­
sod sorban az általános intézkedéseket.

Bujanovits Sándor. Piögtüni intézkedéseket kíván 
ó is, azonban nem akar betiltó intézkedéseket. Sá­
rosmegy ében mindent elkövettek az iránt, hogy a 
lakosság kivándorlását a hol csak lehetséges volt 
megakadályozzák,mindez azonban nem használt sem­
mit. Az útlevél kényszert,ha be is hozzuk, annak nincs 
foganatja, ha a szomszédállamok be nem hozzák. Már 
pedig Németország ily betiltó intézkedést nem fog 
életbeléptetni, de egy más hátránya is van a kényszer­
nek, mert az ekként itthon maradottak elégedetlenek 
lesznek s a fennálló rend ellen fognak izgatni. E ba­
jon nem lehet másként segíteni, hanem csakis úgy, 
ha a keresetforrásokat megadjuk. Ez előtt a föl­
vidéki nép nyáron az alföldre ment le aratni s 
ott teljesített munkájával, úgy szinte odahaza szer­
zett téli keresményével fel bírta magát tartani, ma 
azonban a népnek téli hét hónapon át nincs ke­
resete. Azt mondotta előtte szóló, hogy a Gazda­
kör igen sokat markol, ö pedig ellenkezőleg azt 
találja, hogy szerényen kér. Sáros-megyében ez­
előtt 200 szeszgyár működött, melyek nemcsak 
gyári foglalkozást adtak az embereknek, hanem 
fuvarozás, favágás stb. által a szükséges kereset­
hez juttatták a népességet, ma csak 40 szesz­
gyár van a legszűkebb körre szorított műkö­
déssel. Ha tehát ma, midőn a kormány egy en- 
quétet hitt össze a szeszadó reformálása czéljából, 
s ha tekintjük, hogy a kormány alkudozásokat 
folytat az állam másik felével ez iránt, vájjon czél- 
szerü-e vagy rosszul választott-e a pillanat, midőn 
ez égető kérdésre a kormány figyelmét felhívjuk. A 
Gazda-kör által az e bajok orvoslására ajánlott mód 
az adóterhek méltányos leszállítása. Alig van adó­
nem, mely habár alapjában helyes, de oly annyira 
terhes lenne, mint a felvidéki népre a hadmentes­
ségi adó. Szóló példákkal illusztrálja, hogy a hadmen­
tességi dij egyedül képes volt a kivándorlást előidézni. 
A harmadik mód, melyet a Gazda-kör ajánl, a házi­
ipar meghonosítása. Igaz! legjobb megoldás lenne az 
iparnak a felvidékem megteremtése, ámde tudjuk, 
hogy ez mily nehézségekkel találkozik. Hogy a házi 
ipar mennyire hasznos, például felhozza, hogy Ma- 
koviczában egy orosz pap híveit a kosárfonásra ta­
nította be s az eredmény az, hogy a népnek keresete 
leven, e faluból még senki ki nem vándorolt. Meg­
győződése tehát az, hogy az okok elhárítása meg 
fogja szüntetni az okozatot is s azért ajánlja a szak­
osztálynak, hogy a Gazdakör emlékiratában felhozott 
orvoslási módokat a szerkesztendő feliratban javas­
latba hozza.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vámtarifa-revízió. A magyar kormány kereske­

delmi politikai megbízottjai, mint a «Presse» értesül, e 
hó 15-én Bécsbe utaznak, hogy az uj vámtarifánál mu­
tatkozó differencziák fölötti tárgyalásokat az osztrák kor­
mánynyal folytassák és befejezzék. Hogy a két kormány 
közt még nem jött létre az egyezség, s hogy a tárgyalá­
sok szóbeli folytatása szükséges, bizonyítja ama körül­
mény, hogy még mindig vannak diílerencziák. Hogy e 
differencziák kizárólag csak a két kormány által a vám­
tarifán eszközölt változtatásokra vagy a Trieszt és Fiume 
részére alkotandó különbözeti vámokra vonatkoznak-e, 
azt nem lehet tudni, valószínű, hogy mindkét kérdést 
illetik. — Ugyané tárgyban a (félhivatalos «Bud. Corr.» 
ezeket Írja : Dr. Matlekovics Sándor államtitkár Mi- 
hálovics miniszteri titkár kíséretében ma délután Bécsbe 
utazott, hogy a vámtarifa revíziójáról szóló tör­
vényjavaslat elintézése után a mindkét részen levő 
parlamenti bizottsági határozatok közt felmerült differen­
cziák kiegyenlítésére irányuló tárgyalásokat folytassa. 
Valamely — a mint a bécsi lapok jelentették ^ ez ügy­
ben állítólag bekövetkezett megállapodásról, magyar

körökben mitsem tudnak. — Báró Kemény (Gábor 
kereskedelmi miniszter a jövö hét elején Bécsbe utazik.

$ A magyar vasutak igazgatóinak f. hó 17-én 
megtartandó értekezletén a következő ügyek fognak tár­
gyalás alá vétetni, u. m.: 1. Királyi közlekedési minisz­
teri leirat 1882. évi márczius 16-áról 9071. sz. alatt az 
üresen visszamenő gabonazsákoknáli szállítási kedvezmény­
nek a helyi forgalomban is érvényesítése iránt. 2. Ugyan­
annak leirata folyó évi márczius 20-ról 9115. szám alatt 
a szulini ásványvíz viteldijának leszállítása tárgyában. 3. 
A m. kir. közmunka- és közlekedési minisztérium leirata 
folyó évi április hó 4-ről 11185- szám a. a tenyészjuhok 
szállításánál engedményezendő díjkedvezmény iránt. 4. A 
m. kir. vasúti főfelügyelőség átirata f. évi márcz. 26-ról 
2511. sz. a., melyben az alkalmazandó kocsifütési rendszer 
iránt még 1880. évi márcz. 11. 1638. sz. a. kívánt jelentés 
szorgalmaztatik. 5. A m. kir. vasúti főfelügyelőség átirata 
folyó évi márczius 18-ról 2423. szám alatt, a balesetek­
ben! fegyelmi büntetéseknek a végrehajtás előtti bejelen­
téséről. "6. A berlini egészség- és mentésügyi kiállítás bu­
dapesti bizottsága folyó évi márczius 17—29-én 59. és 69. 
szám alatt kelt átiratai a mondott kiállítás látogatói és a 
kiállított tárgyak részére adandó kedvezmény iránt. 7. A 
magyar tűzoltók közgyűlése és tűzoltási tárgyak kiállítása 
alkalmából nyújtandó menetdij és szállítási díjmérséklés 
iránti folyamodvány. 8. Az osztrák-magyar 1-sö általános 
hivatalnoki egylet kérvénye a folyó évi május hó 13-án 
Bécsben tartandó közgyűlésnél résztvevőknek engedélye­
zendő menetdij-kedvezmény iránt 9. Hasonló kérvé­
nye az osztrák-magyar légszesz-iparosoknak a folyó évi 
május hó 18—21-én ugyancsak Bécsben tartandó közgyű­
lése alkalmából. 10. Vonatkozással az osztrák államvas- 
utnak folyó évi márczius 30-án 17,119. és ápril 2-án 
12,633. szám alatt kelt körirataira, jelenti az ügyvivő 
igazgatóság, hogy az elszámolások bélyegkötelezettsége 
tárgyábanf beadványt a budapesti pénzügyi m. kir. igaz­
gatóságnál benyújtotta. 11. A kincstári távirda-javak fek- 
bérmentessége kérdésében a folyó évi február hó 13-iki 
értekezlet 1-sö pontjának megfelelő jelentés. 12. A nyug­
díjasok megadóztatása kérdésében a folyó évi január 
9-én tartott értekezlet által kiküldött ad" hoc bizottság 
tárgyalásának jegyzőkönyve. 13. A «Magyar Híradó» kő­
nyomata lap kérvénye az értekezlet! tárgyak közölhetése 
iránt.

$ Az arad-temesvárl vasút 1881. évi üzleteredmé­
nyeit illetőleg a következőket közli a íK. és K. E.» Összes 
üzleti bevételek 253,051 frt 75 kr. Összes üzleti kiadá­
sok 166,832 frt 63 kr. Üzleti fölösleg 86,219 frt 12 kr. 
Ha ez eredményeket az előző év eredményeivel hasonlít­
juk össze, melyek tettek és pedig: az összes üzleti bevé­
telek 246,007 frt 10 krt, az összes üzleti kiadások 
192,339 frt 62 krt, és az üzleti fölösleg 55,667 frt 48 
krt, azt látjuk, liogv a bevételek 2"89 u/»-al emelkedtek, 
a kiadások pedig 13*26%-al csökkentek, vagyis, bogy a 
fölösleg 54"88u/u-kal javult. Az 1881. évre jóváhagyott 
üzleti előirányzatban előre látva voltak: üzleti bevételek 
267.000 Írttal, üzleti kiadások 178,286 frttal, fölösleg 
88,720 írttal, miből kiderül, hogy az előirányzott bevé­
telek nem lettek ugyan elérve, de a kiadásoknál elért ke- 
vesblet mellett a fölösleg megküzelittetett.

$ Szerb vasutak. Wotzicky gróf az osztrák tarto­
mányi bank kormányzója az intézet vezérigazgatójával 
Hahn kormánytanácsossal, valamint a magyar országos 
bank vezérigazgatójával Beretvás Andrással tegnap este 
Párisba utazott, hogy ott a szerb vasutak építésére és ke­
zelésére alakulandó uj társaság alakuló közgyűlésén részt 
vegyenek. A Comptoir d’Escompte valamint a többi pá­
risi intézet, mely e vállalatban részt vesz, képviselőket fog 
a társaság igazgatóságába kinevezni. A társaság küszö­
bön levő alakulása azt mutatja, hogy a szerb vasutak 
építésének ügye most már rendezettnek tekinthető.

I A blharmegyei helyi érdekű vasutak kiépíté­
sének ügye a «Vasúti és közlekedési közlöny» szerint uj 
stádiumba lépett, a mennyiben egy tekintélyes pénzcso­
port, állítólag élén a m. általános hitelbankkal, Cavallier- 
töl a nevezett vasutak terveit megvásárolván, komoly ta; 
nulmány tárgyává tette a Biharmegyében tervezett helyi 
érdekli vasúthálózat kiépítésének ügyét.

* Dunagözhajózási társaság. A dunagözhajózási 
társaság román versenytársa végvonaglásban szenved. A 
román társaság nem sokára, hogy hajóállományát néhány 
uj gőzössel 7 vagy 8-ra egészítette ki, ajánlatot tett a du­
nagözhajózási társaságnak, hogy vegye meg flottáját. Ter: 
mészetes, hogy ajánlata visszautasittatott, mivel hajói 
majdnem értéktelenek, a mennyiben daezára annak, hogy 
rendkívül nagyok, csak minimális gőzerőt fejtenek ki, 
úgy hogy az utazás Ruszcsuktól Galaczig mindig nehány 
hetet vesz igénybe. Tekintet nélkül arra, hogy az ango­
loknak semmi szerencséjük sem volt Romániában, még 
sem lehetetlen, hogy egy belga konzorcium utánozni fogja 
őket. Egy ily konzorczium ugyanis egy társaságot szándéko­
zik alakítani, mely közvetlen gőzhajózást létesítene a Duna 
torkolatától a duna-majnai csatornán át Hollandig. Az illetők 
nem gondolnak arra,hogy a bajor kormány nem engedi meg, 
hogy a duna-majnai csatornán gőzösök járjanak, mert a csa; 
torna erre a czélra nincs berendezve. A dunagözhajózási 
társaság azzal az eszmével foglalkozik, liogv mihelyt a 
lánczot Bécs és Passau közt elhelyezte, a íánezbajózást 
azonnal a passau-regensburgi vonalra is kiterjeszti, hogy 
ez által a regensburgi piaczot minél jobban kihasznál­
hassa. Az alsó Dunán igen kielégítő a forgalom, a mit a 
közép és felső Dunáról kevésbé lehet mondani. Remélik 
azonban, hogy a vízállás emelkedésével a viszonyok ja­
vulni fognak.

KERES KEBELEM ES TŐZSDE.

Értéktőzsdei hetiszemle.
— ápril 14.

Az ünnepi nyugalom a hét elején jól jött a tőzsdének 
és az árfolyamokra is jó hatású volt. Az üzérkedés hatá­
rozottan a hausse-irány felé hajlik és a lefolyt bét ese­
ményei elég tápot nyújtottak erre nézve. A tartósan ked­
vezőtlen időjárás ugyan nyugtalanította kissé a tőzsdét, a 
hausse-mozgalmat egy időre meg is szakította, sőt a ve­
zérszerepet vivő üzérkedés! értékek árfolyamait egy-két 
napra le is nyomta, de ez az irány csak nagyon rövid 
ideig tarthatta fenn uralmát, mert daczára annak, hogy 
a tőke csak csekély mértékben vagy egyáltalán nem tá­
mogatta a hausse-irányt, az azóta végbement események 
nemcsak hogy ellensúlyozták a kedvezőtlen körülménye­
ket, hanem a hausse az utóbbi napokban határozottan 
jelentékeny előmeneteleket tett.

A politika terén a legfontosabb esemény és a tőzsdére 
nagy befolyással az birt, hogy Oroszországban Giers, volt 
államtitkárt, külügyminiszterré nevezték ki, a miben fö­
lötte békés szimptomát véltek lelni, annál is inkább, mert 
e kinevezést Oroszország belpolitikájára nézve is kedve­
zőnek tekintették, és igy az üzérkedés felbátorítva érezte 
magát a már megkezdett pályán tovább haladni.

Igaz ugyan, hogy a holnap összeülő delegáczióktól a 
kormányok újabban nagyobb hitelt fognak kérni az ok- 
kupáczió folytatólagos költségeire, az is igaz, hogy a 
pénzügyi világ teljesen meg van győződve arról, hogy a 
majd mostan megszavazandó 20—25 millióval a kormá­
nyok még nem érik be, ez nem fog hosszabb időbe ke­
rülni, mire a pénzügyminiszterek ujabbi hitelműveletek­
kel lépnek a pénzpiacz elé, de az osztrák papirjáradék 
kibocsátására Bécsben tegnap végbement versenytárgyalás 
megnyugtatta e tekintetben is az üzérkedést.

A tegnapi versenytárgyalásról már múlt számunkban 
tettünk távirati jelentést, bővebben azonban lapunk jelen 
számának más helyén emlékezünk meg róla. Itt csak azt 
emeljük ki, hogy a Rothschild-hitelintézet-csoport tegnapi 
győzelme szenzácziós hatást gyakorolt a tőzsdére. A pénz­
ügyi világ ugyanis azt a nézetet táplálta, hogy úgy az osz­
trák földhitelintézet, mint az osztrák tartományi bank 
mindent el fognak követni, hogy a járadékot elnyerjék és 
az által az üzleti összeköttetést az osztrák kormánynyal 
továbbra is fentartsák. Hogy a hitelintézet, mely már oly 
rég óta nem kötött üzletet az osztrák kormánynyal, ez­
úttal a legmagasabb ajánlatot teszi, kevés valószínűséggel 
birt. A hitelintézet csoportja most már a monarchia 
mindkét felének járadékpiacza fölött uralkodik és tegnapi 
ajánlatával kétségtelen kifejezést adott arról, hogy; miként 
fogja fel a pénzügyi helyzetet és hogy a kontinentális be­
fektetési töke még képes több anyag fölvételére.

Az ajánlási föltételek egyik pontja opeziót biztosit a 
győztes csoportnak a holnap összeülő delegácziók által 
engedélyezett kölcsön beszerzésére, és most már megle­
hetős biztonsággal várható az, hogy a csoport a neki biz­
tosított opeziót gyakorolni is fogja.

Mily kedvezően fogadta a tőzsde e versenytárgyalás ered­
ményét, leginkább látható az osztrák liitelintézetek rész­
vényeinek árfolyamaiból. A bécsi tőzsdén még tegnap este 
viharos jelenetek fejlődtek ki és az utczán összesereglett 
üzérkedők felcsavarták az osztrák liitelrészvényt 335-ig
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tehát oly magasságra, mely a január 19-iki párisi krach 
óta még nem volt elérhető.

A pillanatnyi benyomás tehát rendkívül kedvező volt és 
az osztrák pénzügyminisztériumban is nagyon meg lesz­
nek elégedve az eredménynyel. Krach és politika szövet­
keztek, hogy a kibocsátást megnehezítsék, de Dunajewsky 
szerencséje máskép akarta. Az osztrák pénzügyminiszter 
ma egy hatalmas pénzügyi csoport támogatása felett ren­
delkezik, de vájjon képes lesz-e ez egy hamis pénzügyi 
politika következményeit elhárítani ? A magas átvételi ár­
folyam osztrák szempontból mindenesetre kedvező tény, 
de nem változtat semmit sem oly helyzeten és oly irá­
nyon, mely előbb vagy utóbb az osztrák államhitelt na­
gyon fogja károsítani.

A tegnapi napon az osztrax papirjáradék-KiDocsatassal 
majdnem egyidejűleg Bécsben még egy másik nagyfon- 
tosságu esemény is ment végbe az osztrák-magyar bank 
kebelében, melyről már múlt számunkban táviratilag meg­
emlékeztünk és melyet alább bővebben méltatunk.

A mi a lefolyt heti üzlet részleteit illeti, az üzérkedés 
főfigyelme az osztrák hitelrészvény és a járadékok felé 
volt fordulva és ezekben élénk vétel kedv mellett és jelen­
tékeny árfolyaamemelkedés közben nagy forgalom fejlő­
dött ki. Az értékpiacz egyéb ágaira is kiterjedt az élénk­
ség és a többi üzérkedés! értékek is többé-kevésbbé emel­
kedtek. Helyi értékek közül főleg szel vénypapírok és 
takarékpénztári részvények kerestettek.

A jelentékenyebb értékek árfolyam -variácziói 
a következő táblázatból láthatók:

April 6. ápril. 14. Külüubezet.
Osztr. hitelintézet............
Magyar hitelbank ............
Angol-osztrák bank ....
Magy. jelzálog hitelbank 
M. lesz. és pénzváltóbank 
Osztrák-magyar bank . .
Unió-bank ........................ 124.—
Magy. 6u/0-os aranyjáradék 

« 4°/„-os »
« papirjáradék ....
« vasúti kölcsön . . .
« nyeremény kölcsön 

Tiszai és szegedi kölcsön .
Bécsi biztositó társulat . .
1. magyar által, biztositó

társaság ........................
Konkordia-malom............
1-ső budapesti malom . . .
Erzsébet-malom...............
Henger-malom..................
Lujza-malom.....................
Molnárok és sütők malma
Pannonia-malom.................
Viktória-malom ...............
Alföld-fiumei vasút ....
Kassa-oderbergi vasút . . .
Osztrák államvasut............
Tiszavidéki vasút............... 249.—
Közúti vaspálya..................
Közúti vaspálya élvezeti jegy 
Országos központi takarék -

pénztár...........................
1. liazai takarékpénztár . . .
Egyesült fővárosi takarék-

pénztár ...........................
Ganz-féle vasöntöde ....
Franklin könyvnyomda . . .
Gschwindt-féle szeszgyár . .
Dräsche kőszénbánya "és tég­

lagyár ..............................
Rimamurány - salgó - tarján!

vasmű..............................
Saleó-tarjáni kőszénbánya .
Schlick-féle vasöntöde . . .
Kőbányai sertéshizlaló . . .
Újlaki téglagyár..................
Kőbányai téglagyár............
Us. kir. vert arany............
20 frankos arany...............
Váltó német piaczra ....

* Parisra.....................
« Londonra ..................

** Az osztrák 5»;» -os papirjáradék kibocsátása.
A tegnapi versenytárgyalásról hozott rövid távirati jelen- 
sünk kiegészítéséül a következüket közöljük : A meghatá­
rozott időben, hat órakor, összegyűltek a pénzügyminisz- 
teriumbnn az ajánlattevők helyettesei s ugyanakkor a kor­
mány képviselői is megjelentek. A kormány részéről je­
len voltak: Dunajewski lovag pénzügyminiszter, En­
den osztályfőnök, Auerhammer és Habdank-Han- 
kiewitz udvari tanácsosok, Falkbeer udvari titkár, a 
tőzsde biztos helyettese és Koritowski miniszteri helyet­
tes-titkár mint jegyző. A pályázók részéről megjelentek: 
A Rotschild ház helyett Goldschmid Móricz lovag, 
mint a ház ügyvivője; a hitelintézet helyett Hornbostel 
lovag igazgató, az osztrák földhitelintézet részéről Taussig 
lovag az intézet igazgatója, az osztrák tartományi bank 
helyett Hahn vezérigazgató és a felügyelő tanács helyettes 
elnöke, Skene lovag, végül az union-bank helyett Mitikus 
igazgató. A pénzügyminiszter a tárgyalást beszéddel nyi­
totta meg, melyben a pályázók helyetteseit üdvözölte. 
Erre az egyes ajánlatok pecsétjeinek érintetlen állapota 
konstatáltatott s a miniszter — miután a minisztérium által 
megbatározott legkisebb árfolyamot tartalmazó zárt borí­
tékot letette, — kinyilatkoztatta, hogy az ajánlatokat 
abban a sorrendben fogja felbontani, melyben azok 
hozzá beérkeztek. Egészben véve négy ajánlat nyujta- 
tott be. A hitelintézet ajánlatának aláírása igy hangzott: 
«osztrák hitelintézet társaival és a Rotschild házzal együtt», 
a földhitelintézet ajánlatán alá voltak Írva: az osztrák 
földhitelintézet, a bécsi bankegyesület, az alsó ausztriai 
leszámítoló társaság, a Banque de Paris et des Pays-Bas, 
a német bank, a német bankegyesület, a würtem- 
bergi bankegyesület; a tartományi bank ajánlatát aláírták : 
az osztrák tartományi bank, a magyar-osztrák bank, Lan­
dau Jakab (Berlin), a boroszlói diskontó-bank, a német- 
országi nemzeti bank, a kereskedelmi és diskoritó bank 
Hamburgban, a «lyoni társiúat», a «milánói bank», végre 
az Union-bank ajánlatát aláírták: az «Unió-bank», magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank, német érték és pénzváltó 
bank, drezdai bank, Mendelssohn és társa (Berlin), Men­
delssohn Bartholdy (Hamburgi, a svájezi hitelintézet 
(Zürich) Société générale pour favoriser et développer le 
commerce et l’industrie de France (Paris), M. et A. Heine 
(Paris).

Ajánlatot tettek:
Átvételt árfolyam 

százalékokban
A hitelintézet társaival és a Rothschild-

házzal együtt: ............................. ........ 92.12£
Az osztrák földhitelintézet társaival — 90.15 
Az osztrák tartományi bank és társai — 91.531
Az Union bank és társai .................. — 91.06

A pénzügyminisztérium elnöki irodájának vezetője, Hau- 
kiewicz udvari tanácsos, e négy ajánlatot a fenti sorrend­
ben felolvasván, erre a miniszter konstatálta, hogy a hi­
telintézet és a Rothschild-ház, melyek 92.12* százalékkal 
a legmagasabb ajánlatot tették, pályanyertesek. Erre oly 
epizód következett, minő eddig az ajánlattárgyalásoknál 
még nem fordult elő. Ugyanis legkisebb árfolyam az 
esetre, ha azt az ajánlatok túlszárnyalják, szokás szerint 
nem tétetik közzé. — Ez esetben a pénzügyminiszter 
a tárgyalások után a következőket mondá: «Uraim! 
szeretnék önöknek egy magán közlést tenni. A kor­
mány által meghatározott legkisebb árfolyam — ek­
kor a miniszter felbontotta a borítékot s az abban 
levő ezédulát megmutatta — 92 százalékot tesz. E köz­
lés azonban magától értetöleg nem hivatalos.» — A 
miniszter e cselekedete a legnagyobb szenzácziót idézte 
elő. Erre a tárgyalási jegyzőkönyv felolvastatott, s azt a 
jelenlevők aláírták. A miniszter a jelenlevő urak mind­
egyikével kezet fogott s ezzel a rendkívül’ érdekes pályá­
zati tárgyalás befejeztetett.

** Osztrák-magyar bank. Az osztrák-magyar bank 
főtanácsa, mbit táviratilag már jelentettük, tegnap a «kézi­
zálogkölcsönök» kamatlábát 5í százalékról 5 százalékra 
szállította le. Az okokat, melyek a bankot a lombard 
kamatláb leszállítására indították, már ismertettük. A 
kézi zálogkölcsönök, melyek 1873-ban még 55*5 millió

Iá millió forint 19*6 millió forint 17

forintra rúgtak, évek óta folyton apadtak, s a legújabb),
e hó 7-iki kimutatás szerint 18 "9 millió Írtra csökkentek. 
A bank lombard üzletének jelentékeny csökkenése arra 
vezethető vissza, hogy az 5* százalékos lombard kamat­
láb és a legtöbb elhelyezési érték jövedelmezősége közt 
nem volt meg többé a kellő arány, s ami a főtanácsot 
a lombard kamatláb leszállítására leginkább indította, az 
ama körülmény volt, hogy a fiókokban űzött lombard 
üzletet még a kisebb bankintézetek versenye is folyton 
csökkenté. Természetes, hogy a leszállítás leginkább az 
osztrák-magyar bank részvényeseinek érdekében történt, 
de hogy a rendszabály meg fog-e a hozzá fűzött várako­
zásnak felelni, azt a jövő fogja mutatni. A lombard kamat­
láb leszállítása által az osztrák-magyar bank jelenlegi lom­
bard állományán — egy évre számítva — kerek egy fél 
millió kamatveszteséget szenved; a lombard-tárezáuak 
körülbelül 2 millió forinttal kell emelkednie, hogy ezt 
a veszteséget kipótolja. Az osztrák-magyar bank ügyveze­
tősége, kivált azóta, hogy a bank dualisztikus jelleget 
nyert, miáltal a főtanács teendőinek nagy része a két igaz­
gatóságra Hibáztatott, ama elvhez ragaszkodik, hogy a 
lombard a leszámítolásban engagirozott tőkének 25 szá­
zalékát túl nem haladhatja. A lombard jelenlegi állása e 
százalékos viszonytól meglehetősen távol áll. Érdekes ered­
ményt nyerünk, ha a többi jegybank analog számtételei - 
vel teszünk összehasonlítást. Az 1882. márczius végéről 
szóló kimutatások szerint a viszony következő volt:

A lumbard a leszámitolá— 
lom- ban engagirozott tökének

váltó bard kővetkező százalékát teszt
Német birodalmi bank 354 millió márka 66 millió márka 18
Franczia bank .. -- 120.3 millió frank 301 millió frank 25
Angol bank összesen 23 millió font sterling;
Osztrák-magyar bank 
Osztrák-magyar bank

(1882 áprü 7-én)115*8 millió frt 18 9 millió forint 16*3 
1881. decz. 31-én következő volt az egyes bankok állása:

váltó lombard Viszony százalékban
Német birodalmi bank 451 millió márka 109 millió márka 24
Franczia bank. __ 1411 millió frank 367 millió frank 26
Osztrák-magyar bank 156 millió forint 22 millió forint 14‘7 
Angol bank összesen 26 millió font sterling.

E kimutatásból látszik, hogy az osztrák-magyar bank­
nál a lombard állása sokkal kisebb, mint a többieknél, 
de a leszámítolás és lombardközti viszony itt bankpoliti­
kai szempontból a legkedvezőbb. Ez oly körülmény, 
mely a főtanács elhatározását jelentékenyen megkönnyi- 
tette. Az eddigi 5* százalékos lombard kamatláb 1879. 
május S-tól volt érvényes, a leszámítolási kamatláb ezen­
túl is 4 százalékon marad.

Uj gőzmozdony a vidéken. Lapunknak Írják, 
hogy Gibárton (Forró-Encstöl negyedóráimra) a jelenlegi 
vízi malom mellett, egy budapesti vállalkozó 8 köre dol­
gozó gőzmalmot szándékozik építeni, és az alkudozásuk 
e miatt javában folynak.

** A fővárosi kereskedők köre f. hó 15-én szom­
baton d. u. 4 órakor a budapesti szatóesipartársulat he­
lyiségében (Klauzál-utcza 2. sz.) tartja alakuló közgyűlé­
sét. Napirend. 1. Az alapszabályok végleges megállapítása. 
2. Bizottság választása, mely az alapszabályok megerősíté­
séig a teendőket ellátja.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara f.
hó 12-én tartott közgyűlése tárgyalásából a következüket 
emeljük ki. A terjedelmes titkári jelentés után a gyűlés 
tudomásul vette a miniszter utasítását a katonai kincstár 
részére eszközlendö szállításokra vállalkozók megbízható­
ságát tanúsító igazolványok kiállítására nézve, a melynek 
különös része oda megy ki, hogy az ily bizonyítványok 
jövőre nem a feleknek, hanem az árlejtést vezető kato­
nai hatóságnak adandók ki. — A kamara készséggel pár­
tolta a fiumei tengerészeti hatóság által tudomására jut­
tatott azon eszmét, hogy Fiumében a hazai iparkészitmé-

es KeresKeuuK. panasza következtében felterjes 
rozott a gyűlés, hogy a hizlalásra behozott sertések után fize­
tett fogyasztási adó a kiszállításnál megtéríttessék. — 
Hasonlag pártoló véleménynyel kívánta támogatni a gyű­
lés Polez Albert azon kéréséi, hogy az úgynevezett baii|- 
szerfák az évek óta élvezett eddigi" kedvezményezett szál­
lítási díjban részesittessenek, mert az újabban alkalma­
zott díjtételek mellett e virágzásnak indult kivitel fenye­
getve vau. Sajnálattal vön tudomást a gyűlés a miniszter 
azon válaszáról,hogy a kültagok számára kért utazási kedvez­
ményt nem látja teljesíthetőnek Bitó S. panasza a postai 
kávéküldemények ügyében jelentéstétel végett a kereske­
delmi szakosztályhoz utasittatott. A feloszlatott kamara 
vagyonának átvételére és a múlt évi számadás megvizs­
gálására kik. bizottság jelentése szerint a kamara vagyona 
készpénzben és bevárandókbau 36,329 frt 87 kr, a múlt 
évi bevétel 22,835 frt 56 kr, a kiadás 11,570 frt 77 ki-, 
a pénztármaradvány 12,306 frt 79 kr, a számadás a mi­
niszterhez felterjesztendő. Az ügyrend csekély módosítás­
sal a régi szerkezetben helythagyatott s felterjesztése el­
határoztatott. M.-Vásárhely vásárvámtarifáját a kolozsvá-

sokat arra, hogy eddigi vásár, szemét s más cziniek alatt 
fennálló vámjaikat, beszerzendő stat. adatok alapján ala­
kítsák át Budapest példájára kövezetvámmá. Mikeszásza 
községnek hetivásár engedélyezését lárgyazó kérését a 
kamara nem pártolta, nem óhajtván az ily kis közsé­
gek számára adott vásárukkal a terménykereskedést de- 
ezentralizálni a termelők és a kereskedők hátrányára. 
Gyula községnek 3 orsz. vásár más napokra áthelyezését 
lárgyazó folyamodását engedélyezhelőnek véleményezte, a 
júliusi vásár kivételével, mint a mely a kolozsvárival u~ak 
nem összeesnék, ti. J. vásárhelyi rzég panaszát a romá­
niai vasutak is vámhivatal eljárása ellen, a bizottság vé­
leménye ellen, a bizottság véleménye következtében a 
kamara alaposnak nem találta. A hazai iparnak adandó 
kedvezményekről szóló törv. végrehajtására nézve a kik. 
bizottság terjedelmes jelentést nyújtott a gyűlés elé, 
a melyet a kamara egyhangúlag magáévá tett és a mely 
részletesen felsorolja a kamara területén előnyösen kelet­
kezhető gyári vállalatokat s egyszersmind arra utal, 
hogy a kamarák évi jelentései alapján szerkeszteni és al­
kalmas módon terjeszteni kellene német és franczia 
nvelven az ország forgalmi viszonyait ismertető közlemé­
nyeket, a melvekböl a külföldi vállalkozók az itteni vi­
szonyokról éiiesittessenek, miután nálunk gyári vállala­
tokra a technikai képzettség még kevesebb, niint a pénz- 
erő. A beszterczei iparegylet emlékirata, a melyet az 
államköltségen eszközölt moldovai és bukovinai utazásról 
szerkesztett, magyar nyelven is kinyomatni és szétküldetid 
határoztatott. E jelentésből a miniszterhez az egylet kö­
szöneté mellett, több példány iölterjesztetett. A banktiúk- 
nál megürült váltóbirálói állomásra kijelöltetett 11. Biasni 
D. és itj. Riményik L.

** Nemesérczforgalom Nagybrltaniában. A lon­
doni kereskedelmi kamara által az arany- és ezüstnek 
márcziusi, illetőleg 1332. első negyedévi és az 1331. es 
1880. évek megfelelő szakaiban mutatkozott forgalmától 
kiadott kimutatása a következő táblázatot nyújtja:

1882. márczius . . .

Arany
kivitel
0.5S

és ezüst 
Lehozatal

2.50
1881 » ..................... 2.94 2.21
1880 » ..................... 0.93 1.53
1882 első negyedében . . 5-09 6.24
1881 » «... 5.95 5-22
1880 » » . . . 3.93 2.76

Az ezüst- és aranykivitel, ha a három utolsó márcziust 
vesszük tekintetbe, — legnagyobb 1881., legkisebb 1832. 
márczius havában volt, a behozatal pedig legnagyobb 
1882., legkisebb 1880. márczius havában voll. Ha az év­
negyedeket hasonlítjuk össze, ugv találjuk, hogy azjarany- 
és ézüstkivitel legnagyobb 1881-ben, legkisebb 188U-ban 
volt, a behozatal a folyó év első negyedében volt legna­
gyobb, és legkisebb 1880-ban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Ápril 14-én.

A fciíafl-üzlet rna határozottan csendesebb irányt 
követett. A kínálat ugyancsak gyenge volt, de mai 
mok tartózkodók voltak és ma is olcsóbban akartak 
vásárolni, de tulajdonosok részéről ezúttal sem 
akadtak hajlandóságra. A forgalom ennek követ­
keztében vontatott volt és csak mintegy 5U00 méter- 
mázsára szorítkozott, mi meglehetősen változatlan 
árakon adatott el. Egyébb gabonanemek áltálán 
csendes irány és gyenge forgalom mellett szinten 
változatlanok. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 300 m. 74 k. 12.G5 frt, 200 ni.
75 k. 12.75 fit, 500 m. 75-5 k. 12.80 frt, 400 m.
76 k. 12.85 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 500 mm. 73"5 k. 12-32i frt, három 
hóra.

Fehérmegyei 600 mm. G9-5 k. 11*70 fi t, 450 mm. 
70 k. 11*80 irt, 200 mm. 71*5 k. 11*95 li t rozsos, 
400 mm. 71*5 k. 12*10 írt, mind három hóra.



Szokvány minőségű 900 mm. 75-3 k. 12'12i írt, 
három hóra.

Rozs 1,900 mm. 8 frt. készpénzen.
Árpa 200 mm. 7-35 frt, 200 mm. 8 frt, 350 mm. 

b-10 fit, mind készpénzen.
Zab C00 mm. 7'7ü, 400 mm. 7'S0 frt. mindkettő 

készpénzen.
Mai hivatalos effektiv árak:

frt 12.-20 — 12.90 
« 12.85 — 13 — 
« 12.10 — 12.75 
« 12.20 — 12.90 
« 11.70 — 12.45 
« 8.80 — 8.60 
« 7.20 — 7.45
« 7.60 — 8.20
« 9.30 — 10.30
« 7.75 — 8.20
« 7.25 — 7.30

Bnza

Rozs
Árpa

uj, bánsági - — - 
nj. tiszavidéki — - — 
uj, pestvidéki — 
uj. fehérmegyei 
uj. északmagyarországi

74—79*íj 
74—79 *la
74_79 nfr
74—79 "Z 
71—79 *{g 
70—72 *4» 
60—62 k!g 
62—64*1; 
64—66 
37—40*4; 

75 hlg 
73*4; 
— *á?
—

« 7.20 — 7.25 
« 5.90 — 6.15

Ss « —.-----

v, takarmány — 
á. égetni való — .

— <*. sörfőzdéi__ —
Zab u — -— .
Tengeri ú, bánsági __ —

— u, másnemű __ .
Köles u . . — — —
Repcze uj. káposzta ... -

— uj. bánsági —

Határidőüzlet csekély forgalom mellett lany­
ha arányban nyílt meg. — Költetett

Délelőtt.

Szokványbuza őszre 2500 mm. 10*55 frt, 2500 
mm. 10"58 frt.

Déli tőzsde.

A déli tőzsdén a forgalom rendkívül korlátolt, az 
irány tartósan lanyha volt. — Költetett:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 11.09 frt. 
Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak :

Szokványbuza tavaszra — — — — frf }1.9< ~ JirTTT 
Szokványbuza őszre.._ — — — — " *0.57 -q-
Bánsági tengeri május—júniusra — — 7.08 — >-9a
.Szokványzab tavaszra ... ... — — • '.90
Szokványzab őszre — .. --- --- --- 11 ^.48 “-J-
Káposzta repcze augusztus—szeptemberre • 133. s — 33. 4—

A délutáni és az esti forgalom tartósan lanyha 
u'ánv mellett majd teljesen üzletiden volt. Köl­
tetett :

jB. tengeri május-juniusra 2500-an 7'08 frt. 

Bsti ti árakor zárulnak:
Szokványbuza tavaszra — --- —
Szokványbuza uszre _ - - - - --- --
Bánsági tengeri május—júniusra
Oláh tengeri május-juniusra............. —
Szokvány zab tavaszra— — — — 
Szokványzab őszre ... —--- --- --
Káposztárepcze aug.—szeptemberre —

fit 11.92 — 31.97— 
« 10.5S - 10.6-2— 
« 7.07 — 7.10 -
« 7.05 — 7.07—
« 7.90 — 7.95—
« 6.47 — 6.52—

. a 13.V8 — 13.1/4—

Terménytőzsde.
Terményekben nagyon csekély volt az üzlet. 
Szilva boszniai zsákáru október-novemberi szál­

lításra 14 frton és szerbiai 13.25 és 13.50 forintjával 
köttetett 56 kilókint.

Termények mai hivatalos jegyzése 100 kilókint.
Különféle termény Irányzat F a j Pénz Áru

frt frt

csendes luezerna magyar __ — 40.- 52.—
lanvha franczia ___ __ — 8-2-86

Heremag lanyha olasz _ _ ___ __ — 58 — 60.—
vörös  — — 5;>—Oá 56-63

csendes
csendes
csendes

nyers azonnali száll.-.
Repczeolaj íinomitott _

őszi, kétszer finomított, _
34.— 34.50

Lenmagolaj hiányzik ___ __ __ — — — —

Olajpogácsa lanyha repcze. egysz. préselt. 05 6.45
"Disznózsír

74.50ingven hordó csendes pesti __ __ — — 75.—
netto tara csendes vidéki. ... --- — —

m. la légensz. árum. sz. tó.-- 64.50
Szalonna csendes városi légensz. — — 65.50 66.—

füstölt, azonnal 72.— 72.50

Fagygyn csendes olvasztott  . — 44.— 45.—
Szilva szilárd boszniai, hordóban... 23.25 24.—

ingven hordó szilárd boszniai, zsákokban 22.75 23.25
t. «. hordó és szilárd szerbiai, hordóban .._ — —
zsákokban szilárd szerbiai, zsákokban — 22.75 23.25

Szilvaiz
18.—ingyen hordó szilárd szlavóniai la uj — — 17.50

netto tara szilárd bánsági uj . __ — 15.»50 16.—

Dió
lanyha magyar min. szerint —
lanyha szerbiai — — — — —

Gubacs szilárd magvar la__ — — 15.— —
burok nélkül szilárd szerbiai .. — — 14 — —

rcendes mag var, fehér __ _ - 24.— 26.—
Hamnzsir f >end es magvar. kékes __ — 18.— 20 —

ingven hordó csendes házi. kék __ __ — — - —
netto tara csendes illiriai __ — —.— -- .---

csendes erdélyi _. __ __ — — —

Borkő (term.) szilárd
szilárd fehér 11a — — —

70 — 
.54.— 58.—

hordó nélkül szilárd 65.— 63 —
lanyha nvers. min. szerint __ 27.- 27.50

Mez lanvha sárga, csurgatott __ 31.—
netto tara lanyha fehér . _ __ — 31.50 33 —

lanyha apró hordókban __ — —

Viaszk lanyha rozsnvói. __ __ __ 122.— 123 —
lanyha bánáti __ __ ... 122.— 124 —

Szesz 100 liter lanvha szesz ... ... ::o.75 31 —
százaiékonkint lanyha szesz-élesztő __ __ 33.50 33. i o

Értéktőzsde.
Az osztrák papirjáradék kibocsátása által elő­

idézett pályázati versenyeredményét, mint említők, 
nagy feszültséggel várták, s a nézetek leginkább 
odairányultak, hogy az unió - bankcsoport lesz a 
nyertes, annál meglepőbb volt tehát az, hogy az 
osztrák hitelintézd lett a győztes, a miből ennek a 
csoportnak, mely hosszú szünet után lép ismét az 
osztrák kormány nyal érintkezésbe, az anyagin kivid 
erkölcsi eredménye is lesz. A váratlan eredmény 
erős hausset idézett elő az osztrák hitelrészvények­
ben és a járadékokban is. A forgalom ezekben az 
értékekben, nagy vételkedv mellett nem minden­
napi kiterjedést nyert, árfolyamaik pedig igen jelen­
tékenyen emelkedtek.

Eiötőzsde.
Osztrák hitelrészvények indultak 335.75-ön, gyor­

san emelkedtek 338'75-re, mire aztán nyeremény- 
realizálások következtében 336'75-re estek, de ismét 
javultak 337*60-ig, magyar hitelbank 328-on indul­
ván, 330-ig emelkedtek s aztán 328-75-re estek; 
magyar 4%-os aranyjáradék 89'50-rül S9-67í-re 
emelkedett, s esett 89'fiü-re; magyar papirjáradék 
88'50-ről 88-80-ra emelkedvén, esett ‘88-20-ra.

I í óra, 30 perczkor zárulnak: osztrák 
hitelrészvények 337'tiO—337'70, magy. 4u/u-os arany- 
ávudék 89*40—89*42.

Déli tőzsde.
A hangulat állandóan szilárd maradt, de a hitel- 

részvények és járadékok árfolyamai realizálások kö­
vetkeztében mérsékelten gyengültek. Az üzérkedést 
papíroknak nagy keletjük volt, a mit a helyi érté­
kekről nem lehet mondani, malmok és takarékpénz­
tárak és Drasche-féle téglagyár részvényei magasabb 
árfolyamok mellett nagyobb figyelemben részésültek. 
Osztrák hitelrészvények indultak 337'60-on, estek 
336*40-re,magyar hitelbank 329'25-tűl 328'75-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 110—108-25, 
magyar iparbank 186'50, budapesti bankegyesület 
109'50-tűl 109-ig köttettek. Magyar 6%-os arany­
járadék 119.50, magyar 4 o/o-os aranyjáradék 89*45— 
89*20, magyar papirjáradék 88*30—88*20, magyar 
földtehermentesitési kötvények 98*75, erdély föld- 
tehermentesitési kötvények 97|, 5%-os földhitel- 
záloglevelek 101*50, magyar nyeremény-sorsjegyek 
118.50-en köttettek. Malmok közül forgalomba jöt­
tek : Pannonia-malom 1005, Victoria-inalom 376, 
pesti hengermalom 540; takarékpénztárak közül: 
országos központi takarékpénztár 540—542, fő­
városi takarékpénztár 550-en. Más értékek kö­
zül : Ganz és társa-féle vasöntöde 643, Drasche- 
féle téglagyár 160*75—161, pesti közúti vasút 438— 
436-ig köttettek. Váltók és valuták valamivel szilár­
dabbak. Húsz frankos arany 9*52, váltó Londonra 
120*12£-en köttetett

1 óra 30 perczkor zárulnak: osztrák 
hitelrészvények 336.40—336.50, magyar hitelbank 
328.75—329, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
109.25—109.75, magyar papirjáradék 88.20—88.25, 
magyar 4°/o-os aranyjáradék 89.30—89.35.

Stőtőzade.
A hangulat valamivel nyugodtabb, de szilárd volt; 

a forgalom osztrák hitel részvényekre szorítkozott, 
melyek 336.70-en indulván, 336.30-ra estek és az­
tán 336-50-re emelkedtek.

4 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvé­
nyek 336.50—336.60.

Esti tőzsde.
tartósan szilárd irány mellett az üzérkedés! papí­

rok árfolyamai mérsékelt ingadozásnak voltak ki­
téve ; mind a hitelrészvények, mind a járadékoknak 
jó keletjük volt. Osztrák hitelrészvények: indultak 
336*60-on, estek 335*50-re , ismét emelkedtek 
336*70-ig, aztán újból estek 336*20-ra és maradtak 
336*50-en, magyar hitelbank 329*50-től 330*50-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 109—109£, 
magyar 4%-os aranyjáradék 89*35-től 89*40-ig, 
magyar papirjáradék 88*17|-tól S8*25-ig, alföld- 
fiumei vasút 170*75-ön köttettek.

6 órakor zárulnak: osztrák hitelrészvények 
—363—336.60, magyar hitelbank 330.25—330.75, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 109-^—109.25, 
magyar 4%-os aranyjáradék 89.35—80.40 magyar 
papirjáradék 88.20—88.25.

Felszámolási árfolyamok.
Magyar papirjáradék — — -..........................- 88.—
Magyar 4%-os aranyjáradék — — — — 89.—
Magyar általános hitelbank — _ __— — 329.—•
Magyar leszámítoló ........... -................- — 109.—
Magyar földhitel — — ... ... ... — — —.—
Magyar jelzálogbank — —     ........... 126.—
Osztrák hitel ................ .... .... ................... 133.—
Anglo-osztrák — —      .......... — —.—
Unió-bank ............   ... ... ... ... ... ... —.—
Tiszai és szegedi kölcsön........... -.......... —------

Sertéskereskedelm* csarnok
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 14. Áru hiányában az üzlet jelentékte­
len. Magyar öreg nehéz 60—62, fiatal nehéz 6üj—66, közép 
64—65, "szedett nehéz 60—62, közép 60—62, könnyű 
—.—. Romániai bakonyi eredeti nehéz 57—58 átmeneti, 
közép —.— átmeneti, könnyű 54—57 átmeneti, szedett
nehéz -------  átmeneti, könnyű--------átmeneti. Szerbiai
nehéz 60—62j átmeneti, közép 57—59 átmeneti. — Az árak 
páronkint 45 kilós és 4°,o -os levonással kilogrammonkint 
értendők. — Romániai és szerbiai sertések, melyek mint 
átmenetiek adattak el. vevőnek páronkint 4 forint aranyban 
vám fejében megtéríttetik. — Áru hiányában az ' t je­
lentéktelen.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőesde.

Becs, ápr. 14. (Az »Egyetértés» távirata.) A nap pénz­
ügyi eseménye, hogy tudniillik az osztrák papirjáradék 
kibocsátása által provokált versenyben az osztrák hitelin­
tézet lett a nyertes, a mai előtőzsdén mind ama értékek 
árfolyamainak erős haussirozásában tükröződött vissza, 
melyek iránt a nevezett intézet érdeklődik. A két hitel­
részvény mellett, melyek a haussemozgalmat mintegy ve­
zették, a magyar járadék czimletek az osztrák papirjára­
dék, a községi és tiszai sorsjegyek, és végre a déli vasút 
részvényei is vettek részt ezen a mozgalmon, mig ellen­
ben a többi intézkedési értékpapír szintén az üzérkedés! 
tevékenységen kivid maradt, s ennélfogva jelentékenyebb 
árfolyamváltozást sem szenvedett. A kedvező irány jelen - 
tékenyerösbödést nyert, s a sorompón emelkedő árfolya­
mok mellett történt az adásvevés Valuták ismét megdrá­
gultak.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvények 334.75—337.10, 
angol-osztrák bank 131.50—130.50. Unio-bank 125.70—
125.20, bankegyesület 119—119.60, magyar h itelbank 
327.25—329, földhitelbank 250, forgalmi bank 147.75, 
cseh unio-bank 93.50—93, letélbank 218.50, magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank 109.50, államvasut 
325—325.50, lombardok 141.50—144, Károly-Lajos vasút 
.312.50—313.25. nyugati vasút 209.50—209.75, elbavölgyi 
vasút 218.75—218.25, gőzhajózási részvények 562.50—
563.50, Lloyd 661, Gizella-vasut 180.50—181, északi 
vasút 25.75—25.85, magyar-gücsországi vasút 161— 
\Ó\.bt),erdélyi vasút l'liO.25, Erzsébet vasút 210.75—211. 
Rudolf vasút 169/(7fületi)vasút 170.50—171, magy. nvu. 
gall vasút 168.50, tramway 211.25—211.50,májusi járadék 
76.55—76.70, máreziusi járadék 93.40—93.10,aranyjáradék
94.20, magyar 6%-os aranyjáradék 119.Su, ma­
gyar 4°«-"s aranyjáradék 89.22f—S9.524, magyar 
papirjáradék 88—87. /0, tiszai sorsjegyek 111.10—11 Lull, 
községi sorsjegyek 126.75—127.50, német birod. márka 
58.721—58.7 71.

11 órakor zárulnak: osztrák hitelrészvények 336.50, 
angol-osztrák bank 130.75, uniobank 125.30, magyar 
hitelbank 328.25, osztrák úllamvasut 325.25, elbavöl­
gyi vasút 218, májusi járadék 76.60, magyar Jf\*>-os 
aranyjáradék 89.421, huszfrankos arany 9.51 í.

Déli tőzsde
A déli tőzsde szilárd hangulatban nyílt meg s megtar­

totta szilárd árfolyamait. Jegyeznek: osztrák hitelrészvé­
nyek 336, angol-osztrák bank 130, unió bank 125.10, 
bankegyesület 119,20, magyar hitelbank 328.75, 
államvasut 326.50, Károly-Lajos-vasut 313.50, lombard 
143./5, elbavölgyi vasút ‘218.25, májusi járadék 76.60, 
magyar 4»;»-os aranyjáradék 89.40, huszfrankos 
arany 9.514.

Az arbitrage-eladások nyomást gyakoroltak az általános 
irányra, de az üzlet, kivált a coulissában, mindamellett 
kielégítő maradt; a sorompón leginkább vasúti értékeket 
kerestek, elhelyezési értékek szilárdak, sorsjegyek tart- 
vák. \ állók és valuták jelentékenyen drágábbak.

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvények 336.25, angol­
oszt rak bank 130, unió bank 124.90, bankegvesület
118.50, bankrészvények 821, magyar hitelbank 328, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 109.75,

helyi vasút 193.50, erdélyi vasút 166.25, magyar 
gécsországi vasút 161.25, Ferenez-Júzsef vasút' Í95

járadek 89.40, magyar papirjáradék 87.90 luisz 
bankos arany 9.52.1, német birodalmi márka 58.75. orosz 
rubel 1.201, váltó Londonra 120.25—120.50.

2 órakor zárulnak: osztrák hitelrészvények 336'30, 
angol-osztrák bank 129*75, unió bank 124"'20, bank­
egyesület 118*25, 7// agyar hitelbank 328*25, állam- 
vasút 326*50, Károlv-JLajos-vasut 313.—, gózhajózási 
részvények 563. Lloyd 660, északnyugoti vasút 2Ü9'25, 
elbavölgyi vasút 217'50, tramway 211 '25, lombard 
145'75, osztrák papirjáradék 76'67, aranyjáradék 94'70, 
muyyar 4ju-os aranyjáradék 89'52, 1864-iki sorsjegyek 
171'75, községi sorsjegyek 127'50, huszfrankos'aranv 
9*53, német birodalmi márka 58,80, máreziusi járadék 
93'20. Szilárd.

Becs, ápr. 14. (Magyar értékek hivatalos 
zárlata.) Magyar földtehermentesitési kötvények 99.—. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 97.—. Magyar 
földh. záloglevél 100.50. Erdélyi vasút 165.50. Magyar 
keleti vasút 95.50. Magyar nyereménykölcsön —.—. 
Szőlődézsmaváltsági kötvények 96.50. Magyar aranyjáradék 
119.75. Tiszavölgyi sorsjegyek 111.25." Magvar' 4«o -os 
aranyjáradék —. Magyar"vasúti kölcsön 133.75. Ma­
gyar hitelbank 328.25. Alföldi vasút 170.75. Magyar 
északkeleti vasút 164.25. Keleti vasúli elsőbbségi 91.uO. 
Tiszai vasút 248.50. Magyar leszámítoló és pénzváltóbarik 
109.—. Kassa-oderbergi vasút 146.25. Magyar papirjáradék 
88.10.

Bécs, apr. 14. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 336.30. Lombard 145.50. 
Osztrák aranyjáradék 94.70. Valló Londonra 120.20 
Galicziai vasút 313.—, 1864-es sorsjeey 171.75. 1860-as 
sorsjegy 129.50. Osztrák ezüst-járadék 77.15. Török sors­
jegy 26.50. Angol-osztrák bank i 29.75. Allamvasut 326.50. 
Napoleondor 9.52. Osztrák papirjáradék 76.67. Hitel­
sorsjegy 179.n0. Váltó német bankhelyekre 58.75. Cs. 
kir. arany 5.62. Osztrák-magyar bank 821.—. Szilárd.

Esti tőzsde.
Bécs, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

Az esii tőzsde szilárdan nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 335.75, magyar hitelbank 329, unio- 
bank 124.40, bankegyesület 118.50, tramvay 211.25, osz- 
tiak allamvasut 326, Karoly-Lajos vasút 313.25, déli vasút 
145.10, májusi járadék 76.67i,’máreziusi járadék 93.15, 
magyar 4^-os aranyjáradék 89.45,

Fél hat órakor zárulnak: osztrák hitelrészvény
336.20, magyar hitelbank 330.50, angol-osztrák bank
129.75, unió bank 124.10, bankegyesület 118.25, tram­
vay 210.60, osztrák;allamvasut 325.75, Károly Lajos-vasut 
313.25, déli vasút 144.50, északnyugoti vasút 209. 25, 
elbavölgyi vasút 217.50, húsz frankos arany 9.52, biro­
dalmi márka 58.80, májusi járadék 76.674, máreziusi 
járadék 93.25, magyar papirjáradék 88.10, osztrák 
aranyjáradék 94.75, magyar 4°l°~os aranyjáradék 
S9.4Ö, osztrák ezüstjáradék 77.35, bécsi községi sorsjegy
127.75, magyar nyereménykölcsön 118.75, tiszai 
sorsjegy 1 í 1.50, osztrák földhitelintézet 248.50, cseh 
uniobank 92.25, magyar leszámítoló és pénzváltó­
bank 109.25, Gizela-vasut 181, buschtichradi vasút 176, 
kassa-oderbergi vasút 146.50.

Bécs, ápr. 14. (Hivat, esti zárlat.) Osztr. hitelrészv. 
335.SU. Magyar hitelbank 330.50. Déli vasút 144.75. 
1864-es sorsjegy—.—.Magyar 6%-os arany járadék 
—.— Osztrák papirjáradék 76.67. Galicziai vasút 313.—. 
Magyar papirjáradék Angol-osztrák bank
130.—. Osztrák államvasut 325.75. 1860-as sorsjegy—.—. 
Magyar nyereménykölcsön —.—. Húsz frankos arany 
9.524. Unióbank—.—. Osztrák aranyjáradék 94.70. Ma­
gyar 4% -os aranyjáradék 89.40. Szilárd.

Utótőzsde: (Kiiencz órai zárlat) osztrák hitel- 
részvény 336.50 után 336.30, magyar hitelbank 330.50 
után 332.25, májusi járadék 76.75, magyar 4%os 
aranyjáradék 89.50.

tfraemiumuzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, April 14. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

Osztrák hitelrészvény holnapra 64—7 frt, nyolez napra 
16—17 frt, egy hóra 30—31 frt, három hóra 44—46 frt; 
osztrák államvasut 22—25 frt; Károly-Lajos vasút egy 
hóra 20—22 frt, májusi járadék 24—24 százalék, ma­
gyar 4% -os aranyjáradék 34—34 százalék.

Magánkamatláb: első helyi váltóra 3|—34 százalék, 
távolabbi látra és domiczil-váltóra 34—4-4 százalék.

Pénz kevésbbé bőven.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, ápril 14. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata). Szilárdabb jelentések Budapestről és Newyorkból 
és a valamivel hidegebb időjárás a mai piaczot ismét 
megszilárdították. Búza tavaszra 12.274 frt, május— 
júniusra 12.27—12.30 frt, őszre 10.97—11 frton köt­
tettek, marad mind igy pénz. Tengeri május—júniusra 
7.38—7.40 frton köttetett, zárul 7.40—7.42 frton. Zab 
tavaszra 8.07—8.10 frt, őszre 6.90—0.95 írt.

Kész búza ma valamivel jobban kináltatott, a vétel­
kedv gyengébb. 1300 mm. march feldi árpa 65—66 k, 
8.50 írttól 8.75 frtig vásároltatott a kivitel részére.

Szesz ára ma valamivel nyomottabb. Kész gabonaáru 
jegyez 32.50 frt áru.

Hivatalosan jegyeztetett: Búza 
12.27, május-juniusra 12.25—12.30, 
tengeri május-juniusra 7.40—7.42,
7.90. zab tavaszra 8.074—8.10, őszre

April 14- Ár- Budapesti
Különbözet 

utolsó zárlat

PÁR IS.
egyenleg hoz képest

osztrák ért
*3°/ú-os évjáradék _ — 8/.— — —
"Törlesztési évjáradék ___ 84. i 7 — —
Lombard ... .._ — M 313 — 144.09 4. 4.11
Magyar aranyjáradék 6°,o__ U — — —
Magyar vasúti kölcsön.- — K — — —
Bécsi Unió bank __ __ K — —
*5°/o-os évjáradék._ ___ — U 118.15 —
Osztrák államvasut__ __ M 687 — 323.31 + 0.22
’Osztrák földhitel . 837.— -- .--- —
Osztrák aranvjáradék ___ M --.-- —
Magyar jelzálogbank ... K — — —
Magyar 4°,o aranvjáradék __ U 76.18 89.13 + 0-85
Átszámítási árfolyam _ 160.— 47.50

BERLIN.
Osztrák papirjáradék.__ __K 65.10 76.64 + 0.37
Osztrák ezüstjáradék. — A 66.— + 0.44
Magyar 4IJ u aranyjáradék __A* 76.— 89.51 4- 0.66
Magyar államkötvény — K -- .--- —.— —
Osztrák liitelrészveny... ___ U 571.1 335.59 4- 4.42
Osztrák államvasut_ __ U 557 — 327.04 + 1.77
Galicziai vasút _ __ _K 133.40 313.16 + 0.54
’Romániai.. ... _ _ 61.1 — —
Orosz papírpénz ___ _ __ 207.15 121.71 + 0.80
Osztrák 5°/ü papirjáradék K 79.40 93.39 -- .---
Magyar G°,o aranyjáradék _U 101.90 120.10 + 0.15
Magyar papirjáradék. ... K 74.50 87.88 + 0.31
Keleti vasút elsőbbségi kütv. A' —
Magyar hitelrészvény. U 564.— 331.15 —.—
Déli vasút ... __ _ _A’ 247.50 145.12 + 3.SO
Kassa-oderbergi vasút 62.50 147.29 + 0.78
Váltó Becsre _ ... ___ ___ 169.* 5S.63 - 0.04
’Keleti kölcsön II. kibocsátás 57.1 ----- —
Átszámítási árfolyam _. 100 — 58.75

FRANKFURT.
Papirjáradék _ ... ___ ___ A' 65.06 76.60 + 0.64
Osztrák aranvjáradék _ A' 80.68 94.82 + 0.37
Osztrák hitelrészvény_ U 285.38 335.79 + 5.15
Osztrák államvasut.._ _ C 278.50 327.84 + 3.57
Déli vasút__ ... ___ ___ A' 123.25 145.63 + 5.62
Magyar-galicziai vasút _ A' 137.25 161.78 + 0.49
Váltó Bécsre _ ... _ ___ 170.10 -f 0.06
Osztrák 5°/o papirjáradék __ K 79.? 93.36 + 1.03
Osztrák ezüstjáradék ... _K 66 — 77.76 + 0.58
Magyar aranyjáradék 6°/o — U 101.64 119.85 + 0.33
Osztrák-magyar bank.__ ___ K 697.50 820.96 + 2.58
Galicziai vasút __ _ __ K 266.63 313.62 + 1.46
Erzsébet nyugoti vasút _ ___ A' 179.88 211.74 + 0.30
Tiszai vasúti elsőbbségek __ K
Magyar papirjáradék ... ... K 74.68 88.08 4- 0.53
4i°,o földhitel záloglevél ... K
Átszámítási árfolyam _ 100 — 58.65

tavaszra 12.25— 
őszre 10.974—11, 
kész áru 7.85— 

6.92- 6.974, rozs
magyar 9—9.25, tavaszra 8.40—8.50, őszre 8.40—8.50.

Délután köttetett búza őszre 10.974 frt, marad igy 
inkább pénz ; zab tavaszra fedezési vásárlások következ­
tében szilárd és 8.10 frton köttetett; egyéb üzletfelem 
Búza tavaszra 12.25, május-juniusra 12.30, tengeri 
május-juniusra 7.40 mind áru; zab őszre 6.924—6.95, 
rozs tavaszra 8.40—8.45.

Kész áru üzlettelen.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medióra vagy 
ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra 
illetőleg ultimúra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a medióra 31-mel, az 
ultiméra £7-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti átszámítá­
sokhoz még a transakczió-költségek, továbbá a medié- és ultimé-árfolyamok- 
lioz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáczió-tételek is számí­
tásba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén nem jegyeztetnek.

Triesst, ápr. 14. (Az «Egyetértés« tudósítójának távirata.) 
Az értékek árfolyamai állandók. Váltók és valuták nagyon 
szilárdak. Váltó Londonra 120.25, olasz piaczokra 46.20, 
huszfrankos arany 9.52, májusi járadék 76.60, magyar 
4~°b os aranyjáradék 894, osztrák hitelrészvény 336.50, 
Lloyd 664, olasz járadék lanyha 884, olasz bankjegy 
46.15.

Berlin, ápril 14. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Osztrák jhitelrészvény élénk és emelkedő, úgyszin­
tén commandit, magyar aranyjáradék és osztrák 
papirjáradék is. Fedezési és véleményvásárlások az irányt 
előmozdították. Melikow visszahívásának hirére oroszok 
és rubeljegyek emelkedtek. Eleintén osztrák déli vasút 
kedvelt; ebben hausse-konzorczium volna alakulóban. 
Egyéb vasutak mind csendesek, úgyszintén bányaértekek 
is. Később az irány tovább emelkedő, különösen com­
mandit. Pénz szükebben. Zárlat valamivel elgyengült. 
Osztrák hitelrészvény 571.50, galicziai 133.50, osztrák ál­
lamvasut 557, osztrák déli vasút 247.50, román járadék
102.50, commandit 208.75, orosz 71.62V2, második ke­
leti kölcsön 57.75, harmadik 57.62V2, felső-szileziai 247, 
olasz járadék 90.

Berlin, ápril 14. (Utótőzsde). Hitelrészvény 572 (=335 
frt 85 kr.), osztr. államv. részv. 557.— (=327 frt 4 kr.), 
dél vasút 246.— (= 144 frt 21 kr.), galicziai 133.60 (= 313 
frt 62 kr.) — Átszámítási árfolyam 100 márka = 58'75 
szilárd.

Frankfurt, ápril 14. (Az «Egyetértés* tudósítójá­
nak távirata.) Külföldi árfolyamokat követve, lombardok
123.50, osztrák hitelrészvények magasabbak. Járadékok 
és oroszok utóbbiak 71.50-en kedveltek. Német vasutak 
gyöngék, osztrák vasutak szilárdak, de csendesek. Ka­
matláb 31—34 százalék. Osztrák hitelrészvények 285.50, 
államvasut 278, gácsországi 266, váltó Bécsre 170.10, 
Londonra 20.45&, Párisra 80.924, magyar 4%-os 
aranyjáradék 76, osztrák járadék 79.37.

Frankfurt, ápril 14. (Utótőzsde.) Hitelrészvény 2851/« 
(= 335 frt 16 kr.), osztr. államv. részv. 2774 (= 327 frt

3 kr.), déli vasút 1224 (= 144 frt 94 kr.) Átszámítási
árfolyam 100 marka vista = 58'75. Szilárd.

Paris, ápr. 14. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén javulás nem jöhetett létre. Úgy járadékok, 
mint játékértékek további árfolyamveszteségeket szenved­
tek, mert már alig lehet abban kételkedni, hogy tör­
vényszék a coulisszát arra fogja ítélni, hogy az Union 
générale uj részvényeit át kell vennie. Zavaroktól félnek, 
bár a különbözetek az uj részvények átvételéből előrelát­
hatólag kompenzáltatnak.

Szuez-részvények 25 frankkal gyengültek, osztrák tarto­
mányi bank 9 frankkal, Banque d’Escompte 10 frankkal, 
Ottoman bank 3 frankkal.

3 óra 40 perczkor zárulnak: ötszázalékos évjára­
dék 118.15, háromszázalékos járadék 84, türlesztlietö 
járadék 84.17, olasz 90.20, Szuez-részvények 2590, egyip­
tomi 356.25, ottoman bank 790, török 12.97, spanyol 
exterieur 270.87, osztrák tartományi bank 537 , Rio- 
tintó 695, Banque d’Escompte 620.

London, ápril 14. (Megnyitás.) Consol 101%, lomháid 
—.—, osztrák aranyjáradék —.—.

Newyork, ápril 13. (Kabelsürgöny). Váltó Berlinre 
400 márka.után (60 napi látra) 95|. — Váltó Londonra
4 85-4. — Ötszázalékos iőkésitettt kölcsön 102. — Lrie- 
vasut 344. — Váltó Párisra 5.164. — Négyszázalékos tő­
késített kölcsön 1204.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Trieszt, ápr. 14. (Az«Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Gzukor emelkedő, elsőrendű czenlrifugal azonnali átvé­
telre 35 frtig, május—augusztusi szállításra 35,50 Írtig. 
Petroleum szilárd.

Paris, április 14. Búza, liszt, olaj és szesz nyu­
godt. Időjárás változó.

Kew-York, ápr. 13. (Kabelsürgöny). Gyapot jSew- 
Yorkban 12.%«. New-Orleansban 12.—._ — Petroleum 
New-Yorkban 7|,Philadelphiában7-j.—LisztöMö.—Piros, 
őszi búza helyben 1444. (= 13.09 Irt 100 kilóként), ápri­
lisra 1434.—"(= 13.— frt), májusra 1444. (= 13.12 irt), 
júniusra 1414 (= 12.89 frt). Tengeri 80.—. —Gzukor 
(Fair rafining Muscovados) 74. — Bio-kávé 9J. — Zsir 
(Wilcox) 111 V»e. Gabnafuvardij imperial-quarterkint Eszak- 
Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel egy ma­
gasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4- ' (= 0.09 
100 kilóként). — Zsir (Fairbank) 11.4. — Napi felhoza­
tal gyapotból 3000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Gabonaszállításidij waggon-rakományokban 100 kilókint értendő. Beviteli vám 
Németországba 100 kilo búzáért, rozsért és zabért 1 márka, árpáért, tengeri­
ért és bükkönyért * márka, lisztért 3 márka. Beviteli vám a Svájcéba 100 
kilo gabonáért 0.3Ö frank, lisztért 1 frank. Átszámítási árfolyam a nemet 
piaczokra 100 márka vista 58 forint 75 kr. Parisra 100 fr. vista 47 frt 50 kr.

Amsterdam 100 hollandi frt vista «9 frt 30 kr.

Április hó 14- Ár- Budapesti
egyenleg

Különbözet
utolsó zárlat­

hoz képest
PÁRIS.

folyam
osztrák ért.

Búza folyó hóra — — 29.90 14.20 4- 0.03
— májusra —- — — 29.90 14.20 + 0.07
— májustól 4 hóra.— — 29 40 13.97 + 0.03
— julius—augusztusra — 28.80 13.68 + 0.03

Liszt 9 márkás folyó hóra — 62.80 18.76 0.05
— májusra — --- — 63.— 18.82 + 0.U4
— májustól 4 hóra — 62.75 18.75 + 0.04
— julius—augusztusra— 

Olaj folyó hóra — — —
— májusra — — —

62.50 18.67 + 0.03
70.50
70.75

33.49
33.61

— 0.05
— 0.04

— májustól 4 hóra__ — 71.75 34.08 — 0.46
— utolsó 4 hóra __ — 74.— 85.10 — 0.09

Szesz folyó hóra __ — — 59.— 30.52 — 0.07
— májusra__ — — 59.75 30.92 — 0.19
— májustól 4 hóra — — 61 — 31.55 — 0.07
— utolsó 4 hóra __ — 57.50 29.75 + 0.07

Szállítási dij : Budapestről _ 8.27 3.93
— « Bécsböl__ 7.87 3.74

BERLIN.
Búza április—májusra — — 227.50 13.37 ------- .—

— szept.—októberre ... 207.50 12.19 + 0.02
Rozs helyben _ --- — 157 — 9.22 -f 0.07

— április—májusra 156.75 9.21 -1- U.09
— május—júniusra — — 156 — 9.17 4- 0.0S
— szept.—októberre — 153.— 8.99 4- 0.02

Zab április—májusra — — 132.50 7.78 + 0.01
— május—júniusra _ — 133.— 7.81 — 0.02

Olaj helyben.- ... —- — 56 — 32.90 + 0.06
— április—májusra _ — 55.7 J 32.72 — 0.01
— szept.—októberre - — 56 — 32.90 -b 0.06

Szósz helyben .... — — 44.70 25.21 + 0.85
április—májusra — 46.50 27.32 + 0.11

— junius—júliusra.._ — 47.40 2 / .85 4- 0.15
— aug.—szeptemberre — 48.80 2S.67 + 0.17

Szállítási dij : Budapestről 3.93 2.30
— « Becsből- — 3.24 1.90

STETTIN.
Búza április—májusra — — —»— -- .—

— május-juniusra. _ _ __ -- .---
Rozs április—májusra — —- -- »---

— május—júniusra. __ -- .--- —.— -- .---
— junius—júliusra    --.--- —.— -- .---

Olaj április—májusra. __ -- .--- —.— --.---
— szept.—októberre _ — -- .--- —.— -- .---

Szesz helyben ... __ — —»— —.—
— április—májusra ... — ---.--- —.— -- •---
— junius—júliusra — -- .-- —.— -- .---
— julius—augusztusra — --.--- —.— --.---

Repczo szept.—októberre... -- .--- —.— -- .---
Szállítási dij: Budapestről _ 4.81 2.50

— « Becsből ... 3.62 2.10
KÖLN:

Búza májusra _ __ __ -- .--- -- .-- -- .---
— júliusra __ ___ __ -- .--- — .-- -- .---

Rozs májusra _ __ __ __ -- .--- -- .--- -- .---
— júliusra __ __ __ ---.--- -- .--- -- .---

Olaj helyben__ __
— májusra __ ... __ -- .---

Szállítási dij: Buda pestről._ 5.95 3.45
AMSTERDAM.

Búza májusra __ __ __ --- —.--
— novemberre __ __ -- .--- -- .--- -- .---

Rozs májusra __ __ ___ -- .---
— októberre__ __ __ -- .--- -- .--- -- .---

Olaj májusra __ __ __ —.—
— őszre..- __ __ __
— tavaszra _ __ __ __ -- .--- -- .--- -- .---

Repcze tavaszra _ __ __ — .— —.—
— uszre — — —.—

1889
szelet pompájától: a korai enyhe időjárás miatt t.-lj« 
virágzásnak indult fákat megfosztotta dús lombozatának 
díszétől és kifejlődött virágának termo ereje lett a lHgy 
/ UKV ' hogy gyümölcsöt mar nem remélhetünk.vÄk kteül az árpa, lóhere és répa szenvedtek jelen- 
téktelen kárt a fagy által, de reméljük, hog\ a két napig 
tartott eső s néhány napi tartós meleg helyrehozza a vesz- 
tőséget Szerencse, hogy egy kis szél tamadt, mely ellen- 
súlyozta a fagy káros hatását, melv különben sem okoz- 
haton volna oly nagy kárt, mint a hosszú idő óta tartott 
szárazság melyben a zsenge, termékenyítő nedxet igenylu 
növénv es talaj szenvedett. Jó, hogy •Jupiter pluvius, 
megnyitotta az ég csatornáit. A komor, korongos u>Zl 
idő után ma derült, verul'enyes napra viradtunk, minden 
éled vigad a természet kibontakozott a dermesztő lágy
rövid uralkodásának nyomasztó hatása alól.

Orosháza, ápr. 12. (Az -Egyetértés» tudósítása.) A 
szokatlan korán beállt rendkívüli gyönyörű tavaszi idény 
okul szolgált arra nézve, hogy mezőgazdáink a jovot il­
letve aegalvt tápláljanak. «Mely gyermek hamar nu, meg. 
hal», mondja a magyar közmondás — hisz a termények 
minden neme is ezidén oly rohamosan fejlődő,t, mint 
ritka ez idotájban. Sajnos, a még múlt bet elejen pom­
pás tavaszi, a vegetácziúra felette kedvező időt nyomban 
zord hideg követte, s iey ugyancsak a félve lelt «abnor- 
milás» hekövetkezett — mely általános pamqu-et szült. 
Az idő rósz fordultának, baljóslatú előhírnökei! metsző vi­
haros hideg északi szelek voltak. De az aggodalom nagy­
péntek virradóra érte tetőpontját, midőn_ a Hagyás» oly 
intenzív volt, hogy ujnyi vastagságú jégkéreg volt látható 
s a hőmérő 1 -—2-re szállt. A íagyás 3-szoi kisebb na- 
gyobb mértékben ismétlődött, azonban a hét elején eső 
állal feiváltatott. Nagy szerencsénkre a fagy virágzásban 
levő gyümölcsfákon és itt-ott már kikelt kerti ültetvények 
s fiatal szőlőhajtásokon kívül jelentékeny kárt nem oko­
zott'. Vetéseink, értelmes tapasztalt iölcfesgazdák állítása 
szerint mit sem szenvedtek, a repezék is derekasan kiál- 
lották a hideget, különben a károk egyelőre csak hozzá­
vetőleg és csak meleg napos idő beálltával lesznek pozitív 
megitelhetők Vasárnap óta az idő folyton hűvös — _esos. 
Reméljük, hogy ezután jó, «kultúránkra» fejlesztő időnk 
lesz.

A vetések állása Homániában.
Bukarest, ápr. 12. (Az «Egyetértés» tudósítása.) A kő 

vetkező helyekről a következő iiiv. tudósítások érkeztek j, 
vetések állásáról:

Ploest. (Városi hatóság jelentése.) A tartós hide" 
mely minden éjjel fagyéval jár, gyümölcstermésünket tel­
jesen megsemmisítette, "szöíőskertjeinkben és hegyeink­
ben pedig máris tetemes kárt okozott, miután a szép és 
meleg idő alatt a szólluvessző már hajtani kezdett. Bú­
zákban is nagy a kár, egész táblák bizonyos vörös-sárga 
szint kaptak a roppant hideg által. Legkevesebb kárt gya­
korolt a hideg a konyhai véleményekre.

Giurgevó. A fagygyal együtt járó deczemberi hideg 
napok reményeinket megsemmisítették, oda gyümölcsünk, 
borunk és nagy részben őszi vetésünk! Szegény gazda- 
közönségünk vigasztalhatatlan. A mily szépek voltak ve­
téseink inárczius 15-ike táján, (27-ik uj szerint) oly ru­
ták ma, pedig alig hogy néhány nap múlt el azóta. A 
gabnaárak a nagyhét daczára is 5 frankkal feljebb rúg­
tak. (Egy kilónál, egy kila 20 bánicza, vagy 10 pozsonyi 
mérő.) Az ünnepek "illán pedig rapid áremelkedést vár­
hatunk.

Craiova. Kétségbe van esve gazdaküzünségünk a tartós 
hideg és fagy miatt. Az egész Zsil völgyén ngv néznek ki 
buzavetéseink,' mintha meg lennének perzselve, nem 
hiszszük,! hogy még a legjobb időjárás mellett is csak 
közönséges középszerű termésünk is legyen, pedig mily 
nagyszerű kilátásaink voltak. Gyümölcstermés egyáltalán 
nem lesz. De a szellőnek úgy látszik, hogy nem ártott a 
hideg és ez bizonyosan onnan van, hogy szöllőgazdáink
nagyon felületesen kezelik szüleiket. Ez a!' -1------- 1 -
okszerüílenség szülte az okszerűt.

Fiatra (Kisoláliország.) A nagy hideg 
éjjeli fagy kimondhatatlan nagy károkat okoztak. Szép 
buzavetéseink a haragos zöld szín helyett nyomorúságos 
sárgás szint öltöttek. Hasonló szomorú híreket jelenthetek 
Baícziu (Bales) és Rimnik vidékeiről is. Csak is szölleink- 
nek — úgy látszik — nem ártott a hide" és ezt úgy a 
kedvező fekvésnek, mint pedig szőlősgazdáink hanyag- 
ságán&k és nem az isteni gondviselésnek (szóról szóra 
igy szól a hivatalos jelentés) köszönhetjük.

'Turnu-Magurelli. A mily örömet hozott reánk a 
inárczius eleje (ó-naptár szerint) a pompás, meleg napok 
állal, ép annyira lesújtottak bennünket a jelenlegi zord 
napok. A kutak melletti hordókban két ujjnyi vastag­
ságra fagy a viz. Vetéseinkben kimondhatatlan nagy "a 
kár. Isten a megmondhatója, hogy mi lesz belőlünk 1 
Hasonló szomorú dolgokat jelenthetek Zimniesröl, Petro- 
zsanból, Aleksandriáóól mindenfelé egész rozsdás szint 
kaptak. A buzavetések

Ploest. (megyei hatóság jelentése). Isten átka ne- 
f hezedett megyénkre, (Disírictul) vagy talán egész orszá, 
í gunkra a borzasztó fagyos éjszakák semmivé tették 

jogosan táplált reményeinket. Buzavetésünk megsemmi­
sültek. Gyümölcsünk elfagyva, miből tartjuk lenn esalá-

a 
an

megindult a

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Lóvásár.
Budapest, ápril 13. A mai napon tartott lóvásárra 

felhajtatott 418 db ló; ebből eladatott: uj lólevél mellett 
35 db., átírás mellett 120 db, összesen 155 db. A vásár 
egészben a jobbak közül való volt. Úri, jó kocsi és igás- 
lovak szép számmal voltak kiállítva s ehhez képest az el­
adások és vételek is kielégitöek voltak. Árak: jobb ko­
csi-ló lUO—200 frtig, közönségesebbek 70—150 frtig, 
darabonként. Jó erőben levő igás lovak 120—160 Irton 
keltek. Bécsi vágóra Rosenfeld pápai kereskedő 22 dili 
lovat vásárolt 18—48 frtig. A katonaság részére a Deutsch- 
laender ezég 40 drbot szerzett he. Áz apróbb lovak is 
kelendők voltak. Mustra katonaló 6 drh adatott el 120-- 
140 frtig drbonként.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Selyemteayésztés. Bezerédy Pál miniszteri se­

lyemtenyésztési biztos ápril hó 3. és 4-én két napi elő­
adást tartott a selyem tenyésztésről az egybehívott 87 nép­
tanító előtt. Ezek közt 39 szerb tanító volt, kiknek saját 
anyanyelvükön Gunde Henrik s. tanár tartott előadást. 
Jellemző, hogy a jelenlevő mintegy 25 német tanító ma­
gyarul kívánta hallgatni az előadást s igy német előadás 
nem is tartatott. Kilátásba helyeztetett itt Újvidéken egv 
selyemfonóda felállítása, melyhez a szükségelt s alkalmas 
telket a város ingyen adja.

Nemzetközi halászati kiállítás Londonban.
1883. május 1-jén nyitják meg Londonban a nemzetközi 
halászati kiállítást, mely legalább hat hónapig fog tartani. 
A kiállítás védnökségét a királynő és a walesi hercze" 
vállalták el. A Programm úgy a tudomány, mint a keres” 

masát'kedelmi és közgazdasági viszonyoknak megfelel. A kiállí­
tás hét főosztályban a halászatra magára, tengeri (és édes­
vízi halászat, a halászathoz szükséges eszközök, a jár­
müvek berendezése stb.), a halász-népek társadalmi 
helyzetére, a halászatra vonatkozó kereskedelmi és köz­
gazdasági kérdésekre, a mesterséges haltenyésztésre 
a halászattal összefüggő tudományos problémákra s végre 
a halászat körüli irodalomra, valamint a halászat tör­
ténetére az _ idevágó törvényhozásra és statisztikára fog 
kilerjeszkedm. A szokásos dijakon, (arany-ezüst- és bronz” 
érmek) kívül 100 font sterling pénzbeli dijak is vannak 
kilátásba helyezve, azok részére, a kik a halászattal ös­
szefüggő kérdéseket legjobban meg fogják oldani. Azfis 
tervezik, hogy a kiállítás egyes tárgyai fölött konferen­
ciákat lógnak tartani. A kiállításon helyidijakat nem kell 
fizetni. Jelentkezni 1882. julius 1-ig következő ezim alatt 
lelle‘:. ,"To U|c Great-Secretary ot the Great Internatio- 
nalTishenes Exhibition London 1883. 24 Hayinarket

Ez alkalommal az 

és a minden

A vetések állásáról.
Apostag, ápr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítása.) A 

múlt héten hirtelen beállott fagy a korán ébredő termé-

dainkat V Nagy az egész megyében a kétségbeesés. Már 
szőlőkben is nagy kárt tett a fagy, mivel népünk kora 
szokta szüleit művelni, sok helyt már megindult 
veszsző.

Tärguvesti (Tirguvest). Az egész Jalomicza (egy 
folyó) völgyén roppant károkat okozott a fagy. Nagv lesz 
a szerencse, hogy ha nagyon is közönséges búzatermé­
sünk lesz. Annyit biztosan jelenthetek — szakértők je­
lentése és saját szeméi v - meggyőződ esem után — hogy 
50%-nál már eddig is több a kár. Gvönyörü gyümölcsö­
seink is teljesen oda vannak, nem fesz" gyümölcstermé­
sünk, egyik jövedelmező forrásunkat elsöpörte a roppant 
fagy. A ütni piaczon a gabnaárak már is emelkedtek, s 
több mint bizonyos, hogy ha rendkívüli szép időjárást 
nem kapunk, és pedig már a legközelebbi napokban, ugv 
nagy gatmaáremelkedésnck nézünk elé. A szőlőnek méá 
nem tett oly nagy kárt a hideg és ezt talán csak is szu" 
lőhegyeink szerencsés fekvésének köszönhetjük.

Braila. Szomorú dolgok leírására veszem a tollat a 
kezembe: oda vannak szép vetéseink! a tartós fagvos éj­
szakák búzatermésünknek ötven perezentjét elrabolták. 
Gazdaközönségünk kétségbe van esve. Gyümölcsünk — 
főkép a korán érők — teljesen el fagyott." Bortermésre 
sincs valami fényes kilátás.

Tulcea (.Tultsa, Dobrudsa). Az a kevés őszi vetésünk 
is, a mi volt, semmi lett a roppant hideg által. Az üreg 
cserkeszek oly rósz évet jósolnak, mint“ 1826-ban volt", 
midőn t. i. még csak annyi köles sem termett, a melv a

c *^» iiumuiiiauaii. i-a u IU1 JiJVllV íl UODrliL..............
legjövedelmezőhl) terményezikke.) Gyümölcsünk pedig 
egyáltalában nem lesz.

Eddig a hivatalos jelentések. Az ország más részeiből 
is a legszomorubb hírek érkeznek.

BORÁSZÁT.
A Borösauxban ez év május havában mecnvl- 

tandú nemzetközi bor- és szeszkiáílitása a földmivelés, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter Francziaorszáehau 
külön képviselőt nevezett ki, a ki a magyar osztály be­
küldött tárgyait rendezni és az egész kiállítás ügyét vezetni 
fogja. Az illető képviselő ezég a napokban levelet intézett 
több fővárosi nagykereskedőhöz és kereskedelmi képvise­
lőhöz, hogy hazájuk halt buzdítsák a kiállításon leendő 
részvételre, annál is inkább, mert meg van győződve an ól, 
hegy a magyar borok az elsőramm olasz és spanvol bo- 
rokkai képesek versenyezni. Eddig már 40 magvar ki- 
alhtó jelentkezett. A magyar kiállítási osztálv »Magvar 
csoport» czimet fog viselni.

NAPIREND: Ápril 15-én.
Naptár : Szombat. Róm.kath. : Neszte vértanú. — Prof • Olimpia 
r őurüg-orosz: (ápril 2.) Titus. — Zsidó: (»izom 26) SabLaí 

Per“- — NaP kel y o. » p., nyug. 6 ú. 46 p. — Hold Ut 
á u. 3; p. reggel, nyug. 4 ó. 3 p. d. u.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad délben 1-2

A korvat-szlavon-dalmát miniszter fogad délelőtt 10-től 
u. u. i uráig.

A budapesti tornaegylet rendes évi közgyűlése d u 3 éra­
kor az egyleti tornacsarnokban

A4főrator$1 kereskedők körének alakuló közgyűlése délután 

Apcstipoigári kereskedelmi testület évi közgyűlése d. u.

Ai ;sr,r0ni t,ápíaskpr Budapesten, összejövetele a «Magvar 
királyban» este 8 orakor.

Ae °inS,2'i könyvészeti kiállítás az akadémia palotájában d.
e. 10-tul d. u. 5-ig. P.elépti dij 30 kr 

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig 
egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig 
Mázolni könyvtár d. e. 9-töl d u 1-ig 
Múzeumban: képtár d. e. 9-töl d.‘ u! 1-ig!
á‘Íi" SZtgClTe a fe,sö kikötőhöz a hajú indul óránk int. 
Állatként nyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lap ápril 14 -Ü számából»
Árverés a fővárosban. Kuntsclmer Ede 11,502 

I 111 hAcvó iulius '2Í- (toronv-uteza 1.) lvancsevits
Ilona 4-on Írtra becs. ingatl. május 2. (fortuna-uteza 8.1 
Ziegler Erzsébet 1048 írtra becs. ingatl. máj. 5. (I—111'.

.L'9ui írtra becs. ingóságai ápril 2Í. (szerecsen- 
!!/C7'/, V; sz- a.) \\ cisz B. 349 írtra becs. ingóságai ápr 
rl' (hajós-uteza 55. sz. a.) Váradv Gáborné"20/6 írtra 
becs., ingóságai ápril 25. (sugár-ut 57. sz. a ) 

Árverések a vidéken. Lockhorn János 1930 frt. in­
gat. apr. 28 kassán. Gav. ílovics Savéba 1463 frt. b. 
mgl. jun. 0. \ersetzen. Kolm Izrael 3000 frt b inetl
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1882 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRIL 15.
3 Temesvár. Szabó litván 2475 írtra becs. mgatl. 

-,r Ballonvon iGvór.' Havran Pál 340 írtra becs. in­
at, apr. 29. Ldvarnok (Nvitral Nedela Dumitvu 2895 

írtra n< >. 'ngatl. július 15. Doborkán (Xagy-Szeben) Bá- 
-i János 870 írtra becs. install, május 9. H.-Böszörmény. 

" Csödhirdetmén ,y. Rosenzweig Lajos budapesti keres­
kedő dien bei. jun. 17, Csődbiztos: Hegedűs László bíró,; 
..r. ezondnok: dr Szeiénvi Károly ügyy.

, -íiá megszüntetése4. Weinmann Miksa budapesti ke- 
-ftkedő ellen . Rock István miskolvzi kereskedő ellen.

Fr : Házatok. A székely-udvarhelyi közjegyzői, az ede- 
k;r. járasbiróságnál irnoki állomásokra.

felelős szerkesztő és kiadó-tulajd mos
Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda.

Ha

AUgC

ó j J gazg. N.-Kikinda. 
z G. mgzó Berlin.

:iv E. íúrt. Brny.
•h~ A. kdö Becs 
?: rl kdö Lille.

M. N v-York.
Ek;-,cr R kdv inz.
[ir'ibcv'f kuó Hamburg.

fiirálynö szálloda.
1 ’ másv M. Kétegx har. 

v.w-jevós B. tozsér Paris.
J tózsér F&ris. 

i > p. frizser Páris.
.. . -;h -1. jyáros Linkeli*.. 

.; \ ^zerk. Temesvár.
N. ékszerész Bécs. 

kus T kéö Becs.
. . t kdö Béig rád.

Europa szálloda,
■I. bii tir Kenderes,

Y. lovag London.
- 1 A mgzó Cassel. 

•> i: r ; mgzó Bérii n 
* •-<'V ti. orvo® Pozsega.

• i-íky koö Besz* -Kánya.
; >. H. kdö Gy »ngyos.

Paris szálloda.
:yi E. bírt Szabolcs 

Kenn K íigw. ló' idek.

vár.

Deutsch R. n:gzó Jánosht za. 
Kohn V. rabbi Simonyi.

London szálloda.
Letz J. építész N.-Szeben.
Latz K. építész N.-Szeben. 
Brensdorfer K. kdö N’.-Sz .ben. 
Schar beit N. lelkész Linuach. 
ILiuser ,1. hivtln. Becs 
Rosenberg J. kdö Bécs.
Weis .1. kdö Pozsony.
Hoirer J. mgzo Temesvár.

Nemzeti szálloda,
Dr. HaynaM L bíbora. Kalocsa. 
Schön L. titka- Kalocsa.
Rr. Kemény K. bírt. Kolozsvár. 
Szűcs a B. bili B.-Csaba 
Bias Lom ts A. i.irt. Szí. Marton. 
Rosenfeld L. gyáros Gál loncz. 
SchoHlandt r ii. Göppingen.
Zoo J. divatáruén^ Szentes. 
Xegreanu kdö Belényes

Magya. király szálloda,
Toth 8. bin. N.-Kanizsa. 
Fernbach A. 1 irt. Apafin, 
Rrheim K. bírt. Bezdán.
S' asser Gy. hírt. Dombóvár. 
Lorinczy ,1. városi tanács. Eger.
G. ilosdy M. plébános. Sárvár. 
Lii'-rg A. hivat Simontornya, 
'f.-.r,: -y L. hivat. N.-Kai oly.
L V T. hivatalnok Kolozsvár. 
Fihix-h F. jegyző Baji.
Dr. Dalles S. ügyved Malis. 
Damask -I kalapos Bécs.
H. roavlbauvr B, krdő Bocs. 
Schuster ,1. krd< Linibach. 
Lengyel E. ardö X.-Kanizsa. 
Frifkovits L. krdó Belgrad.
V - -Lmarm F. krdő Tűr ng. 
fv*i: ikovi? a S. krdó Pécs.
Lowy L. kereskedő Pécs.

Tigris szálloda.
Gr. Battháuy S. bírt. Buziás, 
Róth L. bírt. Szomlak.
Kampe J. bírt. Csúcsa.
Moser F. hangász Bécs. 
Schleifer M. krdö Pest.
Lobi J. krdu Uj Szivácz.
Bruck J. krdő P.üánka.

Fehér ló szálloda,
Lumhegyi J. földb. Predeal. 
Lövi il. földb. Szada.
Mándoki 21. földb. Földvár. 
Tanner J. ügyvéd Bécs.
Fekete J. ügynök Szeged. 
Wertheimer S. lókrdö 2íaglód. 
Wftisz -í. krdö Becs.
Sold S. krdö Gödöllő.
Eckstein 1). krdö Szeesö. 
Huszerl S. krdö Aszc.l.
Wliner I. krdő Jászberény. 
Weiszler A. krdö Nézsa.
Weisz .T. krdó Selmeczbanya. 
Laskovics I. krdö Jászfenyszaru. 
Magyar J. gépész Gy.-Fata.

Holzwarth-Frohner száll.
Gerste! M. földb. Nyitni. 
Horoviez S. épváll. Kolozsvár. 
Pick IL krdő Kis-Czell.
Horn M. krdó Esztergom.
Bloc a F. divatárusnö Bécs. 
Hopp A. krdö Bécs.
Weinberger K krdö Bécs. 
Srhedl I. hívat. Becs.
Gedeon M. krdő Kassa.
Rraruer 1. krdö T.-Abád. 
Basirsdorf 11. krdö Szászsebes. 
Holeczy P. krdő L.-Szt-Mikl .-. 
Poliak E, krdö Pásztó.

Pannónia szálloda.
Bánhidv A. bírt. FélegyhAza. 
Horvát i, bírt. Hcmoktei ene. 
Morvát R. bírt. Homotterene. 
Ifj. HoTer S. bírt. Tapiószele. 
Mezey F. bírt. Dévaványa. 
Háhiiel P. mérnök Pozsony. 
Báthor G. ügyvéd Jászberény. 
Somogyi R gyógysz. Kis-Várda. 
Elek P. ügyvéd Szolnok. 
Löwinger S. fakrdő Szeged. 
Medveczky J. gyógysz. Szarvas. 
Domonkos ' kávés Arad. 
Domonkos K. ezukrász Arad. 
Paulus E. ügyv. Érstz-L jvár. 
Maday 1. hivat. Ercsi. 
Hanzulovics J. krdő F.-Bánya. 
Hanzulovics C’n. krdö N.-Banya. 
Sováry K. krdö Abauj.
Bene J. krdö Eger. /

Arany sas szálloda.
Bokros J. ügyvéd Nyitrá.
Bagliy 1. földb. Csongijád. 
Baghy L. földb. Gsongrád. 
V'asas B. mgzó Z.-Szi-Öiilázs. 
Czurtía J. gazdász P.-LiycT:- 
Czu-da J.-ne gazdaszné P.-Liget. 
Deutsch S. krdö Czegiéd.

Fehér hattyú szálloda.
Blau H. birt. Bahas. 
Mihoischek J. lókdö Csáktornya. 
Rigó N. Campa di St.-Pietro. 
Snvohoda A. építész Gyöngyös. 
Stein A. kdö N.-Várad. 
Panovits J. kdö N.-Szlabos. 
Frank A. kdv Zólyom.
Weis J. kdö Árokszállás.
Kacsai N. kdö Torda.

Elhaltak Budapesten 1882. ápr, 13.
Schmidt Károly, 00 é., mükertész, I k. istenhegy 7319, szivhüdés. 
Danis Krisztina, 2 é., napszámos leány a, V. k. Géza-u. K, vérhas. 
Zelenka János, 53 é., napsz.. V. k. zlkctmány-u. 21, rögtöni halál. 
K eszi er Katalin, 16 e. napsz. leánya. Vili. V. futó-u. 44, sorvadás, 
('sonka Regina. 2 é.t VI. k. sziv-u. 32. hökhurut.
Jakubják Mária, 28 e., napsz., III. k. pacsirtamező-u. 10, tüdögürnő. 
Fischelhammer -lakab, 4-t e A\v r. k.-korona-u, 54. gyomorbaj. 
Antal János, -26 e., napsz. III. k. Calvin u. 14. rögtöni halál. 
Felkel Feren c, 53. é.t molnár. ITI. k. I.ajos-u. 51. tüdővizenyő. 
Hay János, 41 é, ügynök. VIi. k. király-u. 40. tüdövész.
Dr. Romi - rger Miksa, 64. e., orvostv.dor. VII. k. Damjanics-u. szívbaj. 
Andrekovii^ Mihály, í. - . napsz. *ia, í. k. keresztiéi* 7. agy kér lob. 
Szab- Adolf, 3 é., felügyelő na, IL k. fö-u. 56, vörheny.
Cservény István, 7 é., asztalos fia, II. k. Donati-u. 12. agylob. 
Maszbk Dohak Anna 30 é., napsz. neje, Sándor-u. 21. tüdögümo. 
Balogh István, 3 e.. czipész Ha. VT11. k. bodzafa-u. 11, sorvadás. 
S/kurszky Nándor, 7 é., V. ! . atkoónány-u. 29, vörheny.
ILibe: Manó, 60 é., napszám VI. k. Lajos-u. 153, büd*‘S.
Langet 1 Me. 44 é., aszódó?, VJ k. király-u. 68, hűdés.
Csőrity Mátyás, 31*- napszámos, lakást;.lan, tü-ivtágulat.
Túr' -ány" Jr.no?. 36. é., mnnkas, VJ1. k. kertész-u. 8, veselob.

Kunyor Mátyás, 58 é., napszámos, X. k., szervi elfajulás. 
Rechnitzer Holíman Róza, 42 é., keresk. neje, útról vesebaj. 
Armut Mátyás 3(i é. szűcs II., király u. 14. tüdövész.
Kreisz Mihály 39 é. napszámos IX., pava u. 27. tüdőlob.
Andits János 82 é. munkás útról tüdölob.
Lesebner Henrik 5 é. lakatos fia IX., gyep u. 15. himlő.
Czine Francziska 80 é. mosonó IV., Ferencz-József-rakp. 17. tüdölob. 
Iludrei Dorottya 58 é. napsz. VIII., kender u. 32 hűdés.
Opulkai Károly 51 é. napsz. VI., szabolcsi u. 2. agyburoklob. 
Juhot János 30 é fazekas VIII. József u. 15. tüdövész.
Lozigon Josefa 2. é. nyomdász leánya VII., király u. 55. tüdövész. 
Helmer István 38 é. ács III., alsó-eniöscr 31. vízkor.
Budi Kalter Zsuzsanna 59 é. ács neje VII.. Wesselényi u. 76 tudóion. 
Guttmann Gyula 2 é. czipész fia ill. dohány u. 69. himlő.
Ebner Laurencsics Irma 20 é. rózsa u. 97. nasháriyalob.
Deutsch Adolf 41 é. szabó IV., újvilág u. 6. tüdövész.
Cserni Jakab 74 é. napsz. I., aranykacsa u. 3. aggkor.
Sziüay Teréz 2 e. ács leánya IL, Margit u. 8. vörheny.
Antal Horváth Maliid 27 é. hiv. II., Donáti u. 4. tüdővizenyő. 
Gorda Lipűt 50 é. bérkocsis II. csalogány u. 52. szivhüdés.
Flesch Frigyes 11 é. ügyvéd fia V., mérleg u. 6. vörheny. 
Rakovszky Fleischig Anna 57 é. özv. Vili Conti u. 21. szívbaj. 
Renedik Katalin 54 é. hentesm. Vili.. József u. 101. mellhartyalob. 
Hegedűs Róza 36 é. varrónő IV., kötő u. 6. gümökór.
Arnstein Bruck Fanni 51 é. kér. neje V., hajnal u. 3. szivhüdés. 
Bazi Rozália 2 e. napsz. leánya IIL. viador-u. 12. gümökór.
Szabó Károly 3 é. napsz. fia V., nádor u. 84. kanyaró.
Kurr András 2 é. napsz. fia HL, pacsirta u. 21. belhurut.

NYILT-TER

; Stáncsai Horváth Agnes, 52 <•.. napsz., VIII. Déki-u. 2, szívbaj.

Az I. MAGYAR SERTÉTHIZLALÓ S KÖLCSÖN 
ELŐLEGEZŐ RÉSZYÉNYTÁRSULATfüjdalom- 
mal jelenti, hogy nagyérdemű vezérigazgatója

SCHUSTER NEPOMUK JÁNOS
úr

a ki ezen vállalatot teremti és 1.3 éven át teljes 
odaadással vezette, folyó évi április hó 14-én, 
hosszabb szenvedés után elhunyt.

A boldogultunk hűlt tetemei (vasárnap) f. hó 
16-án d. u. 3 órakor a gyászházban, VIII. kér. 
boözafa-utcza 40. szám alatt beszenteltetvén, 
a kerepes! út melletti sirkertben fognak Örök- 
nyugalomra tétetni.

BEKE HAMVAIRA’

Legelőnyösebben
beszerezhető
mindenféle

MATTGNI éslILLE
cs. kir. udvari ezállitóknál, j

BUDAPEST, Diana-fördő épiOot.

IDŐJÁRÁS ápril 14. reggel 7 órakor.
.is időjelző-intézet távirati jelentése

I>Z-
^700 +

A lv>-
Állomások

mérséklet; Csarn- 
f clsvis- Idek 
fok bau ;

Ff! hó-

Arad ........... 57.2 DK 5 4- 6.4 í —
Besztercze........... 5H.1 D 2 P L5 - Ch

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, ápril 15-vn. 

XViltné asszony cs. kir. udvar; 
és kamarásénekesnö utolsó-elölti 

vendégjátékául :
HUNYADI LÁSZLÓ.

Eredeti opera 4 szakaszban. 
Szövegét írta Egressy Béni, ze­
néjét szerzetté Erkel Fevencz. 

Személyek:
IV. László Pauli
Czillei Pirik Köszegby
Hunyadi L.) testvé- Perotl i
Hunyadi M.) rek Kordin M. 
Dara, nádor Fektér
Mária, ieánya Maleckyné
Erzsébet Wiltné
Kernes Pengi ácz
Hölgy Taruai S.
Kezdete 7-kor vége 10 órakor.

Holnap, vasárnap április 16-án, 
bérletfolyamban: először :

A bagdadi herczegnő

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, ápril 15-én; 

Másodszor.
Hoüinann xnoaéi.

Rf-génxes Operette 4 felv. Irta 
Jules Barbier. Ford. óv. Vá- 
radi Antal. Zruéint szerzetté 

Jacques Offenbach. 
Személyek ;

Hoffmann, meseiró Kápolnai
Lindert* 
Spallanzani 
Crespel 
Stella ) 
Olympia. í 
Antónia ) 
Miklós

Vidor 
Solymosi 

Komáromi J.

Hegyi A.

Komáromi M. 
Luther, kői smáros Tihanyi 
András, lovász )
Ccchenille, inas ) K-vtsa: 
Fevencz, háziszolga )
Antónia Csatai Zs.
A múzsa Sió Irma
Kezdete 7 ó. — Holnap ugyanez.

VÍZÁLLÁS 1882. april 14.

Beszterczebánya
Budapest — — 
Csáktornya --- -■ 
Dtbreczen
Eger.................. -
Eszék ... __ ---
Fiume ., — - 
Késmárk ... -. 
Keszthely. - - 
Kolozsvár ... ... 
Magyar-Ovar . .
Márinaros-Sziget 
Nagy-Enycd — . 
Kagy-Szeben —
Nagyvárad __ .
Orsóvá.. ... ... 
Pancuova, . ... . 
Selmeczbánya .
Sopron __ .
Szatmár-Németi . 
Szeged ... . 
Sensi-Szt-György 
Szolnok .. .... -
Temesvár ... ... 
Trencsén — .
Ungvár..............
Zágráb ... ...
Bécs . ..................
Bregens......-__
Reuma ... .
Pola......................
Prága ... —

54.2

ENY 2

59.3 ! EK

+

- 10. í a

i I

i DNY 
1 ENY

I 4-

— I

M é 1 e r . 11 c t er
Nevszerint Ö \ altoblk

f"'löií 1 alatt í
Névszeri r t 0

7ö7íÜ> raTatt
\ altcitk

Dr.na
11 Tirssa

f’oisony —. 1.00 — j áradó M.-Sziget.. 0.71 —
Komárom __ ősi — iaradó Beregszász — —
Budapest . 1.01 — a padó Sárospatak. 1.17 — apadó
Mohács __ 1.ÖH - , apa<3.ó Szatmár__ 0.55 — áradó
Vukovár — — Tokaj . __ Í.j:j — apadó
T.'.vulék ... 2.00 — japadó Szolnok__ 1.66 — apadó
Pane?óva . _ 0.90 — apadó Szeged __ 9.43 — apadó
Orsóvá. —

Dráva,

-- jápadó 

!
H-örös
B.-Gyula... 0.40 - apadó

Barcs.- ... 0.13 -- •áradó Máros
Eszék.. — 1.13 — járadó Arad.. ... — —

Száva
! B óga

Sziszek - _ : _ Te arcs vár _ 0.071 - ••áítlan

Jelok magyarázata : ó, - ■ uéDrend ; f -- U,/,'-.. dfu d ,
(5—-1 felhős; 3 — 1 felhős: »- 5 felhős; 9 - borult; eső; 

— höeső: A -—jég; — köd; OO•--- gőz I^7=ziva -Viliir.

Áttekintése- % n-v időjárásnak:

Erróoibun . A örpr*- -/! ' i748—7:-1 •: i so.-tincns es-uk n - 
a közepes légnyomás i -'6U—70-1 annak délkeb *; r-"; ■ ' A :
,d,> változó felhőzettel, melegebb; Franc'.ia-, Nemei- cs Ac;'v 
országban viharos esőkkel.

Hálánkban : Többnyire deli és de’:- -, részben e- ak-n ügeti, 
helyenI:int erős szelek melleti a í; -i-iorsekl- t délnyugaton na­
gyobb. a légnyomás nyugat -n ióvaí kis- bb Az iuo na­
pos, felhős-borússá I váltakozik, csapadéktalan. A z egész - .
fagvponton felül envludd, a l-.urraioná! u. ’ : fi íokpu u:e. -g- 
gel." Az c hó 12-én előre jelzett >dt> valtoz., .elDgev.i végződik 
boruló jelleget öltve, jóv-.-re melegebb lesz

Kilátás a jő vő időre:
Hazánkban: Északon többnyire lot a- időt 

délen változó felhőzet. o-T.tt melegebb 1—

P’RANKIjIN•• TÁRSULAT K )NYVNYOMDÁJA.

A budapesti ám- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései ápril 14*
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1 OSZTAL.- ÉRTÉKPAPÍROK 1 TOLSO , RKBLET
1 D81-r- pénz •im

RÉSZVÉNYEK. 1

aj Bankok. B™’ 1
i

p - Alt. magyar municinalis hitelint. 5‘) 210.— 220.—{
8.- Angol-osztrák bank ... ... .. 12f; 131.— 132.-1
9 — Budapesti banbegy es.-rész v.-társ. 1ÖU 109.— 109.5(1
— í rauco-inagy.bank felszámolása. .9 * —
— Horvát leszámítolo bank .... ... *20f' — ------ 1
12- Iparbanií, budapesti . . . ... p 60- 60.50

Központi ipartársulati hitelintézet
2i.— Magyar Általános Hitelbank . .. fi.'» 328.75 329.25
— Magyar jelzálog-hitelbank .... Tfij 244.— 246-—

5.5'-.' Magy. jeizáloghitelb. 17. kib. id. e. tuö 126.50 127 —
6.- Magyar leszám. és pénz vált-bank 100 109.35 109.50*

Magyar őrs á ,:cs bank részv.-társ. !1 5
'7.50 Osztrák hitelintézet __ ... 160 33620 336.50

'. 1 Osztrák-magvai bank .... 30Ö 820.— 825.—
Í3 — I. magyar iparbank . .. .... __ 1f0 187.- 18.3—

Pesti magyar kereskedelmi bank hOO uS5.— 587.—
Szisze ki hitelbank   __ .... jOO

8— «UnióB bank... ... ..... ICO 125.- 125.50
b) Biztosító társulatok.

— Bécsi biztosító tái-saság ... ... 2(0 295.— 900.—
— Bécsi élet- és járadék-biztos, társ. ?0u 335.— 340.--

222-— Első magyar ált. biztosító társ. 1(00 3750.— 3800.—
— Magyai-franczia biztos, társaság hö
80— íannonia viszontbiztosító íAre... SvO ! 170— 1195 —

5SZTAL.;
Í86t-rc ! I, R TEKPAÍ'IKOK

croLso ÉRTÉ.K PAPÍR OK

I 6,1 Takaró Iipcnzt árak.

Budapest ÜL kerületi .... —
Czuglödi.................... ..... .....
Országos központi __ __ —
Pest» első hazai ........... - ...
Egyesült Budapest fővárosi- . . 
Magyar alt. U karé kp. részv.-íár. 
P.'ikracz-dai u var-kutinjai..^

5£Fi;. ; 
RT í

5-2.-

U\-

{

BKTBKPA? K :UT0r.-0 AaKEL^T ÉRTÉKPAPÍROK

AILaMADOSSAG.

j a ran járadék r;d -mentes 
: aranvjáradék ailómeiites__

\

tar vasúti L (TiO frank), 
arabokban

-•ohb! adóm. 
bbr.'adóm. 
.\fcan —

j i 134.— Í 
o : 134.50 ■

i oi.ro
110.51),

Magyar földtebermentesitési tv vények e.délyi _ ___ .. 5"
J Magyar országos jelzálog úrbéri váltság töt vény f 100 frtx . 5-
I Királyi hon .-szlavón jelzálog földváitsági kötvény (100 írt) 

110-701 Sz- lódézsmaváltsági koHény {100 frt) -. „ . ... 5°
89.50 Magyar királyi kamatozó tinvstári utal van y 6 hóra {100 frt)
88.50 

134.50 
l-óu.—

97.75

3 00 fi i

?ji e.s szegedi kölcsön ... 
Viki magyar áíiam-kölcshi

T-. .j-1öídtehermeniesitési i 
: föl itebermentesifési \ 

jv;,.- látefcei mentesítési 1 
• -r r.’1 ;*»-ri-.-rmrnfc’«

4
< "env font sterlingben 5" > , 
a'. - •, ény főnt sterlinghvn 5n

itvenyvk D 7. za: adókkal 5■ 
.tvér vek tPiV.esi >°z-
'tvenyek 1-867. záradékkal 5‘‘

nemié út , -1 V-1 vények horvátországi

Bécsi tőzsde ápr * 1 19 
ii Lt3.

Általános ül-madosság.
a .u

)- • -*;adek. papír, fi r.:.— vi ug. 5” •• • 6.2a 78.40
,_r.iCtk *V.ü.-t január--„ul. 5 - 76.95 1 t

- -i-ifi :. •*/. «'pr.—okt. 5" i6.9 * . i .1 0
j - -. -. -.».-„it Srx, bői iU»fr! sorsj pp. 119.30 120. —
!- fi 1 t-hvl f.íX: frtsor-j.M.e. 5 ; 129.80 13U.30
!- - :v-v S6i'-n..:m0frt b-\« 132.25 1;T1—
1—- • — y !>•- i-b'.« *»(/• frt sc*rsj.o.é. 1 < 1.7 5 • ! 72 —

.... 1 . '.r .rt sors,.o.é. 169. .'ó; 170.50
‘ - - ;-V líra .. - . - --- 35.— —
I ..... d,.c-!evc; t-»0 frt— 5'i 145.75 1-16.25
J- -g;i r-n. vls. jrgy. KG frt p. p. 5 o j 08. — : I

A hí. ^dalzni tan tcsban Láp-
; viselt LiriiyiS'gok és orszá-

gok ailamadtisaága. 1
j . ' ,r.en**e 100frt Vi 94.— 91 15
! r -i- v’ —r it.?. I' -t IOO frt 6" • 92.— '-•7r-

. 1832 IC.■ ír' 5 lA 10 100.40

A ^ri^yarkoroaa országainak
í jFojiisdo a.

r , . • l %9frt. 6 119.-7 1! 9.55
IX ,r aran-’.'1 ár a V. „• ntes R/JfD 4- •* SS.65 ss. 80
l • V. .. í,>l- KO frt ' 1 87.4*1 87.60

*; r ; ■ A _y.p Miiéit r,'- ,i 134.50 135.—
• i>L— 1M • »

f . . . h.’. zalogieve. í V; ♦ rt. 6 —.—
5■ . i ,1 k-'*v 1 >69-h< 1 *'1 ’rí. 3’ 9: 25

1 lu.— i;i.:-: [
- a : A -.» V i.s7‘.-h' 1 100 frt 5 95.50 96 -

. V« 1871. sor.-, t on 5" — ------ 1
j •; . j vj:;. sors. 100 írt 5 • — ------ 1

í I > iUt-Vídts. k *v. m rf Jv'o v«;.50 97.— j
: - ■ -. .-nv-V. Ke írt ! , ] is.25 J
; ■ , 7.. .. ■ rní-bis ,1 .. 70írt 117. -
, , t -edi -o.-.-j. 100frt *•.» , tJO-50 Ul.—

"• .* ! f

Egyesitett államadósság papírban . .... __
Egyesített államadósság ezüst kanta) január—július _ ... 
Egyesített államadói ság ezüst kamat ápril—október ...
Osztrák aranyjáradék 4°,■< kamat. __ ._ ... __ __
Osztrák papirjáradék, adómentes ... _ ... ... _
Osztrák .íllamadósság. kisorsolással 1 S54-iki a -250 frt p.p. 
Őszi: Ak áilajíiadósság, kisorsolással I860-iki a 50»1 frt o. e.
; -s7»rák állaniadosság, ki sorsolással 1860-iki a JOC* írt o. e. 
Osztrák államadósság, ki sorsol ássa! 186' iki a 100 írt o e. 
Osztrák alia*na*iosság, kisorsolassai ÍS64-iki a 50 fi t o. e._

Pest váios kölcsöne 1870 1 ói — __ __ _ __ __
Pest város kölcsöne 1871-bob . — — __
Budapest főváros 1830-iki kölcsöne............ .....

Szerbiai nyeremény-kölc ön UX) frank.. ...

5'7o i1 76.5,8 ! 1 767 8
5‘Vo 1 77.25 ! 77.75
f/i ■ : 77.25 j1 7/ .75

” 4n -) j ÜL— I 94.50
5°.o 93.—! 93.50

. 4°,o ! 119.50 120.50
50 a ‘ 130— 130.50

— 5% j 132.50: 133.50
Í72.-7 173.—
170.— : 171.—

1
6n tj j 103.75 ’ 104.2*

.„ 6o,o ! 103.751 104.25
£-)/„ 1 99.25] 99.75

- - 3°/o j 38— i 39.—

10-

Ci Gőzmalmok.
; C.cncordia gőzmalom.- __
j E'.só budapesti. .... ..

Erzsébet me lóm _ —-
: Hengermalom. — .............
Lujza,- - . . - —

! Molnárok és sülók ... __
I Pannónia... __ ... ...
j Viktória.. ... ............- --

d/ Közlekedési pdilaiatolr
------i Alföld-fiumei . ... ... ....
------! Báttaszék-douibovári ___  ...
----- I Déli vasút..................... . ... __
------I Észak-keleti vasút... ...
------j Erdélyi vasút...................... ___
------j Györ-sopron-cbenfurti vasút..
----- 1 Kassa-oderbergi vasút ___ __
----- , Magyar-galicziai vasút_ ...
----- ! M.nyug.v,(székesf.-györ-grácziv.)
----- I Osztrák állam vasút  ...  
------j Pécs-barcsi vasút___ ______
------I Tiszaviaéui vasút ... .. ...
6‘— ; Osztrák dunagőzhajózási társaság
S*— ! Pesii közúti vaspálya . . __
?/— . Pesti közúti vaspálya élv. jegy...

500 430.— 435.— 35 —
500 1 130.-- 1140— *'■
‘.iOO 173— 175— T- ™*
bon 540— 550.— jj.
160 504 — 206.— 9.— j325.— 32*3.—
000 1000.— 1005.— —1
ŐÜO 373- 376—

f'OO 170— 170—
200 167— 168.—
:w
t’OÖ 165— 166—
200 166.50 167— 1

200 147— 148—1
VOO — 1
2« 168— 169—
200 335— 326.— j
‘■•00 214.— i
200 248— 249- 1
200 1 436.50 437AÍ

260.—

/7 Különféle válLilatok.

Alagút, ... ...    ....
----- I Általános ipar-részvény- társulat
----- i általános wyggnn-kölesönzo tái>.
----- I Franklin-Társulat könyvnyomda
40.-— : Ganz és társa vasöntöde s gépgy. 
:‘0.— 1 Gschwindt-féle szeszgyár... .. 

' Gyapjumosó és bizt első magyar 
i Kere-kedelmi testület épülete ... 

40-— I Könyvnyomda ;Athenaeum» .
55 — í Pesti könyvny. részvény-t.irsaság 
- — I Kőszén- és téglagyár (Dräsche)

----- ' Pesti ipitö-tarsasag
----- I Rimamurány-salgótarjávi vrsmii
------I Salgó-tai.i ini köszénbánva

Serfőzde első magva? _ ....
Sevtéshizlalo__ — ... .
8te-k!.i kőbánva . ... ...
Spodium és csontli-ztgyár _ 
Szálloda rés/.vény-lársa.-ag. 
Tégla- es mcszég -tn, újlaki , 
Téglagyár, kőbányai._ ...

ZÁLOGLEVELEK.

M a gy. f ö i dh i tel i n t é ze i nnpirérfék 5p.r 
Magy. földhitelintézet papi t erí ek 5 v 
Hagy. földhitelintézetpapirériék 4j •:

Magyar idzálogbank.

),) I 550,— I 552.-

111.— í 113.—

Aj ; i 00 501 161.—

125.—

m
300

2 J

ELSŐBBSÉGEK.
Alfold-üumei vasul vnagyvárad­

eszek» xonnaj .............
Alföld-fiumei vasi t 1Q74. kib.
Ráttoszék-dombovác-zákái.vi v. 
Dunagőzhajózási társulat ... 
piut‘ig-.'zhaj'.'<usi társulat .
Kszak-keletivaspálya ...
1 ,y :ak-ke!eti va - pálya‘aranyban)
», izak-kelet: vasj: V. yu ‘ a runy bau)
Mugvar-g.TÜcziai vaspálya 
Magy -galicziai vaspálya II. kib.
Magy^r n; ag:i vu>nt (sz< L«-s- 

fvhérvá: -gyór-crávzi vonal) . ;;j
Magyar nyugati vasút 1871. kib. . .0 
M.vas. e’-őhbs. beruh.aranyban•« ; :hj 
I. erdvjyi v-spiilya . ... ... ." »
Györ-sonron-ebenfurti vasút. ;,,t
Kassa-oderbergi vasút, ezüstben ' 
Kass«-odvrb. v. leperjes-laj r. v.) : yi 
Kassa-oderb. v. í oszd rák • < nai • 1 >
Ka--sa-cderb. v.(magyar vonal) .
Os/iruk államvasut ....
Tisza vidéki \asut ... ............
Al‘.iiáíio« i par- rész ven>-társula1 1"1
Buda* esti lanezhid 
Koszéi*- es téglagyár kötv» .r -k 
Lloyd- és tozsde-epület ... . ‘. '0

MAGÁNSORS JEGYEK 
Osztrák hiteliiP zet __ — — —

PÉNZNEMEK.
i k írül vi many (vert).............
i királyi arany (kör.) . ... —

Osztrak-magyar 8 fitos arauy ._ ...
20frankos arany.„ — --- --
Török arany! ra . — — —

91.50;

*í:y

;ik es magyal ezus

95.69 99.-

Nemet birodalmi bank;egy 190máik
Váltók iiriolvazua

Német barlpi

Osztrák-magyar bank ósdi. ért. 
Ősz!vák-magvar bank osztr. ért. 
Osztrák-magyar bank <> z:i. ért. 

magyar kereskedelmi bank

/) Fóldteherci. kötv.lOO fi-t pp.
Csehországi — — — --- 5Vo i
Búkor inai... __ — — — *T'Ú i
GalieziöL ... ___ — — — ĵ
Kanntma .. .. . — — — •j1'
Era és teng rparti — — — 5°
Mi »rvaországi - —- — — p - 1 i
Alsó-ausztriai . __ — — --- \
Felsö-au.-ztriai ................................ 55o |

Sziléziai __ __ — — — ó".«> :
Tirol?.. ... — -............ Öo j
Horvat- «* sulavnnorszagi — — -W>
Erdélyi ............... -.................. -
Temesi bánság. ... -- —- — J’'1
Temesi 1867-iki sorsolási záradék ->1 o ;
Magyar... .... ........... - ........... - '“ ;
Magyar 1867-iki sorsolási zaraaek 5 v j

Z-, Más kvzkölcsönök.
Duna szabályoz.-iOjv-i. 1870-bö! 1 tX) ir í u \
l'i;i;a,-z*iru k'ilchni 1675-1.01 PX)frt 5r o :
Pest vám;-í köles n ................. - h;'o
Terii var»: -1 kölcsön 1850 .... — 5'o l
Trieszt' «rí»sí kök. I860 . - — b°,c «
Triet (tvaror! köles. 1879 --- h'vu j
B- ‘svavosi k'hsöíi 1867 . — — 5"° :
Bé.-svárc-: 18N far. > ez.) 5“
Bee - »ro-i k lie ön 1874 fsors *lás) .
Olasz ja adek . .. __iOO líra 5 0 1
Szeri- ny-r. t — b.O ;rk L'-'u j
Tör K , lsük ; lesön . — 400 frk

> Z álogl ox el^k, .i^lsálo^-kötT-ö- 
nyek 05 kötvényen. (100 Írtért). 

Osztr. ált. föl Lhu-rnt. f >rs. av. v. r-z. 4íA 
Osztr. ált. f- !.ii:.-int. 33 i-vfs vitozf. •"> 1 -i 
Osztr. ált fi Mh.-int. 50 éve s vi -?J. 5 (-.o 
Oszh. ait. f'űdh.-int. 50 éve., vi-.-zt. 41“ i 
O,/' L. alt. fáldii.-int. 50 éves -"isszf. 4

i-é-liu-iar.-. 56 éves v!: s/,f. r.: i 
Cs . -z töldh.-iárö.33 eve.- vi szf. -7 '

jl-6 -- 
95.50 

hX).

105. —
106. — 
101.50

1^2- —

114.50! 
103.75;

115.— 
104.-25

99.2,5

33.50
27.25

119.-

106.-

Közponíi foldhilelmt. bank 38 é... 5 °/o
Gacsországi földhitelintézet 18 c__6 °.o
Morvacrsz jeizal.-hitelb.3nk é'5 é— 5 »y-; 
1 Lztrák jelzálogbank 10éves visszf, 5k o 
0‘ / ..rak jelzálogbank sorsolással __ 5
Osztrák-magyar bank__ __5%
Osztrák-magyar bank __ __ 4jc,o
O ,.: (rak-magyar bank. __ 4 ° o
Llsr, osztrák i akart kp. sorsol. 50 év 5^ • 
T’-b osztrák takaró kp. sorsol. 3-2 ev 5í"á 
Magyar alt. fia ii.itel.-reszv.-t. 34év 5i°,o
Magva- földhitelintézet _ __5i°,ő
V. gyár földhitelint. sorsolása 39 év 5 b
Magyar iöldlrtelint. sorsolása __ 4 %
Magyar földi..-int. sr.r- . 59 év arany 5 °.o 
Magyar jelzalógj -.-k _ 2-5 évi sors. 5Í°,o
Magyar jelzálogbank _.. 40 évi sors. ői-Vo 
Magyar jeizalogi-anV .. 40 évi sors. 5 v o 

(i - Elsőbbségi lcotvónyoli. 
Albrecht pálya ... 3'V) frt ezüst b°,o 
Alföld-'hnv = paly a 2<X) frt ezüst 5°/c
Arad-temesv(in vas it 200 frt ezüst o'",o
Cseh északi vasút  300 frt - 5°/o
Cseh nyugati vasút . 300 frt ,   5°,o
j Jiinagózuajózási társ. 300 frt ezüst oho 
Dunagózhaj. társ. IOO 2(X) írt ezüst 6°/o 
Duna gózliajózá -i társ. 200 frt arany 5 o
Duna-dravai pálya__2<«5 frt ezüst. 5r'/o
Erzsébet pálya.___ ICKi irt ezüst 5n'o 
Erzsébet p. 300 frt o. e. :.S62 iki kib. 5°,o 
Ferdinand északi pálya 109 frt p.p. 5*to 
Fen’ináud egzakt pálya 100 frt o.é. 5% 
Ferdinánd északi pálya 300 frt ez. 6r,,'o 
Ferencz-Jozscf pálya.-203 frt ez. 5°/o 
Bécs-b: rrsi pálya . 200 frt ez. 5 i
Káróly-Lajós gacsi pálya 300 frt o.c. 5" a 
Kr.ssa-oderlievgi pálya _ 200 frt ez. 5r o 
Lperjes-iarnovi pálya 301 frt ez. 51. - 
Lt i i .-i'zvru.-j t -sii p. T. kib. 300frt o.é. 
Lemi> -czcn.'.-yi. v:i v. H. kib. 300frt ez. 
Lemb.-czern.-jassii n. íIT. kih. 300 frt ez. 
Osztrák észak-nyugati p. 200frt ez. b Vo

! rexz A K U
i 99.75 100.25
! 93— 94—

104— —
100.25 101—
100—
100.70 100.90
100.30 101 —
94.35 94.50

102.25 102.75
102.25 102.75

100I50 102—
100.— 100.25
94.59 9a.—

119.25 113.75
101.50 103—
101.50 103.-
95.75 99.25

34.30 94.50
95.60 96—

101—
101 — 102—

108.50
121.2.3
93.25 93.50
99.— 99.50
99.— 99.50

105— — —
101.25 —
tos— 108.50
102.30 102.60
100.7U 101 —
10.30 100.60
97.— 97.25
9-2.25 92.75
93.40 93.80
99.75 100.25
35.40 95.SO

1 2.80 103.10

99.80 j 100.10 
91.50 i 92.— 

173.75 179.50 
173.50. 174.50 
182.70! 153.- 
118.50j MS.75

I
179.50!
4L—!

108.50 109.—

180.—
4I.5C

Rudulf-palya . _ __ 300fi t ez. 5"' v
Erdélyi pálya .... ... 2uQfrt ez. 5°,'o
Osztrák áilamvaspálja._ 5C/0frank 3°'o 
Osztr. allam.-p. 1374. kib. 500 frank 3 » 
Déli pálya .... ... ... 500frank 3%
Deli pálya _> __ . 200frt ar. 5°/o
Dél-északném. összek.-p. 100 frto.e. 5" ; 
Déi-é.-n.<5sszek.-p.l879.k. 100 frt o.é. 5- 
Tisza vidéki pálya ...1000 frt o.é. 5" i
Magyar - gácsorsz. palya 200 frt o.é. 5 '-V, 
Magyar észak-kel. pálya. 300 frt ar. 5% 
M.nyug. (Székesf.-györ-grácz) 200 frt 5°. •:

H) Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet _ __ __ 100 frt o.e.
Clary............... - __ __ 4C frt p.p.
Dunagőzhajózási. __  1U0 frt p.p.
Innsbruck városi 20 frt o.é.
Keglevich .... __ 10frt p.p.
Krakkói sorsjegy-kölcsön_ 20 frt o.é,
Laibachi dijsorsjegy . ... 20f d o.e.
Buda város k lcsöne ÍO frt o.é.
Valfiv.. .. __ __ 40fii p.p.
Rudolf alapit vány... 10 frt o.é.
Sulm... . — —.   40frt p.p.
Salzburgi dijsorsjegy .... 20fit o.é.
SL-Genoib,............ —„ — 40 frt p.g.
Stanislau városi ______ 20 frt o.é.
Trieszt városi __    100 frt p.p.
Trieszt városi ___ ____ 50 frt o.é.
Waldstein.._ __ __ .... 20frt p.p.
Windischgrätz. . __ 20 frt p.p.
Nyeremenvjegyek 3'/u-nyi kölcsön..

7 Bankok részvényéi.
Angol-osztrák bank ... 200 frt 5°,o I 130.75' 131.— 
Bécsi banktársulat209 frt
Bécsi bankegyesület.. __1* Ki írt
Osztrák által, földhitelintézet 200 fid 
Pesti magyar kerrsked. bank 500 fvf 
Keresked.ésipar hitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelbank. 200 frt

Pesti magyar kmv- 
«Albina»takarék- •

;ede!mi bank 
hit ílintézet

5 p. o ■ 100.65
A* a : 100.75 
4 u , i 94.50 9.:
6 u, í 101.50, 102.

• „ ! 101.501 102.
j 99.— 99.

6 ' . : VS.SOi J.

r<" j Paris 1 Oe 
,2u v .

Amsterdam lfM 
BröLseÍ ’ 0=1 fra:
Paris 100 íi an kr :i .

100 frankért 
Svai*- ii pénzpiac roK 100 
Zürich 100 : rm-L rt .. 
T.onurm i1: inni s^eilinv 
S/.í v. ’ pi ü-rv b'M r d .y

k ÍOÖ mark 
d'andi írtéit

Alsó-ausztriai leszámít, társ. 
Ma gy. lesz ■ • i ••
Bécsi giro- és pénztá 
Osztrák jelzálogbank 
Ma gyár j elzá 1 »gban k 
Osztrák tartományi b 
Magyar országos bank

500 írt : 
100 frt i 

evict 200 fid :
... 200 írt • 

. kib. 200 írt I 
ik .200 frt. i 

20* > irt ;

19.75
19.50 
24
41.50 
33.25
O.i

119.20;
252.50

119.40
253.50

330.40! 
322.75 i

330.70
323.25

Magyar ah. muni-ip. hif.-üit. 2« ‘0 }'■•* :>’ o 
Osztrak-magyar*l)a: k _ 60t1 f- t 5' i
Unio-bank .... IC«.- írt 5 •
Általános forgalmi bank .. i.40 frt 5\u 
Ki Közlekcd. véllalaíok í-ószv. 
Albrecht pálya . .200 fi t o.é.
Alföld-fiumei pálya - 200 írt o.e. 5"
Busehtiehradi vasat 5tX> frt p.p. o ,» 
Buseliiiehradi v. (lit. B.) 200 írt o.e. 
Dumgozbajmási társas. 5()0 íV‘ p.p. 
Puna-dravai pálya .- T) frt ez. 5' 
Erzsébet pálya - - 200 frtp.ru 5"
Erzséb. p.Lincz-Budw.üs -200 f i 5 ■ 
Ferdinand északi paV.aKHio frt p.p. .v , 
Ferencz-József palya — 20*) frt o.e, 5 i
Pecs-barvsi palya __ 200 frt oeu 5°o
Károly-Lajos gahe/.icz.p. 200 írt o. -. 
Kussa-oderbcrgi pálya.. 200 frt o.é. 3 o 
Lemberg-c/ern.-jássii p. 29-,j fi t o.é. ■ 
Ösztrák-may var Lloyd _ 500 frí p.p. 5’ 
Osztrák északnyugati p. 300 Irt .c. 5
Rudolf-palya................. 20.) f; t o.e. 51 -j
Első erdélyi pálya 700 fr. o.e. 5'- h
Osztrák állam v^sut tar . 200 Irt o.é. 5 o 
Déli pálya . .. . - - - 200 frt o.e. 5'o
Dél és/ak-iieír.. - issz.ek. p. -7hj Irt p.p. 5" u 
Tiszavidéki palya . ... 200 frt o.é. 5" j
Bécsi Tramv.ay . -200 fid o.e. 5
Magy. gávsorszagi pálya 200 irt o.e. 5' 
Magyar északki lelj páh a 2'íXt frt o.é.
M. nyug. fczékesf.-graczi 200 írt o.e. 5 o 

7,' Iparvállalatok részvényei. 
Oszlv. áltálán, epii''-társaság 200 fi t 
Innerbergi bányatársaság. 2 ‘» t>t 
Judenburgi vasmű . . 70 r

129.-

820.-

I —•

I Uti.fO 
I 178.—

-í 16

92 50!

ív zsidi-rí páni:g várie-zv.-:. 200 !'rt 3 
Prágai vasi par-társ'ilai ... 2í>9 fit. _ 
íx’.ma-nuii.i’*yi' rm. :i. . hr :• • r 
Salgó-tarjani kcc/ mbarna . H>) frt 5 
Becsi í'-gyvergyár társ a sás B'o irt 5 
,\ltal. v aggon-'e ri Bn- t Su trt
Becsi cpitv-társaság . . l*k) Irt

Assic jiáv.ioni gen. com. 10)0 fi t n.p. 5-. 
Azipuda as>ícuratrive .. 3000írt o.e. 
«Duna» osztr. bizt.-r.-t .r;v '.fi f : 5" 

. Yiszonibizto5Ítu-iái>. b<
1 'i.S-cur.hm» vi->zontkizt.

B*v: i el-d- es járad.-bzzl 
Bécsi biztosító : -r-asag 

.1/ "Váltók 
Amsterdamra , _
Brüsseli. .
Nem d bankpiaczok ...
London 
Milano
F. a n-zir bank * uaczok 
Paris. ... ... —
Peterváv .

Zürich .... ... —
A ) Valuták.

C.-,-szár.' királyi arany 
.0 (v..?-v.ari • - kir. rev-’.éá arany 

Oszt rák-magyar 6 fidos arany 
;-!() íra11kos ara11y . ...

15S.25j 20 markás arany — .. ..
219.5,i) i Orosz imperi le...

Sovereigns ... ... ...
Tőreik arany líra 
Marri-T.m* zia (Levantj taik-r
Ezüst..................... ...
V. .ütv.jaradék-szf-lvény ...
Nemet bir- u -.’nü •gy. ..
Óla.-z bankjegy .   ..._
Or.-sz papír rubel _ ...

121.

20.50

}

esi .

RHJ hol. fii 
l<Xi frank:. 

i

1;>> ol. lira 
h>1 franc 
K<) frank . 
10#t rubel .
100 frank _
101 frank .

99.

120.10

11.70

e-y- v*--~v'y di r-

líraii illái
■ tan ' valód ■ my- 

nfui kújíiifxizu'.- 
...-r. — 5 évi Írásos 

::ssíg váll.-'.tátik vz-j-t,
. • k itipl- nem 1> ke-

vért-far ónban
• k i -zér-- (lar.ibonkijnt 

i k rész- rc öle- 
!.■' .-iiivonban a icg- 

•. ! -. ib mintákban d;i- 
: ,t 4 írtért, ugy-

... én aran] henger-foson 
!4 karátos arany­

be: uttatva, darabon- 
I -.>—-tj i'S I írtért;

preservativeket
.... It _{•<:■ ; lai'i'.'!kát,

kaussnk és káliióiysgban.
I-zatonként 1—5 irt. pá- 

1..-Í szivacsokat tudaton­
ként -'—8 írtért küld után- 

xoí vét mellett a
Pariser Specíaiititen-’gentje:

Í'P.AG, Karlsgasse 17Ó I. 
I. Stock.

nval

ÉRTESÍTÉS;
munkásoknak és kézműveseknek,

• kik . . , „ í
’ Amerikába szándékoznak kivándorolni.:
jj 4 ehictiflói északni/uaati (lolo{i-khn>it((-\
1 tási iroda a-jövő évszakban 6000 embert kepesm 

minden iparágban és napszám-,nunkaban fog-,
I lalkoztatni. Keresünk munkásokat. vasut-tai-\
I salatok, h ide pitédet, henger- es kovácsain- 
helyek, gyalu- és fűrészgépén, /u-ud re / oh,

I gépműhelyek, kőszén-, vas-, kőbányák, ma- 
' jorsáyok és mezőgazdaságok stb. les-ere. 
'Fentebb jelzett összes munkalapokat többnyire 
önálló társulatuk vezetik. Gondoskodunk a,tu, 
hogy Chicagóból mindenki díjmentesen szál-,

11Mosnék u különböző dolgozo Ärfiyefcrß, osz-
\szes állomásokért kezességet- vadulunk s a ley-
1 magasabb munkabért fizetjük.

Az irodánkban levő személyzet minden nyelten
, Lesze mély szállítás és más értesítések iránt a 
! német császári konzul s megbízott vezerugy,tö­

künkhöz FaulhahcrA- W, úrhoz Hanibavgba, 
Rtc Gröningerstrasse 4- **■ «■*?“* fordulni.

V^T Ügyes és szolid alÜgynökök alkahmuas^ 
nyerhetnek. Czinick a vezer ügynökségbe., 
Hamburgba intezendók

A

f i. 31 -MikX jíjp
m

YÁ5Z K3ÖS!

HALOTTAS KOCSIK
részletfizetés mellett is,

400 írttól följebb, nagy nennyiségben állnak készen,

Uj ruganyos díszkocsik 200 írttól feljebb, 
uj homokiutó kosárkocsik 130 írttól feljebb

I jótállás mellett nagy mennyiségben állnak készen 
— eladásra

BOGDÁN JÓZSEF
kocsigyárosnál,

Budapest IX., páva-uteza 10, saját házában. 3466

mL(

3627 Vi

fii
ki

I

A ki szüleitől, gyermekeitől és egyéb rokonai­
tól, kiknek emléke mindenek fölött kedves, ai ez- 
képjiel akar bírni, ilyet NEUMANN IGNACZ, kir. 
szab. festőnél, Budapesten, egvetem-lér 5. sz. a. 
(szemben az egyetemmel) rendeljen. E czélra egy 
vizit kártya nagyságú fénykép küldendő be, mely a 
megrendelés teljesítése után sértetlenül vissza­
küldetik.

Egy teljesen hasonló szénrajs, életnagysága 
mellképben csak 3 írtba kerül, egy igen linóm 
kretmrajz 0 Irt. 125 darab ilyen (cgv és ugyanazon 
személvről) csak 20 írtba kerül.

Elöpénz : 1—2 és S frt. Olajfcstésü arczképek 
10 írttól feljebb. Ezen kivül készíttetnek minden­
nemű festmények s a hozzájuk szükséges keretek 
megszereztetnek. Minden megsérült, sőt a meg­
szaggatott képek is kijavíttatnak cs helyrehozatnak.
Vidéki megrendelések üt nap alatt teijesíttetnek.

Tessék a czimet pontosan megfigyelni,

rv.

F
:w.-■-T rt

Magyar királyi

mié
'S... n! Pú hnomai i rr.ino‘v- . ti

1
ej Babaié1

üajlitott fából késsült és ládákká vigy kordokba csoma­
golt bútor- és buioralkatréss küldeményekre nézve a kihir­
detés 3-dik na| jutói kezdve kővetkező mérsékelt díjtételek 
lépnek életbe;

Fiúméba Sj
telszéá »zerinü : p“-1 '-rd- Q

ii >! kvi-pysecirel Hrntnityi-vg tel- , •, ( Hbíró kcrstK ül- 58 .ul.igánál ii* .... aK ör-iiiz i-.m.U tgHonnan
100 fy -ónként kinyinként ff.

o^7.trak vrfckii forinfokh,m ^
r7ii*t 1 binkjesy E

fi

I
ÜT
4| 'Budapest, déli vasút ... ...

Budapest, in. á. v.......... .
" Budapest, dunaparti p. u..~

Beszterczebánya ...........
Kassa — — ... ... —
Ruttka ... ........... ...
Zólyom............................... .

DÜÜÜ®

87-5S
0171
01-74

19052
126-70
134-:tO
120-58

Budapesten, 1882 április hó 11-én.
Az igazgatóság.

timmi
vagy

halhőlyag ó?szcr
tuczatja 2—6 fiiig,

női különlegességek

sérvkStö készítő.
Mindenféle pr-«-ra: bőrből 
készült keztyuk le 'nagyobb 
raktára nagyban s kicsiben.

BUDAPEST, 
Deák Foronca-utcza. 
Vgvanitt kapható a legjobb 
amerikai tservkunt ; Egy 

tégely ára 3 írt 50 ki . 
Meg lentlele.-ek petaíordui- 
tával utánvét mellett azon­

nal teljesült ötnek. 2298
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I VKGrlaíiíGrliíS V$bGrS2íÓ,
fl Holtmann, és Musitzky uraktól helyben, „végszó“ i^Iiuík^^ l§

Hiúk érdemesnek arra. hogy. reá, a fint

csálját.
üzleti irigységet felismerte, j 
nyitva, áll s úgy a gyártás 
adására készséggel állunk I

STREICHER-féle
Concert-zongori

legjobb állapotban ol­
csón eladandó. Zrinyi- 
utcza 3., II. emelet, 27.

3714

mint ezen kellemetlen ügy fölötti felvilágosítás 
rendelkezésre.leikezesre. _ , el-lődők becses tudomására, hogy időhiány miatt mégc a, Cfieb i be! i^összes sHUlzgyáfJpk által (aj ó Kirü budai gyár kivételével,) folyamatba

I csulc Cb n+flilf Cft/i-t' UOO^CrO ovi'fvoi UU".Z " / e j > t '
74*77/ eredményét fogjuk a nyilvánosság ele hozni.

Tisztelettel

II MILLACHER L. ÉS WAGNER
lj C8ás~ kir. szabadulni. I. magyar ásványvizkészülék-. syphon-felszerelés- es szikvizgyar.

á___________ _

I. magyar
Budapesten, II. kerület, knosa-utczs 9.

..Betegbarát“
t»r lipcseikiadointezetoben meg­
jelent röpirat egészsége* 
elsn betegségi tünetek

jeseknek az
élsó betegségi tünetek leküzdé­
sére, betegeknek pedig a baj sike­
res gyogyitA-ára megbizhate- tana- 
rsokat nv.iji. E könyvet Gori- 
schek Karoly cs. kir. egyetemi 
könyvkereskedése (Béce,I* István’ 
tér 6) intryen és bérmentve küldi 
meg 8 igy a megrendelőnek nem 
okoz több költségei 2 krajcárnál 

, levelező lapért. 2760

jiuréiiiucri^Mhu

leiken) lc-tezó ház szabad kéz 
bői eladó. 35n

Az első magyar blzo 
mányi és szállítási üzlet
FIÚMÉBAN

ajánl legújabb aratásból ki 
tűnő minőségű íilatdus

1TBBFOBT ÁGOSTON

_ LIM*{{£

EmcompieÍerViererzu§
2
Rőt

jBgsssÄE
Ziehung am 50.april>

Ausstellung der Gewinne in Jet Rcíun de 23teSQAjrü 
Genera! Vgrr.eb der toss WechsleríescHfUi Adm-rustralíon üss

W^e roii5JÄERCüR*WCo1.f«Ät5
X Egy, a házi- és imo

! 0‘$H\ ([Síi, ^i)äB minTf1'
iTtPSÍPTl Ni i kintetben megbízható listai (

KÁVÉT
minden posta-állomásra szál­
lítva . díj- fc vimmentv^en, 
utánvétellel göngyöletekben 
4 ’, kiló tiszta sulyiyal, a kö­
vetkeze jutányos árak mellett: 
egy kiló Rio ... — 1 32 frt

« « Santos... 1.36 «
« . S. Domingo 1.35 «
< « Cuba.. . 1.71 t
« . Ceylongyö ngyO.— «
« ■ Java . ... 1.52 «
. « Ceylon.. 1.35 *
« . Mo’cca ... i.— «
továbbá eredeti olasz rizst 

1 kó.l-sö rendi: RomarmaBTfri 
. n-od « « 34 .
Nagyobb megrendeléseknél 

megfelelő árengedmények.

ügynökök kerestetne!
ENGEL és STEHN.

I jy Ára
I Xgk'PkfT^rrdLrTz^^

I
30 kr. — Postával 32 kr. {r

WEIS JÓZSEF
gyógyszertára „zum Mohren“

Becs, ITuchlauben 27.
Ajánlja a m. i. közönségnek a következő czikkeket, melyek 
kivétel nélküli biztos hatásuk következtében évei óta nagy 
kedvességben részesülnek. — Levélbeli megrendelések azon­
nal teljesittetnek. Bélyeg és csomagolásért a csomag nagy­
sága szerint 10—25 kr. számi Itat ik.

Legalább fél tnczat vételénél megfelelő engedmény adatik.
Balzsamos - aromatilms S&Aicyl - száj viz.
A fogak elromlása, valamint mindenféle fogfájás elleni óvszer. 
Mindenkinek, ki a tisztaságot szem előtt tartja, étkezés után, 
valamint reggel és estve nélkülőzhetlen; ára üvegen kint 60 kr.
Habzó Salicyl-fogpor. Nem létezik oly szájtisztitó 
szer, mely ilyen előnyös tulajdonságokkal bírna, mint a Salicyl- 
fogpor. Gyengéd módon habzó, üdítő, rothadást gátló, össze­
húzó s a fogakat folytonosan gyöngy-tisztán tartja; ára 50 kr.
Bécsi fagy balzsam, mely a legrégibb fagyási bajokat 1 
is lehető leggyorsabban s a legnagyobb fájdalmat is csillapítja 
és teljesen meggyógyítja; töbn évi tapasztalat után ajánlatra 
méltó szemek bizonyult s általános megelégedettséget érde­
melt ki. Egy' tégely 50 kr.
Schweiczi fül-liquor (tiszta, sajtolt, növénynedv).
A legkipróbáltabb s számos orvosi kísérlet folytán, nehéz hallás 
meggy ogyitására és teljesen elvesztett hallás visszaállítására leg­
kitűnőbbnek elismert szer. 1 üveg használati utasítással 1 frt. 
Cznkrozott alkalikus vegetabilis bécsi 
vértisztitó labdacsok. A bécsi vé. tisztító labdacsoknak, 
vértisztitó tulajdonságukon kívül, még az emésztést elősegítő 
s kitűnő hashajtó hatásuk is van. Mely utóbbi — hála a lab­
dacsok alkatrészei szerencsés összetételének — gyöngéd, 
fájdalom nélküli, az emésztőszerveket kímélő módon követ­
kezik be. Különösen czélszerii olyan egyéneknek, kik gyomor- •

BÉRBEADÓ BIRTOK.
Pozsony megyei Felsö-Csalló- 
közben levő nagvobb birtok 
(körülbelül 1500 hold szántó­
föld és 500 hold legelő és bet- 
kertek) elégséges, szolid gazda­
sági, szeszgyár épületekkelIs 
szép lakházzal ellátva lóri-, 
évi október hó 1-től kezdve 
több évre haszonbérbe adatik. 
Kastély, park, Dunaerdők nin­
csenek benfogialva. A birtok 
3 órányira fekszik Pozsony­
hoz. Gózhajóállomása; Kört- 
vélyes. Közelebb értesülést le­
het nyerni: Felbaáron (u.p.Po- 
zsonv-Egvházgelle) Ernst Ká- 
rolv kertésznél, vagy pedig Bu­
dapesten : Szitányi Adolf tulaj­
donosnál, Mária-Valéri:i.-u._/.

(Utánnyomat nem díjazta tik). M->79

1 *
^ <$b<5b>

hmúiüi adandó tiltok
Aika és Csábit nözsfcVeszprém megyében,ir-csalán.

1200 iiilel számit>d 
I öl rétből, ll 

élőből. -

. szonbérbe adatik. 1W
rá; A berbe adandó birtok alt. bolcoat 1-- 

“ 810 l,«ld 307 □ öl szántóföldből, 92 hold/3I 
é hold 762 □ öl legelőből, 1562 Ír M 10/-í U.d erdei «■?

X - Va- itállomás a m nyugati vasút, a bem. major mell-.,. 
rt A., a.ulirotthoz Ajkara intézendő zárt ajánlatok foly.
£ I,/, 55-ikéig fogadtatnak el és 29-eo d-l-ld lo orak» u 
1 nak föl, bánatpénzül ugvanekkor 1000 Írt leteendő 
fi a b rleti pontozatok Ajkán, nalam, vagy megiiatalmiz- , t.. 
d temné, bármikor megtekinthető^

A v llalkoz k közül a 1 
^ tők ki: árainak- ^ ,
e. Kel. Ajkán, 1881 április bó 6-an.

__ ^ család nevében l?nz(Ior Oytxia.

zabád választás foutartatik

... 7 - vT'

POZSONYI
valódi vulkanizált kaucsuk-bélyegzo

’Wien, II., Glockengasse 1.
szállítja a közkedyeltségü kautstk bélyegzőket akármínő otán.^
nyelvben a legjutányosabb árakon. • , “vízió mellett kerestetnek.

1 ve n.

gyara
minden 

rő­
tül

lezések magyar u y
; árszabály kívánatra bérmenteson kúidem-'k

fifjnL'nTfJnün'p'hnL^FjiltSÍ GjflMij rülflíSriljiUíőIs] gyengeség következtében rendetlen székletét el ben szenvednek. 
- 1 *-'1 Lgy doboz ára, 40 darab labdacs tartalommal 40 kr.

I Eladó háztelek Budapesten ls ,
I aU.WüMi Ruzsa-utrzában a stiíámf közvetlen küztlflfB. ®! •« fr
É 'g: Eimebi tec Haringár István tulajdonát képező a fövá- fci
B rosi VI. kerületi terézkiiívárosi rózsa-utezában 62. pz. i 
5 V.kvi* s. a 3272. ez teiekkiiuvvi betétben 3230 hr sz.:

térmértékű 10,950 frt 60 krra 
évi ápril 17. d. e. 10 órakor a |

jé bevezet ott 2 6;4 ^.. ujj ölnv.
II becsült háztelek f. 188z
% budapesti kir. törvényszék árverési helyiségében (IV 
$ k • toi-.-oy-utcza 1 sz. ti. emelet 20 sz. ajtó, más: d E 
Zj i.:l,en fog árver.zir-’ir: Bánatpénzül a becsár 10° . a, a P 
g vételár pedtr 6 hó alatt három részletben 6V. kamattal, P 1 
tí r. ,'iy rsszletokból a 3-ik a vevőnél kólcsünii! mégha- jp 
ú gvatbatik. leteendő. A fővárosi árvaszék jóváhagyása E ! 
g fen tartat’ k - - Bővebb ércesityst o-d -iforlín Imo hej 
S ügyvéd mint- az elmebeteg gondnoka, 1. Budapest. TV. ÍE I 
g hatvani utcza 10. sz. 3676 @ I

iiyiiA.;.. '. —.-iw by. -'’.yuyi-."'7.i'iU:771!5L7i_-..".--yn1yíy" 7j

Mindennercái gyomorbajban szenvedőknek, j
>i;:r>y;en ‘\.i;r- . • ; és emésztési nehézségek dkn az | 

ep by kellemes min* erősítő
szab. gyomorerősitő liqueur

:Jta*ik. — I palaczk hasinalati uíasitással kr 
K “

alt, 
to­

ki már nagyobb birtokokon j 
feljebbvalóinak teljes megélé­

sére működött, a mezG-gaz.da • 
gépkezelés- és állatgyógyis- 

mében jártassággal bír, a magyar 
és német nyelvet szó- es írásban 
bírja s biztositékképes : tehetsé­
gének megfelelő állást keres. Szi­
ves ajánlatok K. N. posíe
restante cini alatt Troppába in­
tézel)« i-k 3703

Nyilvános
It

Köhögés-, gyomor-, mell- 
iulí és tüdőbaj nak

Icsodálatos syégyitása
Ü HOFF JÁNOS
I S| a legtöbb európai uralkodók udvari szállítója
'8 *
^ Gyár: I 
nu -raktár:

Eil-m

Fi®

I
I

17 ina L' pót likörgyárosnál, Bcdapes-. váczi-kőrut 68., m D C P 0 j 7 
ir.ii:--:>:n nagyobb gyógyszerkirh >n cs füszerkeres- j • uLliU í L

29011 “

íjilíf für Piinupr
iebenättfcrS.mcli&e fief) fdimaá 
fühlen, burd) ntn nfmtfcrne 
«fiit. Áppmate íoljnc iir.net 
(iritlid; empfehlen. — Crfolg 
caraníirt. $rotpecte «nehft 
JJretécourant bt». 2lrit£eí fiit 
Sperr:, il gratis »erídjtojien
burái ©rneralagciu flujotfi 
in Riirnbrrg. ,-juro-.cn!.. ímg 
íbriefin. erlitten. 309.1 ^

eeee***«^ n |

e

csász, kir. tanácsos által. En
Becs. Grabenhof 2. Gyári- 

raktár: S .adt, Grab on. Bräuner- 
Strasse 8.

IHÁLáI R AT.!
^ Késmark, 1879. decz. 30. ^
Ed Miután vrós mcllbänlalmaim kjuinö maláta-czukorkái 
yj Ä]!al ,-yengittettek, kérem 4 zacskó malátaczukork&nak szi- 
S| vés bekiiMését. Küldeményét várva maradok tisztelettel
flHJ Polacaeíc Aliért.
iyj) Chjár Becs. Grabenhof •£. Gyári raktár 
" Graben. Bräunerstrassc 8.

Fiók Budapesten: zsibárus-uteza 7. sz.

Elárusítók:
Zágrábban: Schwarz Ferenez gyogyszerárus; 

Aradon; Nagv Kálmán: Magyar-Ovároh: Kriger 
F Antoni A : Baján: Michits István; Bonyhadon; 
Weber Györgl; Äagy•Becskereken: Menczer L.; 
Belgrádiban: Tir. Gyuritska János; Békés-Csaban ■ 
Bicner B.: Békés-tíyulán: Feronczy Alajos; Bras­
sóban ; Fckelius Eremias; Karolyvárott: MnHlvis 
Zsicraond: Karolyvárosban: Bemcs J.. Bebreszen- 
beu: Iiickl J. Z.; Va.svárott: Mortb Alajos ; Zala

Cznkrozott ehinin - vaslabdacsok. Kitűnő 
sikerrel használtatnak vérszegénység-, ideg- és általános test- 
gyengeség ellen, súlyos betegségek után és alesli erő feluju- 
Sásánál; a ki arra van utalva, hogy állandóan, s megerőltető 
módón szellemi munkával foglalkozzék, ne mulaszsza el ezen 

us»,labdacsok használatát. Egy doboz ára (6 darab) 1 frt 20 kr. 
Up Bécsi egyetemes tapasz. Ezen tapasz különösen

M*'lltyúkszem,mindennemű fagyás-sérülés folytán előállóit sebek, 
íjmint harapás, zúzás vagy vágás, azonkívül gervely, germvedés. 

__j daganat, giliszta és köröm folyás ellen való. Egy tégely 30 kr.
’-I Dióhéj-sinahéjolaj. Ezen olaj, melynek az a különös 

tulajdonsága van. hogy a fej véredényeibe való behatolásával 
a hajtövet rendkívüli módon táplálja és erősíti s épen ezzel a 
haj ószülését megakadályozza, bizonyos szer a kihullás eilen. 
Egy üveg ára 70 kt.
Dr. Wettendorier kösssveny-flnid-ja. i-itnm 
gyógyszer makacs és idült izomcsúz, neuralgia és a végtagok 
i lhalásszerü gyengesége ellen. Egy üveg 80 kr.

aiánlhati
es aranyt r ellen. 1 íivegecske, 

frt", tnczat önkin t eredeti

fi

-- »<>"

ISICS ERTQÜ

Augsburg! élet-essenczia. Leginkább 
makacs dugulás, rósz emésztés és 
használati utasitás.sal 50 kr. és 
ládácskákban 25 "/u-kal olcsóbb.
(Anodyne Necklace Childrens Teeth).
Angol foggyöngyök gyermekek nyaka körül, melynek viselése 
következtében, könnyebben s kevesebb fájdalommal kapják 
fogaikat. Ara 2 frt, tuczatonkint 20%-kal olcsóbb.
Schmidt Miksa Flórián, med.dr. és prof.
fájdalom-csillapító, erősítő, ar.ti-scorbntikna .fogszesze
Ezen szesz az eredeti vény szerint készítve, úgy a fogfájás 
gyors csillapítására mint erősítő szájvízként csaknem egy léi 
évszázad óta általában nagy előszeretettel használtatik; e szesz 
két nagy előnynyel bir, rendkívül hatékony s szerfölött olcsó 

jjd ára következtében minden más fogcseppeket fölöslegessé tesz. 
^ V'alodi minőségben 1 íivegecske, használati utasítással, 40 kr.

Eredeti sósborszesz. Minden belső és külső gyula- 
oldásnál, legtöbb betegségnél, mindennemű sebeknél, fej-,
S és fogfájdalmaknál, avult bántalmaknál és nyílt sebeknél, rák- 

* bajoknál, üszög és szeragyul adásnál és mindennemű sérülé­
seknél sikerrel alkalmazható : föltalálta Lee áVili iára angol, 
s évek óta nagyon el van terjedve Angol-, Franezia- és Német­
országban. Ara 1 kis üvegnek 80 kr., i nagy üvegnek 1 írt 50 kr.
Angol seidlitz-por. igen kellemes,hatásúszordugulás, 

irosz emésztés és gyomorfájdaimak eilen. Ara t doboznak 1 frt.
Callnd-íóle giliszta-táblácskák. Ezen 

ünlltáblácskák csalhatatlan szert képeznek a gilisztaférgek ellen,

IL
fúvó gyáros és nagyszerKovács

BUDAPESTEN, gyár-uteza 38-ik szám alatt.
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönsége', hogy nálam tolvtor Lnr-h a-' ^- 

választéki.m le"iobb minőségű hegves, ov:lésu.i pl.rabe b .rxult li.ím zu í-•<>*. -•
koiaisliihi-lrt. Inrögépek. «Ilii. salji « sslilokol l •».. V.

—A ■‘»'SÄSSSÄ SÄÄÄfe'
sztáFÚt és .107/1 nzásá. n lvg.i:«ki!i}Osu*b arak* !U ■ •

Mély tisz elette. JÜRISICS MARTON.
kovács-, lakatos
üllő, szarv és láb fórra:

2663

. 2- . -

ANGOL és franczia

ACíÉL SÉRVKOTOK
iirak, hölgyek é? gy 
mint szarra.Fbnl.0l. ezek n

In vám c
-ÜO írtig.

5
tpijig|Dr.
ÜnHtnfc

kék számára, továbbá suspensorinmok íg -mm , -o«:zgáK'l, 
la^vék sérvül-. ■: kitógulas «i nkad-'i■ _1 —'v* mp-g. , ..AnyäinöbfecBkeiidöket, l^jvánkosokat, áíybetót^et,^guimm^^^snyajraL^^iöp^ |

iiyekev !-•- éi irray.d-drj -1^: " ^jtéUwn a legjutányosabl , -
rmneon eu létező gun.i.u ... -

'------- --- SÉRVKÖTŐGYÁR BUDAPESTEN g
hatvani utcza 20-ik szán, alatt, :o* 

VlieV itáavét mellett, vagy a Pc=z elSleges beküld itt m»= pontc.an telje, «etnek. í<-
” s -------------- g?.\cr.-A.y,-,y/gg :v';, -

ORMA! ÉS TÁRSA

kcd. sbeii.

Egy majdnem uj ZONGORA
int. .z hangszer, n^y szinte többféle bútorok él­
ni..,ti in: f.yos ár mellei' ,-ladandók régi posta-uteza

:i71310. |![, emelet

crczlappal, vas Iámasz- 
szál, kevéssé használt, 
jó hírnevű gyártmány, 
eladandó. Egyetem-tér 
6.SZ. II. emelet, 12. 371.1
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^ HÁZAI TE IIm: H

gyesen:............,..... ..... - . . ....
<: Reisenbeiger F. A.; Jászberényben: bzilyassy 
Gy. L.; Iglón: Oornbó K.; Kalocsán: Bein B. Lipót; 
Kaposvárott: Babocl-.ay Augusztine gyógyszerész -, 
Komáromban: Grötschl, Kirchner gyógyszerész, 
Bellong A., Gruber L.; Kassán : Novelly A., Zahr 
és Szakmárv; Sagv-Kanizsän: Strem es Klóin. 
Fesselhofer; Hagy-Károlyban : Ujházv István; 
Cserieden: Persav Sándor gyógysz.; Kecskeméten. 
Gvenes S. és fiai; Késmárkon: Kalmár gyógy

: orösitcsére és megszilárdítására.
doboz 80 kr. I

A

CSEPLES1 IDÉNYBE
ajánljuk kitűnő minőségű

15=1 való eltávolítására ; a fogan 
1^!valamint a vérzés és lazulás megszüntetésére.

H-'*''Köhögés elleni ezukorkák. 1845-ben arany és 
i| 1843-ban ezüsl éremmel kitüntetett. —George francziaországi

_'gyógyszerész ált, .1 feltalált katarrhus, köhögés és nátha elleni
fijíljgyógyszer. I doboz 70 kr.. 1 luezat vételnél 25° «leengedéssel. ;| 
HSiBartotsch fogezement. ^haüiatósabb szer a fogak!

_____  1ST!, maganplombiroz.vsanai 1 irt.
Kolozsvárott: Dietrich Sámuel, Biró'János fj^j'Sérvkenőcs« Stnrczencgger Gottli«btői|
gyógyszerész, Csiky testvérek, Gergely Ferenez; jBiHerisohaaból.Leghatliatósabb gyógyszer minden sérveknél, j 
Könnenden: Sonnwend gyógysz.; Kagy »Koroson: till a kitűnő hatásról legjobb bizonvitvánvok állanak rendelke 
Molnár László; Lőcsén: Barth Kálmán gyógysze- igjjésre. Egy tégely ára 3 frt 20 kr., erősebb faj 3 frt 70 kr

mi

JUJ ÍJ

) CSAK AKKOR VÁLGDí j
-I ha minden dobozon a gyárj g 

a sas és iíloll sokszorosított c/ 
lenyomata Ló t Írató.

aitestbajok, on

Egv

rész; ÜjVaseline Cold Cream. Fölülmúlja a glycerin!,KrHóíTv Ferenez ” Bedgyesen : &rttimann Dániel; ^(valamint minden zsiradékot és olajat mint puhító és hör- 
Miskoiezon • Mahr Károiv : Hohácsoa: Schlesinger ö nnomitó szer különös előnye, hogy a bort rendbyu simává, 
M Kagy-Szt Miklóson: "Mészáros; Hagy-Biliályon: If , gyöngéd es feherre valtoztr- ....... ............

- - -• • ------- - |jjg Vaseline-Kenocs. e:
gyöngéd és fehérre változtatja. Lgy tégely ára 60 krajezár./n ing nrmx jgi rti M.; Sagy-Szt Miklóson: Mészáros: Bagy:minaiyon: tn bí'-b- - ..... —

S aglUll 1 wf /liAUÄUMvl ’S W t H||| I Ifeí; Ujj) Ftizéky; Nagy-Bányán: Hauzulovit.s gyógyszerész, |a| Vaseline-Kenőcs. Egyetlen a hatás tekinteteben, min­
it IJ1b1IÜI91 I 1 I M Pl M M í ! IA 1 alR, Il_ SK K_ I ti S Érsekújvártt: Fleischer Kornél gyógysz.; Nyitran: ti deníéle sebeknél, tömördaganatoknál és zuzódásoknál stb.
$ WH*WII\UniinUUU/ VtotelV * • $$i™ Vová.sJ. gyógyszerész, Brannstciner M.; U]Vlde- {Un Egy tégelv ára 60 kr.

. -.ír " . i . . l)f,n«4fti«p»fthónrár • Hnllnör Öli _L* '_*
hárem minőségben mozdonyok (Locomobile) fűtésére.

GYÁ Ti SZÉN ET gyári «ólokra.
jj& igen jutányos, mérsékelt arak mellett.

I Eszakmag^arországi egyasitaít köszénbánya- és Sparváílalaí-reszveny-társulat
Budapest. V, Erzsebet-tér 10. sz.

ÍCtócnyomat nem dijaztatik.)

BI s

mIf

I |U
A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent:

MELYIK
EREDETIBEGENY

IRTA

r
IFI. ÁBRÁNYI KORNÉL

Ara fii zve 2 forint.

J»

ken ■ Wagner testvérek: Beszterczebányán: Göllner 
Frigyes gyógvsz.; Vágujhelylt : Waller József; 
Sopronban: Molnár gyógysz., Müller!., v\ rchovszky 
M Orosházán: Palóczv Lajos gyógyszerész; Orsó- 
ván ■ Schramm J. N.; Pakson: Flórian János , 
Pápán: Berni iiller Alajos; Pancsován : Kráncsevics 
Péter és fiai és mindkét gyógyszertár, Pozsonyban: 
Rauer János : Győrött: Horváth Géza, Vlaszáthy J. 
és a jelentékenyebb füszerkereskedések; Ziinony- 
ban: Benkó gyógysz.; Sziszeken: Spissic & Go.; 
Nagyszombat: Kelemen J. N.; Székesfehérvárott: 
Piski László; Szegeden: Kovács gyógysz., Brehni 
Vilmos; Szegszárcion: Hahn Adott; Szentesen: 
Glaser Adolf gyógyszerész; Szarvason: Nyácsik 
Soma M.-Szigeten: ifj. Orosz István; Szolnokon: 
Monsnart László; Szombathelyen: Smekal és fa; 
Trencsénben: Simon Béla gyógyszerész; rátán: 
Rosenberg Adolf; Tolnán : Eisenbart Gyula: Turn- 
Severinhen: Schwab gyógysz.; Sező-Turon: Schrei­
ber S ; S.-A.-üjhelyen: Pintér Ferenez gyógysz.; 
Ungvárit: Krausz Adolf; Vukovártt: Michailovics 
Th.; Veszprémben: Kőim és társa; Váczon: Intzédy 
Soma; H.-E.-Vásárhelyen: Beregi L., Kokovai Má­
tyás ; Maros-Vásárhelyen: Bucher Miksa, Hutflesz 
0 Mosonyban: Herz Nép. János; Fehértemplom­
ban. Boschiís János; Varasdon: Kusy, Hochsinger 
gvógysz ; Verseczen: Hoffmann testvérek, Georgie- 
v;c/nMi!án J.; Zomborban: Galle Emil gyógyszerész; 
Zilahon: Weisz gyógysz. «0

ti-1Vaselxne-papuan. jdó> szc ■ nf. minden fckinteiben 
jj§l legfinomabb pápuán, mely 20 százalékot tiszta vaselinet tar- 
=ij taímaz. Egy darab szappan 50 kr.
jpS Vaseline-kenőcs. A fejbőr tisztántartásáraleghalható- 
jtilj sabb toiletieszer, mely a fejbőr mindennemű beteges kiváií- 
!@j|sait, korpát, vart, daganatot stb. eloszlat.
^jYalódi csuka-máj - olaj. Leghathatósabb gyógyszer 
n|j mindennemű meU- és tüdőbajok ellen, legjobb minőség és

Jx
Ezen porok tartós gyógyhaiása makacs gyomor- 

elnválkásodás, gyomorégés, rögzült dugulás, májb. .. vérto.alas. avm-y •, .■ >-v
felébb DÓ! betegségek ellen :.U év ól., folytonosan. nóvcKpdo ensnv- .

eredeti doboz használati utasítással 1 frL Eamigitványok törvényesen fildőztetnek.
Kőszvény. - ... min­
dennemű ha - •igai.Lsé. 
bénulás, fej-, fül- « 
fogfájás siker -. •: 
gvitásához bedörzs. 
lesre; borogatása:-»-

mindennemű sérülések és sebek, gyulad;v-ok és daganatok ellen. Bcnsöleg, xt kt 
hirtelen betegedés, hányás és kólika ellen. Egy üveg pontos 'itasiia.-Mil 8ri kr

Valódi. Moll vétXjegyével és névaláírásává'

I A gyógyszerész, császári 
XvJLOXI. 41.1 királyi udv, szállító.

Raktárak: Budapesten. Török Józsot gyógyszerész, Schernho'i r 
gyógyszerész, Ulti és Berczelter, Thalmayer és Seitz, Kodimei-lev Fi gy 
utódai, Neruda. Nándor, HofTmann J., Sziiher A., és Halbauer tv.-t v -vi-km 
Szenes E., Brázay Kálmán, Pataky C. gyógyszerész, Vlassek E. gyógyszer.-.v,::--

:t:.b

Bécs, Tnclilanbeii

iIi
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[legtisztább ízzé . Egy üveg ára I frt vagy 1 frt 80 kr.
Szeux-essenczia. Dr. Romershauscntöl a látótehetség 
megőrzése, visszaállítása és erősítése czéljából. Egy üveg áru 
részletes használati utasítással 2 frt 50 kr.
Dr.Quarin-fél? kitűnő köhögés cs hurut por,

j különösen erős egyének nagymérvű elnyálkásodosánál. Egy 
doboznak ára 65 kr.
KÖSZVény-V&8ZOII» Köszvcny, csűz, kercsztcsontfájás, 
orbáncz, mindennemű görcsök ellen a kezekben, lábakban 
s különösen a viszerekben, fejköszvény, tagok dagadása, 
kificzamodásésnyilallás ellen biztos sikerrel mint gyorsan és, 
biztosan gyógy ító szer alkalmazandó. Csomagokban uasználaii j J 
utasítással frt 1.05, dupla erejű súlyosabb bajok ellen frt 2.10. H

p Nin-Sin Séihu Elixir, ciiinában már kiszámithatlan

J tííRUSTON, PROCTOR ésTARSA
^ T3 J ^ #1 AVi.llf 4.1 _ 67!) m.Budapest, nádor-uteza 41. szám,

ajánlják nagy raktárukban lévő

gőzmozgonyaikat fa- és szénftttésre,
szabadalmazott szalmafütő-mozgonyokat,

gőzcséplőgépeket üszögtisztitó előkészülékkel.

aizu gyógyszer az I
éré. I li

idők óta általánosan ismert s e mellett igen jóizíi
üveg 4 frt.

ELIXIR BERNARD. Kitűnő gyógyszer 
vérszegénység, sápkór, tüdővész, gyomor-! 
görcs, általános izomgyengeség és feszül t-í 
ség ellen. Egy üveg ára 2 frt 50 kr. \4

400 ÉVNÉL TOVÁBB FENNÁLLÓ, LEGJOBB, FELÜLMÚLHATATLAN
H A J NŐ VE SZTŐ-SZ EK.

és Magyar- s Csehország királya állal az összes cs. kir. államok és a magvar knrov 
országok egész terjedelmére kizárólagos es. k. szabadalommal, illetőleg páten se! •

családi erő-kenőcs
melynek rendes használata által még a fej legkonaszahb részei is li ;dusa.kká le-vv 
szürke és vörös haj sötét szint nyernek, a hajlatait erősíti, a korpákénzodés mm= •

I*

kihullását ■grövidehb ;
SZ CS

nemét néhány nap múlva egészen eltávolítja, a haj 
alatt teljesen megszünteti, a hajnak természetes fényt ád, huilámal 
legkésőbb korig megóvja azt a inegósziiiéstöl. fc-

Égy nagy tégely használati utasítással (több nyelven) postai széf- t 
küldéssel' / frt 50 kr.

Fö-szétkiildcsi raktár nagyban, úgy egyes tégelyek jN
illat szer ész. cs. kir. szabadalomtulfl ; dón <
BECSBEN, IX. Bezirk, Waisenhaasgasse ir. II í,

ahova minden írásbeli ajánlatok a pénz készküldés» mellett intézendök es lege» -u- k 
sabban teljesít tétnek. — tsméteiaűók igen jó százalékban részesülnek és mind. n hely $ 
beli és vidéki lapban hirdettelnek. — Legfinomabb illat. — Kiállítás elegáns.

Kéretik világosan ,,Családi erő-kenőcsöt" követelni xn (►.
rywvW

FIAL A ALAJOSNÁL

Egy mintagazdaságból eredőig

vörös löheremagl
50 kiiogrammtól fölfelé kap­

ható ?Wj
BEISZ IZIDOBnál Békés-Csabán
Minta kívánatra bérmenlve küldetik.

3667

l!

Rttlömböiő nagysága járgánycséplőgépek szeleiével vagy szeleié nélkül.

Olcsó órák.
Utánvét, mellett 
küldök és nem tet­
szés esetében a 
pénzt visszaadom,
minden megren­
delés tehát veszély 
nélkül van.

1 hengerőra eztist-nickelböl láncz- 
czal, előbbr 12 ft, most 5 ft 25 kr. 

1 horgonyóra ez.-nickelböl láncz- 
cznl. előbb 15 frt, most 7 ft 25 kr. 

1 ezüst-remontoir Washington 
lánczczal, cl óbb 30 frt, most 15 frL 

}1 valódi ez.-ankeróra szabadulm. 
müvei és lánczczal, előbb 25 frt, 
most 11 frt 25 kr.

Arany női órák, előbb 40 frt, most 
20 frt nyaklánczczal.

Arany remontoir, előbb 100 frt 
most. 40 frt.

o évi kezesség.
FROMM PH.,

óragyáros,
Bothenthurmstrasse, a Woll- 

zeileval szemben. 3338

PÁL
gspészmérnök

BUDAPEST
üllöi-ut 18. sz.

Át'.: ' ' ajánl

GŐZCSBPLŐKBRBTBKBT.
Járgánycséplőket.

Tisztitócséplőket 
járgány vagy gözhajlásra.

HALMOKAT.

' Részletes árie-TZ! kot: fcivAtuitrn

Két- és tiárombarázdás
szab. ekéket.

Velő- és araló-gépeket.
Konkolyválasztokat. 
Rostákat, morzsolokat. 

bérmenlve küldetnek.

1882
SZE1

BUDAPEST,

KÉZIRATOK 

CSAK BÉRMENTÚ 
EíJ

Vidékre postán| 
Egy egó?z évre 
Egv fél évre . 
Külföldre:
Franczia-.Olas 
országokba. >
valamint ;tmaz 
szerződéshez t;u

Egy I

Ennyit 
czióktól a 
hői esik 
7.452.16:» 
megszavaz! 
ezer forint 
rendkívüli I 
rom milliói 
legácziók 
nagy ossz 
elég. Mind 
nvozva. Aj 
millió. Val 
pár milliói 

A mostj 
gondoltuk] 
ostobaság^ 
gonoszság! 
nem, hogj 
vei igy 1 '«ti 
is szüksé: 
költség mi 
lésünk del 

Ez még 
Nem tört! 
esztendei 
volt több 
ha a pót] 
mind fetil 

Íme m| 
ség 1 íme 

A rnosl 
tik a ka ti 
10.3 milí 
millió lőj 
és ágyne 
ügyre, 1 
kiadások^ 
tetésekre 
lésekre.

Hogy 
pik. And 
ha enne| 
arra ser 
arra még. 
Katonáin] 
ha pedig 
éhen, szí 
lőszer nü 
lágos.

De mii 
milliót'?

Kié 
arra sza 
mondoltj 
melyek 
Magvarol 
sem a j| 
kapálni 
Vájjon 
fizet Mad 

A kon 
mán halj 
lit ja, ill 
getni. mj 
Tehát 
fel arrólj 
rákénys 
tídonmif

Kóborll 
miként 
igazi mii 
fogva? J 
rnel, mini 
nemmel 
házban 
tőig.

De ní 
nyokkal 
megbecstj 
szépst 
hódítani i 
gokat gys 
nagy, vdd 

De mii 
már semj 
szonra. nj 

Érded 
voknál e| 
medánok 
S bizony! 
tői liasc 
szonyt, 
a gyönyi 
a nőt. Áj 
tiszteli yj 
melléje 
gyakran 1 
vagy' lovj

A nő 
házi mi 
vizet eml 
erdőről. I 
fonja és I 
haját. Hl 
kán a tj 
sza, mel 
lette kea 
Gyakranl 
mészetef 
szerrel 

A mo 
meg net 
követné 
bőrödnél

Midőn

*


